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Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai
A* Országos Hagy,

-■■V> :\W-

OjÉH

«S

. •

=WS@$a3-

• V;í

- ;•■

±0M.

life

sE:E'

ü

«38*

mm: > mmwmm ®Í*|B IBI
iiíssS5Ä - m . -á- . -

XVIII. évfolyam. Budapest, 1908. junius hó 3. 44. (17 í 5.) szám.

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Sem tagoknak előfizetési ülj:
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

A* •gye.flletl Unté* felegyél«!» eleit: 
Ffleeerkeejit! ** Hedáetrt felelős: Bébinél* eyele ae OMQS. igaegeiya» 

Felelős sxerkeeitő: Buday Bauree.

SserkeeitSség:
Bsispett, IX., Köztelek-

Kiadóhivatal:
Bei*»est (Kistelek), Üuei-át »S. e*áe 

Kéziratokat a aserkeaztSaég nem küld vieesa.

AZ OMGE, KÖZLEMÉNYEI. j Közgazdasági szakosztály ülése.

Ülésnapok a Köztelken.
190S. junius 3. d. u. 4 órakor. Egyesületi ta­

nács ülése.
„ „ 4. d. e. 10 órakor. Igazgató-

választmány ülése.
„ „ 5. d. e. 10 órakor. Országos

sörárpa- és komlókiállitás ren­
dező-bizottsága ülése.

m Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

igazgató-választmányának úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1908. évi junius hó 4-én (csütörtökön) d. e. 10
órakor a „Köztelek“ székházában (Budapest,
IX., Köztelek-u. 8. sz. alatt) tartandó

IV. rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a

mában.)
, Körtéiéi“ 4L szá-

Meghivó
as »Országos Magyar Gazdasági Egyesület*

országos sorárpa és komiókiállitás rend,-bizottságának
1908. évi junius hő 5-én (péntek) d. e. 10 
órakor a „Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyak :
1. Sörárpakiállítás bírálati szabályzatának 

megállapítása.
2. Komlókiállitás bírálati szabályzatának meg­

állapítása.
3. Részvétel a berlini nemzetközi sörárpa- és 

komlókiállitáson.
4. Bíráló-bizottság választása.

Cserháti Sándor s. k., 
biz. elnök.

(1933 május 29.)

Jelen voltak: Barényi Jenő, Bariéig József 
dr., Barnát István dr., Bella Mihály, Etel Ernő, 
Farkas Geyza dr., Gaál Jenő dr., Goszthonyi 
István, Isépy Viktor dr., Janesó Dezső, Károly 
Rezső dr., Koppély Géza, Laehne Hugó, Löherer 
Andor, Majláth József gróf, Mmdl Jeromos, 
Fáikért Alajos, Pallávicini Ede őrgróf, Rmsz 
Henrik, Both Lóránd, Sághy Gyula, Szily 
Tamás szakosztályi tagok; az egyesületi tiszt­
viselőkara részéről Rubinéi Gyula igazgató, 
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár, Krolopp Hugó 
ipari szakosztályi titkár# Kirchner Lajos pénz­
táros, Mutschenbacher Emii dr. segédíitkár és 
Buday Barna szerkesztő-titkár mint előadó.

Kimentették az ülésről való elmaradásukat 
Mezey Gyula és Malta Árpád dr.

A szakosztály elnökei az ülésen elfoglaltsá­
guk miatt meg nem jelenvén, a szakosztály 
az ülés vezetésére Bolla Mihályt kérte föl.

Javaslat az uj kivándorlási törvény 
tárgyában.

Buday Barna előadó: A kivándorlás ügyét 
külön törvénynyel 1903. évben szabályozta a 
törvényhozás a gazdatársadalom érdeklődése 
közben és az 1902. évben tartott kivándorlási 
kongresszusok hatása alatt Noha az alkotott 
törvénybe a gazdatársadalom több kívánságát 
felvették, mégis csalódtunk benne. Nem várta 
a gazdatársadaföm, hogy a kivándorlás meg­
szűnjék, de azt remélte mégis, hogy a törvénynek 
egyes intézkedései meg fogják védelmezni a köz­
érdeket s kiváltkép a mezőgazdaságot Sajnos, 
az ellenkező következett be. A kivándorlási 
statisztikából kitűnik, hogy a törvény megalko­
tását követőleg 1903-tól kezdve öt év alatt a 
kivándorlók száma több mint kétszerannyi volt, 
mint a törvény megalkotása előtti öt év alatt.

Nemcsak hogy a kivándorlók száma növe­
kedett, de még a jogosulatlan kivándorlók is 
sokasodtak, úgy, hogy az utolsó öt év átla­
gában a kivándorlók 18°/o-a uTevél nélkül ment

ki. Kétségtelen tehát, hogy a törvénynek valami 
visszatartó vagy marasztaló hatása nem volt. 
lávoí állunk attól, hogy a kivándorlás növeke­
désének összes okait a mostani törvény tökélet­
lenségében keressük, mert erre nézve sók gazda­
sági és szocziális mozzanaton kivül közremű­
ködött a nép lelkében élő ama kioíthatatlan 
vágy is, mely mindinkább a jólét magasabb 
fokának elérésére és a meggazdagodásra irányul. 
Kétségtelen azonban, hogy a (törvénynek egy­
némely hiányosságai és a mindennapi élet szük­
ségleteit nem fedező intézkedései hozzájárultak 
ahhoz, hogy a kivándorlási mozgalom ily nagy 
mértékben elhatalmasodott.

Néhány észrevételt tesz ezután előadó a 
mostani törvény érvénye alatti helyzetre vonat­
kozólag. A kormánynak sikerült keresztülvinni 
1903. évben azt, hogy Fiume és New-York 
között közvetlen hajójáratok létesittessenek. 
A Canard Line szervezte ezt a hajójáratot s a 
kivándorlók ezen a vonalon megfelelő hatósági 
ellenőrzés alá voltak vehetők; de ezen útvonal 
igénybevételének kötelezővé tétele keresztül­
vihető nem volt; Tisza István belügyminiszter 
rendeletére a hatóságok kioktatták a kivándor­
lókat arra nézve, hogy czélszerübb a fiumei 
útirány, azonban a kioktatás ezen rendszere 
sem vált be és igy a helyzet ma az, hogy a 
közigazgatásilag ellenőrzött fiumei útvonalat 
a kivándorlóknak alig egyharmada veszi 
igénybe; a többi Németország felé tart, teljesen 
eilenőrizhetíen utakon. Ez a helyzet mindaddig 
javulni nem fog, mig biztosítékot nem szerzünk 
arra nézve, hogy kivándorlóinkat a külföldi 
hajózó társulatok se veszik fel útlevél nélkül.

Szóló a létező törvény alig végrehajtható 
rendelkezéseinél sokkal jelentősebbnek tartja a 
belügyminiszter abbeli törekvését, hogy a német 
hajóstársaságokkal megállapodást kíván létre­
hozni arra nézve, hogy azok vessék alá magukat 
a magyar törvény rendelkezéseinek és törvényes 
alapon vegyenek részt a forgalom lebonyolítá­
sában.

Az érvényben levő törvény másik hibája az 
volt, hogy magánügynöki rendszert engedé-
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magyar fogatna szélöpermetezőmkef,
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakarítás érhető el.
IPUP*1* Most megjelent tavaszi szőlőmivelési árjegyzékünket az összes szőlővéde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

Mezőgazdák Á, jegyű permetező K 40,- 
« 8» I) n ti 34,-

IKai számunk 34 oldal.
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lyezeíí. Mi 1903. évben tiltakoztunk ez ellen, 
de a törvény parlamenti tárgyalásánál nem volt 
országgyűlési képviselő, aki az ügynökségek 
létesítése ellen szót emelt volna és így a tör­
vény alapján a belügyminiszter 62 esetben adott 
kivándorlási magánügynökségre engedélyt. Hogy 
ez a rendszer káros volt, arra elég bizonyítékul 
szolgál az, hogy az első évben már 10 ügynök­
től kellett az engedélyt megvonni s végül midőn 
a miniszter belátta, hogy az ügynökségekkel 
boldogulni nem lehet, beszüntette ezt az intéz­
ményt teljesen. Éppen ezért csak üdvözölnünk 
lehet az uj törvényjavaslat azon intézkedését, 
hogy a magánügynökségeket teljesen kiküszöböli.

A most még érvényben levő törvény végre­
hajtásának gyengesége volt, hogy azon hatósá­
gok, melyek a kivándorlási engedélyek kiadására 
hivatottak és jogosultak voltak, nem ismervén az 
engedélyért folyamodók életkörülményeit, képtele­
nek voltak annak elbírálására, hogy az illetőket tör­
vény szerintmegilleti-eakivándorlásjogavagy sem, 
ennek következtében olyanokiskaptakutleveleket, 
akik a kivándorlási törvény megkötő rendelke­
zései értelmében nem leitek volna jogosítva 
az ország elhagyására. Míg tehát a kivándor­
lási útlevelek kezelésére nézve a mai rendszer 
áll fenn s amig oly tényezők nem fognak 
közreműködni az engedély kiadásánál, akik a 
kivándorlás jogosultságát elbírálni hivatottak, 
addig nem lehetett remény arra, hogy a tör­
vény korlátozó rendelkezéseinek érvényt lehes­
sen szerezni az engedélyek kiadásánál. Ez a 
múltban nagy hiba volt.

Hiba volt az is, hogy a kivándorlásra csábí­
tókra kirótt büntetések igen enyhék voltak, a 
legnagyobb büntetés kéthavi elzárás és 600 
korona pénzbírság.

Hogy ezen rendelkezésnek semmi megfélem­
lítő hatása nem volt, azt igazolja az, hogy az 
1906, és 1907. évben 640 egyént büntettek 
meg titkos ügynökösködés miatt.

Mindezen és egyéb felmerült körülmények 
következtében mindazok, akik e mozgalommal 
foglalkoztak, belátták, hogy a törvény revízióra 
szorul.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter be is ter­
jesztette a parlament elé az uj törvényjavaslatot,

melyről el kell ismernünk, ha nem is ért el mindent, 
de amely hiányokat a régebbi törvényben fel­
ismert, azokon segíteni igyekszik. A miniszter 
mindenekelőtt a törvény végrehajtása tekinteté­
ben kívánt garancziákat keresi oly módon, 
hogy másfél év óta érintkezésben van az ame­
rikai hatóságokkal és német hajózótársaságok­
kal s ezé)ja az, hogy a magyar kivándorlókkal 
szemben utlevéikényszer alkalmaztassák, A mi­
niszter akként kontern piálj a ezen kérdés meg­
oldását, hogy ha a hajóstársaságok nem fogják 
felvenni az útlevél nélkül kivándorlókat, akkor 
a jogosulatlan kivándorlás jobban megakadá- 
lyoztatik, mint bármely szigora törvénynyel.

A törvényjavaslatot általában jellemzi, hogy 
a fenyegetett közérdeket fokozott erélyes és 
gondos védelemben részesíti. A korlátozások, 
melyek bizonyos feltételek teljesítésére szorítják 
a kivándorlókat, három lényeges ponttal szapo­
rodtak; igy az uj törvény értelmében a kisko­
rúak csakis akkor vándorolhatnak ki, hogyha 
külföldön való elhelyezésük előzetesen igazol­
tató ; katonai kötelezettek csakis akkor vándo­
rolhatnak ki, hogyha a honvédelmi és belügy­
miniszterek egyetériőleg írásbeli engedélyt adnak 
a kivándorlásra, de ez esetben is 50—1000 K. 
óvadékot kötelesek letenni; végül családfők 
csakis akkor vándorolhatnak ki, hogyha hozzá­
tartozóik ellátása tekintetében kellő biztosíté­
kot nyújtanak. Mindezek tehát lényeges meg­
szorítások s ha ezeknek érvényt lehetne sze­
rezni, az uj törvénynyel teljesen ezélt érnénk. 
Amig az 1903. évi törvény a kivándorlásra való 
csábítást vétségnek minősiti, addig az uj tör­
vényjavaslat vétséget, sőt bűntettet is megállapít 
s a visszaeső bűnösöket öt évig terjedhető 
börtönbüntetéssel sújtja.

A törvényjavaslat intézkedéseivel tehát álta­
lánosságban meg lehetünk elégedve, minél­
fogva erre vonatkozó határozati javaslatát el­
fogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Oaál Jenő dr.-nak általánosságban az a meg­
jegyzése, hogy a kivándorlási bajok életrendi 
orvoslására nemcsak gazdasági, de társadalmi 
és közigazgatási utón is törekednünk kell. Ez 
a határozati javaslat első részében kifejezésre 
juttatandó.

Löherer Andor tanulmányozta a kivándorlás 
kérdését s arra a tapasztalatra jutott, hogy 
téves állítás az, minthogyha a magánügynök­
ségek előmozdították volna a kivándorlást. A 
baj gyökerét a szóló abban látja, hogy a kül­
földi hajóstársaságok milliókat fektettek be a 
kivándorlási telepek és paloták építésébe és 
ezen összeget akarják gyümölcsöztetek Ha a 
külföldi hajóstársaságok az utlevélkényszert 
nem fogadnák el, akkor szerinte egyenesen 
be kell tiltani a külföld felé irányuló kivándor­
lást. Szóló kihagyná az előadói javaslat első 
fejezetének utolsó pontját, mely a magánügy­
nökségek megszüntetéséről megnyugvással szól.

Buday Barna előadó fenntartja javaslatát 
előtte szólóval szemben, mert öt év tapaszta­
lata teljesen igazolta a magánügynökségek 
intézményét ellenző állásfoglalásunkat. A tör­
vény életbeléptének első éve alatt tíz ilyen 
ügynöki engedélyt vont be a belügyminiszter, 
később pedig az összes engedélyeket vissza­
vonta; ezt nem tette volna, hogyha az ügy­
nökségek titkos akcziót nem fejtettek volna ki.

Szóló a korrektivát nem abban látja, hogy 
a külföldi ágenseket a belföldi ágensek ellen­
őrizzék, mert ez gyenge védelem; a megbízha­
tóbb védelmet a közigazgatási hatóságok éber­
ségében kell keresni. Ha a német társaságokkal 
megfelelő szerződéseket nem sikerül kötnünk, 
akkor represszáliákat alkalmazunk s igyekezünk 
meggátolni a határszéli rendőrség utján, hogy 
embereink kimenjenek Németországba.

Ajánlja szóló javaslata első pontjának válto­
zatlan elfogadását.

Laehne Hugó általánosságban elfogadja a ja­
vaslat első pontját, melyet azonban megtoldani 
kér. Szóló a kivándorlást nem annyira köz- 
igazgatási, mint inkább szociális és közgazda- 
sági kérdésnek tartja ; míg munkabéreink ala­
csonyabbak lesznek, mint Amerikában, addig 
mindig meglesz a törekvés, hogy a munkások 
maguknak a kivándorlás révén jobb helyzetet 
keressenek.

Ezt láthatjuk abból, hogy mihelyt Ameriká­
ban a válság bekövetkezett és a nagy vállalatok 
a munkát beszüntették, apadt a kivándorlás. 
Hogy 1906—1907. évben ily nagy mértékben

TÁRCZA.

A gazdatiszti kar.
Irta: Löherer Andor.

Szép sikerrel folyt le az OMGE.-nek a diószegi 
czukorgyári gazdaságba rendezett tanulmányi 
kirándulása. Minden belterjességre törekvő gaz­
dának mintául szolgálhat ez a gazdaság, amely­
ben 12,000 magyar hold terjedelme mellett Kufi­
ner Károly báró kitűnő, czéltudaíos és egy 
czéíra negyven évi szakadatlan és lankadatlan 
munkásság által szentesített rendszere mellett 
évente 4000 magyar hold czukorrépát termesz­
tenek. A látottak olyan tanulságokkal szolgáltak 
az ott f. hő 30-án megjelent mintegy 160, az 
ország minden részéből összeseregiett intelligens 
és úri gazdaközönségnek, melyek, szerény véle­
ményem szerint, mély nyomokat vannak hivatva 
vágni gazdálkodási rendszerünk követendő irá­
nyára nézve.

A kirándulás gazdasági vonatkozásait a ..Köz­
telek“ hasábjain az enyémnél hivatottabb tolira 
bízom. Nekem egy más, de a mai viszonyok 
között talán nem éppen kevésbbé fontos körül­
mény megvilágítása jutott feladatommá.

E témánál, megvallom őszintén, dikcziózni 
szeretnék. A lelkesedés legnagyobb fokával sze­
retném előadni ama benyomásokat, amelyek 
egész valómat és sok velem érző úri gazda­
társamat elfogta, amidőn Diószeget bejárva, a 
magas kultúrát mmden lépten-nyomon és min­
den zugában ama gyönyörű gazdaságnak be­
ültetve és megvalósítva magunk előtt láttuk.

Mi, gazdák, hamar megértjük egymást.
A répákulturánál nehezebb egyetlen művelési 

növényünknél sincs. Egyrészt, mert abban a

munkásnak folytonosan és szakadatlanul benne 
kell lennie, másrészt a ezukorrépa olyan igé­
nyes növény, hogy annak a legjobb diszléséhez, 
vagyis az állandó, lehető legnagyobb hozamok 
leadásához, a tulajdonképpeni megművelés előtt 
olyan talajelőkészitést kell adni, amilyent csakis 
a legintelligensebb, a leggyakorlatibb, a leg­
tisztább fővel és ítélőképességgel biró és füg­
getlen cselekvési képességgel rendelkező intéző 
adhat. A gazdasági szaktudás egész tárházát 
kell a répatermesztő gazdának bírnia, hogy 
rengeteg sok körültekintéssel és fáradozással 
elérhető legmagasabb czukorrépahozamot biz­
tosíthassa. Azonban amilyen óriási nehéz pél­
dául csupán a nagy répahozamot is biztosítani, 
még nehezebb a ezukorrépa lehető legnagyobb 
ezukortartalmát is azzal párhuzamosan elérni.

Amidőn KuiTaer Károly báró 40 éves lanka­
datlan munkásságának szép eredményeit, egész­
séges répával tömött, kertíleg trágyázott 4000 
m. holdján mindenütt gyönyörűséggel szemlél­
tük, tudatára jutottunk ama óriási küzdelem­
nek is, amelylyel ezen nagy répatermesztő 
uradalom a bogár- és parazitaellenség had­
seregével állandóan megküzdeni és idáig, azaz 
40 év óta, sikeresen megvívni tudott. Üzleti 
nyelven azt úgy érthetjük meg talán legjobban, 
ha azt is elárulom, hogy a m. holdanként! 
tiszta jövedelem eme répagazdaságnál 80— 120 
korona vagy még több is.

Pedig tudni kell, hogy az ormányosok szürke 
hadserege, a tücskök fekete légiói, a nematodák 
halálmadarai állandóan és szakadatlanul való­
ban nagy hadsereggel ostromolják az uradalom 
legszebb, legáldozatkészebb belterjes törek­
véseit.

Minden földbirtokos, minden törvényhozó, akár 
gazda, akár fiskális, egyszerre megérti és látja

Diőszegen, hogy legyen Kulíoer báró bármilyen 
kitűnő és az Istentől különösen megáldott jó 
gazda, eme folytonosan erősen felvonuló pusz­
tító ellenséges hadseregek ellen, az 6 nevelte 
kiváló gazdatiszti kar magas intelligencziája, 
szaktudása, sőt természettudományi ösmeretei 
és kutató szelleme, másrészt önálló és kezde­
ményezésekre is képes tevékenysége nélkül 
aligha küzdhetett volna meg és a mai minta­
szerű tiszta jövedelmet nem éri el.

A szellemet a gazdatiszt! kar ezen uradalom 
intenzív gazdaságában egyedül vezetőjétől,földes­
urától, a báró úrtól sajátíthatta el.

Ez olyan nagy eredmény, mondhatnám na­
gyobb, minthogy holdanként 80—120 K tiszta 
jövedelmet produkálnak. Nagyobb mindennél, 
mert — kimondom őszintén — Magyarorszá­
gon a gazdatiszti kar léte, tekintélye és cse­
lekvési ereje, mint legfőbb termelési tényező, 
sok helyen megvan mételyezve.

A nematodák ott rágnak életefája gyökerén, 
mert pozicziójuk nem olyan általában, mint 
amilyennek lenni kellene. Ez egyik oka annak, 
bogy nagyban és egészben nagy uradalmaink 
egy részének jövedelmezősége olyan igen­
igen messze elmarad a diószegi uradalom 
nemzetgazdaságilag is igen jelentős nagy ered­
ményeitől. Nálunk amidőn már csakis „akadé­
miai“ képzettségű gazdatisztikarunk lesz, a 
gazdatiszt sok helyen még egyáltalában nem 
az, aminek lennie kellene. Általában nem tekin­
tik és nem állítják be a termelésnél az intel- 
ligencziáját megillető értéktényezőnek. Pedig 
gazdaságilag emelkedni ezen legfontosabb sze­
repvivők ambicziójának, tettvágyának kifejlesz­
tése és tökéletesebb értékesítése nélkül nem lehet.

A családok igy nagy jövedelmekhez nem 
juthatnak.

44. S3
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emelkedett a kivándorlás, ennek oka volt a 
szocziálisták által rendezett tömérdek sztrájk, 
minek folytán kényszerültek a munkások a 
kivándorlásra. Ki lehet mutatni, hogy egyes 
nagyobb városokban az útlevelek kiváltásának 
és a sztrájkoknak dátuma összeesik. A javas­
latban tehát rámutatni kér arra, hogy egy 
sztrájktörvény meghozatalát szükségesnek tart­
juk, mert az indokolatlan sztrájkok össze­
függésben vannak a kivándorlással. Helyesen 
utal előadó javaslatában arra, hogy a társa­
dalmi tevékenységnek is szerep biztosíttassák.

Pállavieini Ede őrgróf egyetért Laehnevel 
abban, hogy az indokolatlan sztrájkoknak nagy 
befolyásuk volt a kivándorlási mozgalom élesz­
tősében.

Buday Barna előadó hozzájárul Laehne indít­
ványához, melyet a miniszterhez intézendő fel- 
terjesztésbe kér bevenni. Az előadói javaslat 
első pontját a szakosztály a következő szöveggel 
fogadba el:

Az OMGE. közgazdasági szakosztálya álta­
lánosságban örömmel üdvözli a belügyminisz­
ter kivándorlási törvényjavaslatát, mely az 
1903. évi IV. t.-cz. sok tekintetben tapasz­
talt hibáit kiküszöbölni és a közérdeknek 
megíeieíő intézkedésekkel helyettesíteni tö­
rekszik. Noha á kivándorlási bajokat gyöke­
inkben orvosolni csak gazdasági, társadalmi 
és közigazgatási téren lehet, elodázhatatlanul 
szükséges lévén emellett a szocziálisták terror­
szem mozgalmának és a sztrájkügy közérdek­
ből való szabályozása is, mégis kétségtelen, 
hogy a kivándorlási mozgalom elfajulásával 
szemben és különösen az embercsempészet 
meggát!áfára a czélszerü rendőri beavatko­
zásnak is nagy fontosságot kell tulajdoníta­
nunk. ( dvözöljük a törvényjavaslatnak külö­
nösen azokat az intézkedéseit, melyek egy­
felől a védkötelezettség és a családfői köte­
lesség alól való kibúvást nehezítik meg, más­
felől pedig a kivándorlásra csábítók és a 
jogosulatlan kivándorlást előmozdítók ellen 
szigorú megtorlást tartalmaznak. Megnyug­
vással látjuk, hogy a javaslat beszünteti a 
magánügynökségeket, melyeknek engedélye­
zése ellen kezdettől fogva tiltakoztunk. Szük-

Az uradalmak tulajdonosai pedig — sajnos 
— nem tanulták meg, főleg jogi neveltetésük­
kel mindnyájan, miképpen kell és lehet az őseik­
ről reájuk maradt magyar rögből a legnagyobb 
jövedelmet produkálni. E nélkül a világverseny­
ben mindig a gyengébbek leszünk. Ezt csakis 
a szakszerűen kiképzett, tanult, intelligens 
gazda és gazdatiszt tudja.

Ha tehát Magyarország gazdasági elöhala- 
dása, felvirágzása és a pénzügyi téren való 
megélhetése elsőrendű faji és állami nagy ér­
dek, azonképpen nagy érdeke közgazdaságunk­
nak, hogy a gazdatiszt! kart olyan pozicziőba 
helyezze az ország, hogy az már a szorosabbá 
teendő érdekkapcsolatnál fogva is lelkes csa­
pata legyen a magas eredményekre törő mező- 
gazdasági haladásnak.

Jellemzőnek találom azt az esetet, hogy 
Diószegen az ebédnél egy gazdatiszt és nem az 
uradalom nagyhatalmú igazgatója, nem az 
inspektor ur, hanem egy egyszerű gazdatiszt, 
egy intéző a báró asztalánál pohárral a kezé­
ben földesura jelenlétében kiállott a 160 tagú 
úri vendégsereg elébe és pohárköszöntőt mon­
dott. Okos, szívből jövő, buzdító, hálás szava­
kat rebegíek el ej kai. Szive megnyílott. Tudta, 
érezte, hegy alkotó, munkás tagja ama nagy 
testületnek, melynek hódolatára és bámulatára 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület olyan 
fényesen kivonult Diőszegre. És ama kereset­
len szavak hatottak, a szivekig hatottak, mert 
a nemzeti legfőbb termelőerőinek egyike: egy 
gazdatiszt dokumentálta itt, persze önkénytele- 
Rül, hogy Magyarország csak úgy lehet nagy 
és független, ha a termelést irányitő gazda­
tiszti kar mindenütt olyan pozicziőban élhet 
nagy hivatásának, mint Diószegen,

ségesnek tartjuk azonban néhány olyan in­
tézkedés felvételét, melyek a törvény végre­
hajthatóságára nézve nyújtanak biztosítékot.
Előadó olvassa és megindokolja ezután a 

törvényjavaslat első fejezetére vonatkozó ja­
vaslatát. Az első fejezet intézkedései közül 
újak azok, amelyek a kiskornak ás család­
főkre vonatkoznak. Ezen megkötő és korlátozó 
intézkedések végrehajthatóságában sem lehet 
azonban bízni az utlevélkezelés mai rend­
szere mellett, éppen ezért föl kell hívni a mi­
niszter figyelmét arra, hogy az útlevéltörvény 
is megérett a revízióra. Szükséges, hogy a köz- 
igazgatási hatóságokhoz olyan egyének* osztas­
sanak be, kik a beérkezett útlevél iránti 
kérvényeknek törvényesség szempontjából való 
megbirálására hívatottak: szóló javaslata azt 
kívánja, hogy a kivándorlók névsora előzetesen 
a községházán kitétessék közszemlére, hogy 
igy a kivándorolni készülőkre fennálló törvényes 
korlátok tekintetében a közönség köréből 
történő felszólalások is a hatóság tudomására 
jussanak.

höherer Andor az utlevélkiállitást összekötné 
szigorúbb egészségügyi vizsgálattal is azért, 
mert ekként gát vettetnék annak, hogy oly 
egyének kivándoroljanak, akik az amerikai 
szigorúbb egészségügyi vizsgálatnak meg nem 
telelnek.

Propper Samu csekélynek tartja a hadköte­
lezett kivándorlóknál előirt óvadékot, melynek 
megállapítását a közigazgatási bizottságra 
bízná. A kiskorúakról való gondoskodás ellen­
őrzését a képviselőtestületre bízná.

Laehne Hugó helyesli azt a javaslatot, hogy 
az útlevél kiállítása előtt a kivándorló köteles 
magát szigorúbb orvosi vizsgálatnak alávetni.

Sághy Gyula még nagyobb korlátokat szabna 
a kivándorlásnak; a javaslatot oda módosítaná, 
hogy a katonai kötelezettségnek eleget nem 
tettek kivándorlási engedélyt csak akkor kap­
hassanak, hogyha szülőik is kivándorolnak.

Pallaiicini Ede őrgróf elfogadja Sághy Gyula 
indítványát, azt azonban gyakorlatilag kivihe­
tetlennek tartja, hogy a kivándorolni készülök 
hatósági orvosi vizsgálatnak vettessenek alá.

Rubinéit Gyula szerint ezt a kérdést a tör­
vény keretében megoldani nem lehet s ennek 
elintézése a hajóstársulatokkal való megálla­
podás utján lehetséges. A miniszterhez inté­
zendő fölterjesztésben volna az indítvány 
beveendő.

Előadó reflektált ezután röviden a felszóla­
lásokra s a szakosztály az első fejezetre 
vonatkozó előadói javaslatot a következőkben 
fogadta el:

I. Fejezet. Elsőrendű állami érdeknek tart­
ván a katonai kötelezettség alól való kibúvás 
meggátlását, javasoljuk, hogy az állítási vagy 
szolgálati kötelezettség alatt álló kivándorlók­
tól veendő óvadék minimuma 100 korona 
legyen s az óvadék nagyságát a közigaz­
gatási bizottság hozza javaslatba. Helyeseljük 
a 2. §. e) pontjának azt az uj korlátozását, 
hogy ' a családfők kötelesek otthonmaradó 
hozzátartozójuk ellátásáról gondoskodni, de 
ennek a rendelkezésnek ellenőrzésére nem a 
körjegyző, hanem a községi képviseleti tes­
tület teendő illetékessé.

Felveendőnek tartjuk a közérdekből való 
korlátozások közzé azt az intézkedést, hogy 
a fennálló törvények alapján szerződött mun­
kások kivándorlási engedélyt csak az esetben 
kaphatnak, ha gondoskodnak helyettesíté­
sükről.

Tapasztalatok igazolják, hogy a kivándor­
lás közérdekből való törvényes korlátozásai­
nak érvényt szerezni hatóságaink már azért 
sem tudnak, mert azok a hatóságok, melyeket 
a törvény a kivándorlási engedély kiállítá­
sára jogosít, a kivándorlók személyes viszo­
nyait nem ismerik, ennélfogva az engedélyért 
beadott nagyszámú kérvényt sem képesek 
elbírálni. Már itt kifejezést adunk tehát abbeli 
kívánságunknak, hogy az útlevélről szóló

törvény revíziója kapcsán a közigazgatási ható­
sághoz olyan egyének osztassanak be, akik 
a kivándorolni szándékozók útlevél kérvé­
nyének megvizsgálására hivatottakká teendők. 
De magában a kivándorlási törvényben is 
elrendelendő a kivándorolni szándékozók név­
jegyzékének a községházán való kötelező 
nyilvános kifüggesztése, hogy magánosok is 
észrevételeket tehessenek; a jegyző pedig 
fölöttes hatóságának az engedélyt kérelme­
zőkre nézve nemcsak a hivatalból ismert, 
hanem az észrevételek utján tudomására jutó 
törvényes akadályokat is bejelenteni köteles 
legyen.
Előadó előterjeszti és megindokolja ezután a 

törvényjavaslat második fejezetére vonatkozó 
javaslatait. E fejezet a szállító-vállalkozókról 
szól; üdvös intézkedésnek tartja a törvényjavas­
latban azt, hogy a közvetítést teljesen kiküszö­
böli, ugyszinte azt is, hogy a szállító-vállalkozók 
csak megkeresés alapján tájékoztathatják a ki­
vándorolni szándékozókat.

Löher er Andor az előadói javaslatnak első 
pontját teljesen elhagyni kéri és csak a fiumei 
útirány igénybevételével engedné meg a ki­
vándorlást.

Buday Barna válasza után a II. fejezetre vonat­
kozó határozati javaslatot az alábbiakban fogadta 
el a szakosztály:

II. fejezet. Amennyiben a tengerentúli ki­
vándorlásnak kizárólag a fiume-newyorkí út­
vonalon való lebonyolítása nagyobb nehézsé­
gekbe ütköznék, arra kell törekedni, hogy a 
német hajőzőtársulatok szerződésszerű és 
törvényes alapon vegyenek részt a feléjük 
irányuló forgalom lebonyolításában. Szállítási 
engedély azonban külföldi vállalkozóknak csak 
az esetben adassék, ha kivándorlóinkkal szem­
ben ufíevélkényszert alkalmaznak. De bizto­
síték szerzendő az engedélyek megadásánál, 
hogy a vállalkozók nem fognak tarifaharezot 
viselni. Ha a külföldi vállalkozók nem volná­
nak hajlandók magukat alávetni a törvény 
rendelkezéseinek, lehetőleg oda kell hatni, 
hogy a kivándorlás kizárólag az ellenőrzés 
alatt álló fiumei útirányba terelődjék.
Előadó felolvassa és megindokolja ezután a

törvényjavaslat III. fejezetére vonatkozó javas­
latát. E fejezet ugyanazon elveken épül fel, 
mint az érvényben levő kivándorlási törvény, 
hanem még nagyobb gondossággal igyekszik a 
szállító vállalkozónak kötelességeit megállapí­
tani. A törvény] avaslatnak érdekképviseleti 
intézkedéseit emberbaráti szempontból is a leg­
nagyobb örömmel üdvözli s minden megjegyzés 
nélkül elfogadásra ajánlja; egyesegyedül csak 
az a kifogása, hogy a fejezetben a vísszaván- 
dorlásra vonatkozólag semmiféle intézkedés 
nincs, erről a régebbi törvény sem intézkedik, 
de a kormány a Gunard Line-al ezirányban 
megállapodott, hogy igen olcsón köteles szál­
lítani a visszavándorlókat.

Mailáth József gróf a törvényjavaslat 23. §• a 
1. pontjába fölvenni javasolná azt, hogy a hajós- 
társulatok semmiféle czimen nem emelhetik fel 
a dijat. Az utasok száma is preczizirozandó, 
mert a hajók rendszerint túl vannak zsúfolva.

Gaal Jenő dr. felvenni kéri a törvénybe azt 
is, hogy a kivándorlókat kisérő állami biztos 
ingyenes ellátásáról is a vállalkozó tartozik 
gondoskodni.

Propper Samu pedig azt kívánja fölvenni, 
hogy a hejóstársaság által kívánt s a vissza- 
vándorlásért fizetendő minimális szállítási dija­
kat az állam fedezze, biztosítékot szerezvén a 
visszavándorlótőí arra nézve, hogy többé nem 
fog kivándorolni.

Menői Jeromos és Buday Barna előadó fel­
szólalása után a törvényjavaslat harmadik és 
negyedik fejezeteire vonatkozó előadói javas­
latot a szakosztály a következőkben fogadta el:

III. fejezet. A szállító vállalkozónak a 23. 
§, iM 2., 3. és 4. pontjaiban megállapított 
kötelességei a kiadandó részletes utasításban 
oly módon preezizirozandők, hogy a kíván-
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dorló bármely ezimen való kizsarolás ellen 
biztosítva legyen s ellátásának és elszállá­
solásának módja is szabatosan megállapit- 
tassék. Szükségesnek tartjuk a visszavándor- 
lás megkönnyítését czélzó gondoskodásokat 
a törvényben kifejezésre juttatni, hogy ezek 
bevevése a szállító vállalkozókkal kötendő 
szerződésekben kötelező legyen.

IV. fejezet. Állapítsa meg a végrehajtási 
utasítás, hogy a kivándorlási alapból első­
sorban olyan visszavándorolni kivánkozókat 
segítsenek, akik elsőizben térnek vissza 
hazájukba.
Előadó olvassa és megindokolja a törvény- 

javaslat ötödik fejezetére vonatkozó javaslatait. 
Szerinte a kivándorlási tanács szervezete ellen 
merülhet fel a legalaposabb kifogás. A törvény- 
javaslat a tanácsot akként kontemplálja, hogy 
az országgyűlés két házának 4—4 tagjából áll, 
ennek folytán a tanács, amely tisztán vélemény­
adói szerepre hivatott, nem egyéb, mint politikai 
testület. Szerinte a tanácsot a társadalmi és 
tudományos testületekkel kibővítve, igazi ezen- 
írummá kellene fejleszteni,

Előadó bővebben ismertetvén a külföldi 
kivándorlási tanácsok szervezetét, arra a követ­
keztetésre jut, hogy a kivándorlási tanács, mint 
tisztán csak tanácsadó-bizottság akkor fejthet 
ki eredményes munkásságot, hogyha abban a 
társadalmi intézmények, egyes nagyobb szövet­
kezeti intézmények, sőt a hazafias alapon 
szervezett munkástestületek is nemcsak kifeje­
zetten résztvesznek, hanem kiépítik magukat 
olyan formán, hogy vidékenként a gazdasági 
egyesületek érdeklődő tagjaikból kivándorlási 
bizottságokat alakíthatnak, melyek összekötte­
tésbe lépnek a tanácscsal.

Mafláik József gróf a tanács kiegészítése 
ellen nem emel kifogást; czéltté.vesztett volna 
azonban nagy társadalmi szervezetet alkotni; 
a túlságos nagy kerettel nem használnánk az 
ügynek.

Pcdlamcini Ede őrgróf szintén ezen nézetben 
van. A külföldi hasonló szervezetekre hivat­
kozni nem lehet, mert a külföldi viszonyok 
elütök a mieinktől. Nem ismeri el annak az 
ellenvetésnek a létjogosultságát sem, hogy a 
szervezendő tanácsnak nem volna semmi nexusa 
a magyar társadalommal.

Gaol Jenő dr. igazat ad előadónak abban, 
hogy a tanács létesítése kellő keretek nélkül 
nem felelne meg a ezélnak. Előadó javaslatát 
tehát elfogadja, de kívánatosnak tartja, hogy 
egy külön pontban megjelöltessék a tanács fel­
adata.

Laehne Hugó szerint a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének kellene felhívni a vidéki 
gazdasági egyesületeket, hogy kivándorlási bizott­
ságokat alakítva, ezek javaslataikkal az OMGE 
utján járuljanak a kivándorlási tanácshoz.

RubineJc Gyula hozzájárul előadó azon javas­
latához, hogy a kivándorlási tanács kibővittessék 
társadalmi faktorokkal. A vidéki szervezetek

A tőzsdereform és a kereskedők.
Micsoda hozsannával fogadják a gabona­

kereskedők nagykanizsai értekezletét, ha a 
tőzsdereform ellen tüntetett volna. Megírták 
volna a lapok, hogy ezek a dunántúli gabona- 
kereskedők már csak szakértő emberek. Isme­
rik az életet, a tőzsdét, hatását folytonosan 
érzik, érdekeik kétségtelenül összeforrottak a 
tőzsde tevékenységével. Meg kell hát hallgatni, 
amit ezek a bölcs férfiak mondanak, mert az 
csupa arany igazság.

A nagykanizsai értekezlet azonban erélyes 
tözsdereformot követelt, a szerencsejátékkal 
azonos tőzsdei határidőüzlet beszüntetésével. 
Ugyanazt a nótát fújta, amit a javíthatatlan 
agráriusok. Világos tehát, hogy a dunántúli 
gabonakereskedők bölcseségét és szakértelmét 
nem lehet komolyan venni. Ezeknek az urak­
nak im egyszerre még abbeli illetékességük is 
kétségessé válik, hogy a börzéről beszélgesse­
nek. Beszédjüket zavarosnak tartják, melyet 
szerfölött bajos megérteni. Mozgalmukról a 
napi sajtó gúnyos mosolylyal vesz tudomást. 
Szemérmesen elbújtatott apró hirecskében adja 
tudtul egyik-másik, hogy Nagykanizsán történt 
volna valami, de az értekezlet tagjai össze­
vesztek, el is távoztak, mielőtt határoztak volna. 
Ördög tudja, hogy mit akartak.

Csoda-e, ha a tözsdekérdésnek a közvéle­
mény előtt való ilyen kezelése mellett ott 
vagyunk a reformmal, ahol tíz évvel ezelőtt?

A dunántúli kereskedők mindenesetre érde­
kes adalékokkal világították meg a tőzsdereform 
szükségét. Abban mutatnak rá a határidőüzlet 
üdvös voltára, mondják a dunántúliak, hogy 
csakis a határidőüzlet révén áll módjában a 
kereskedelemnek koczkázat nélkül nagyobb 
engagementekbe bocsátkozni. Ez azonban csak 
teória, aminek a vidéki gabonakereskedelem 
nem veszi hasznát. Mert a budapesti árfolyamok 
alapján fedezni az engagementeket a legkoez- 
kázatosabb vállalkozások egyike. A budapesti 
árfolyamok ugyanis egyáltalán nem párhuza­
mosak, sőt akárhányszor éppen ellentétesen 
alakulnak* a vidéken az effektiv gabonára ér­
vényes árakkal. Így az idén a búza ára hol a 
budapesti árfolyamon alul volt 2‘40 K.-val, hol 
az árfolyamon felül 40 fillérrel, amiből az követ­
kezik: „hogy nem a készletek, nem a tényleges 
kínálat és kereslet szabja meg az árakat, hanem 
olyan gabona, melyet nem kell vetni, aratni, 
szállítani és átvenni, amely gabonához nem 
kell se pénz, se zsák, sőt gabona sem“. „Véde­
kezni és küzdeni óhajtunk azok ellen, kiknek
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létesítése utópia marad mindaddig, mig a tár­
sadalom szervezve nincs. Az országos kivándor­
lási tanácsosai a vidéki szervezetek kapcsolatba 
hozatala felesleges, mert a tanácsnak módjában 
lesz, hogy felvilágosítás végett felhívja a gazd. 
egyesületeket vagy gazdasági kamarákat, vala­
mint a kereskedelmi és ipari körök faktorait. 
A határozati javaslatba azt venné még fel, hogy 
a szervezendő országos mezőgazdasági kamara 
is képviseletet nyerjen az országos kivándorlási 
tanácsban.

Előadó javaslatának oly értelmű módosítását 
kéri, mint azt Rubinek Gyula kifejtette, hogy 
a tanács kibővittessék az alkotandó országos 
mezőgazdasági kamara kiküldöttjeivel is és a 
törvény adjon módot a vidéki kivándorlási 
tanácsok szervezésére, melyeknek joguk legyen 
az országos tanácscsal a kontaktust fenntartani.

Az ötödik fejezetre vonatkozólag a szak­
osztály javaslata az alábbi:

V. fejezet. A kivándorlást tanács akként 
szervezendő, hogy benne a társadalmi kép­
viselet erőteljesebb kifejezésre jusson. A tanács­
ban képviselt intézmények közzé sorozandó 
az országos mezőgazdasági kamara is, sőt 
helyénvalónak tartjuk, hogy ebben a tanács­
ban a hazafias alapon szervezett munkás­
testületeknek is képviselete legyen. Szük­
séges továbbá a kivándorlási tanácsot a tár­
sadalommal szervi kapcsolatba hozni. E vég­
ből mindenütt ott, hol megfelelő érdeklődés 
mutatkozik, de legfeljebb vármegyénként a 
gazdasági egyesületek, illetve mezőgazdasági 
kamarák kivándorlási bizottságot alakíthat­
nak, melyek a kivándorlással kapcsolatos 
helyi bajok és feladatok vizsgálásával foglal­
koznának s közvetlen a kivándorlási tanácsosai 
léphetnének összeköttetésbe.
A törvény hatodik fejezetére vonatkozólag 

pedig a szakosztály az alábbi határozatot hozta:
TI. fejezet. Tapasztalat szerint nagy szám­

ban küldenek szét kivándorlásra csábitó nyom­
tatványokat egyes külföldi ügynökségek egy­
szerű falusi emberek czimére, zárt levelek­
ben ugyan, de ezeknek feladási helye és rende­
sen nagy tömegekben való érkezése tartal­
mukat is felismerhetővé teszi. Szükségesnek 
tartjuk, hogy az ilyen gyanús leveleket a 
postahivatalok visszatartsák és haladék nél­
kül a lefoglalásra illetékes hatósághoz küldjék.
Végül még Propper Samunak az I. fejezet­

hez ajánlott azon módosítását fogadta el a 
szakosztály, hogy a törvényben precziziroztas- 
sék, miszerint a szegödményes mezőgazdasági 
munkások részére a szerződés tartamán belül 
kivándorlási engedély ki ne adassék.

A szakosztály Buday Barna előadónak szak­
szerű és alapos előadói munkálatáért köszöne­
tét szavazott s ezzel az ülés véget ért.
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egyedüli foglalkozásuk a játék, egyedüli mester­
ségük bátorsággal, ügyességgel, maehinácziókkal, 
saját, csak pillanatnyi érdekeik szerint irányí­
tani egy olyan közgazdasági faktort, mint a 
gabonaértékesítés.“ Így beszélnek a kereskedők, 
akik szomorúan felsóhajtanak, hogy ilyen vi­
szonyok között a vidéki önálló gabonakereske­
dőknek meg kell semmisülniük s az egész 
gabonakereskedelem mindinkább néhány nagy 
spekuláns kezébe kerül.

Áthatva tehát attól a meggyőződéstől, hogy 
a tőzsdei határidőüzletek révén a gabonaérté­
kesítés a kereskedelem széles rétegei elől el- 
vonatik, Budapesten összpontosul, hogy itt a 
legszenvedélyesebb tőzsdei játék hullámzásai 
közé sodorják: tagadják a dunántúli gabona­
kereskedők, hogy ilyen tőzsdei üzletekre szük­
ségük volna, sőt ezek rájuk nézve végzetesen 
károsak, mert lehetetlenné teszik üzletük szolid 
alapon való folytatását. Követelik ennélfogva a 
szerencsejátékkal azonos határidőüzletek be­
szüntetését vagy legalább is a visszaélések tör­
vényes korlátozását.

Lehetetlenség a jelentőséget megtagadni attól 
a mozgalomtól, melynek során a vidéki gabona- 
kereskedők a magok kétségtelenül jogosult érde­
keik védelmében ilyen nehéz- szavakra fakadnak. 
Jellemző ez egyfelől a tőzsdén uralkodó beteges 
viszonyokra, bizonyítja másfelől ama régi állí­
tásunkat, hogy a tőzsdereformot illető követe­
léseink teljes "összhangban vannak a reális 
gabonakereskedelem érdekeivel,

Ugylátszik, mintha erre a bizonyitgatásra 
most már nem volna szükség. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a kormány a kiegyezésben kötelezettséget 
vállalt a tőzsde törvényes reformálására s igy 
voltaképpen nyitva kellene lenni annak az ajtó­
nak, amelyet döngetünk. De miért nem nyitják 
ki tehát ?

Maholnap megkezdődik a nyári szünet. A 
kormány a szünet előtt igyekezett alkotásainak 
tartalmát kiadni. Több törvényjavaslatot nyújtott 
be, melyek kétségtelen bizonyságai annak, hogy 
a kormány ismeri kötelességeit s azokat ko­
molyan teljesíteni akarja. Miért halogatják éppen 
a tőzsdereformot, holott eziránt a kormány 
szerződésszerű kötelezettséget vállalt ?!

Hiszen türelmünk elegendő nagy. Ha nem 
tartott volna ki türelmünk hűségesen, akkor a 
várakozásban lefolyt tíz egynéhány év alatt 
bátran megüthetett volna bennünket a guta. De 
megnyugvást az az eljárás nem szülhet, hogy 
éppen annak a számlának a kiegyenlítését tart­
ják vissza, mely a végrehajtásra legjobban 
megérett. És nem megnyugtatók a közben le­
játszódott események sem. Kornfeld Zsigmond- 
nak, a tőzsde visszatért elnökének nyilatkozata 
arra vall, hogy a tőzsdekörök most is inkább

csak auíonomiaílag akarják magukat megrefor­
málni és meg kell gondolnunk, hogy azt az 
erős poziczióí, melyet Kornfeld elfoglal, maga 
a miniszterelnök igyekezett még súlyosabbá 
tenni a Kornfeld visszahívásában való részvé­
telével.

A kormány tartozik azzal, hogy még a par­
lament nyári szünete előtt szándékának világos 
és szabatos közlésével megnyugtassa a gazda­
közönséget, melynek követeléseihez immár a 
vidéki gabonakereskedelem képviselői is csatla­
koztak.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

A Mezőgazdasági kongresszus Eeimsban.
Az északfrancziaországi gazdasági egyesületek 
szövetsége f. hó 6-án tartja idei kongresszusát 
Keimsban, amelynek napirendjén számos, a 
franczia gazdatársadalmat érdeklő kérdés között 
ott szerepel az uj vámtarifának, az uj katasz­
ternek, a mezőgazdasági népesség téli foglal­
kozásának, a száj- és körömfájás ellen való 
védekezésnek, szövetkezeti közraktárak létesí­
tésének és lengyel mezei munkások közvetíte­
nének kérdése. Előreláthatólag szóbakerülnek 
azok a legutóbb kiderült vakmerő visszaélések 
is, amelyeket egyes vállalkozók a hadsereg 
részére történt husszállitásoknál teljesen silány 
minőségű, sőt gyakran romlott hús szállításával 
elkövettek. A gazdák úgy kívánnak ezeken a 
felháborító visszaéléseken segíteni, hogy a vál­
lalkozók kizárását sürgetik a kormánytól és 
maguk szándékoznak a hadsereg husszükségle- 
tének ellátását hadseregszálli tó szövetkezetek 
létesítése utján a kezükbe venni, ami minden­
esetre igen üdvös kezdeményezés volna.

A A dohánytermesztés Francziaország- 
ban. Most jelent meg a franczia dohányjövedék 
igazgatóságának hivatalos jelentése az' 1904—
1906. évekről, amelyben érdekes adatokat talá­
lunk a francziaországi dohánytermesztésre vo­
natkozólag. Francziaországnak huszonhat dépar- 
tementjában van a dohánytermesztés meg­
engedve, ahol azzal a jövedék engedélye alap­
ján és állandó ellenőrzése alatt foglalkoznak az 
engedélyes gazdák, akiktől a szárított dohány­
levelek minden év első hónapjaiban váltatnak 
be. Mint ebből is látható, a rendszer nagyjából 
azonos a mi dohányjövedékünkével. Az enge­
délyivel felruházott termelők száma 1904-ben 
53,749, 1906-ban pedig 54,470 volt, itt tehát 
némi emelkedés mutatkozik, míg viszont a do­
hánytermesztésre szánt terület 15,793 hektárról 
15,349 hektárra szállott alá. Összehasonlítás 
kedvéért felemlítjük, hogy nálunk 1905-ben a 
m. kir. dohányjövedék részére termelők száma 
5890 volt, akik közel 27 ezer hektáron ter­
mesztettek dohányt, ami azt mutatja, hogy 
az egy-egy termelőre eső terület sokkal kisebb 
Francziaországban, mint hazánkban. A hektá­
ronkénti átlagos hozadék 1904-ben 1297 kg., 
1906-ban 1054 kg. volt Francziaországban, míg 
nálunk hektáronként átlag 11—12 q dohány 
terem. A hozam különben nagyon változó, az

1906-Iki termés az akkori szárazság folytán 
kévésedé jobb minőségű volt s igy a beváltási 
árak is emelkedtek. Míg ugyanis 1904-ben a 
q-kénti beváltási ár 91 frank volt, ez 1906-ban 
már 93 frankra emelkedett, amivel szemben 
nálunk az átlagos beváltási ár 40—41 korona. 
A hektáronkénti átlagos hozam nálunk 459 ko­
rona értékű, Francziaországban ellenben 625 
frank volt ugyanakkor.

A A német gazdasági egyesület körkér­
dése. A német birodalmi gazdasági egyesület 
(Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft) és a 
német czukorgyárosok egyesülete nemrégiben 
közös bizottságot küldött ki annak a kérdésnek 
a megvitatására, hogy a czukoripar mellékter­
mékeinek és a különféle melasszkeverékeknek 
(szárított répaszelet, czukorrépaszelet, sörtör- 
kölymelasz, kókuszmelasz, szesztörkölymelasz, 
tengericsiramelasz, pálmamagmelasz, korpa- 
melasz, tőzegmelasz stb.) takarmányozási czé- 
lokra való fokozottabb mértékű felhasználása 
mily módon volna előmozdítható. Dr. Kellner 
tanár javaslatára elhatározta a bizottság, hogy 
kérdőivel bocsát ki és felkéri a D. L. G. mindama 
tagjait, akik ezen abraktakarmányokat gazdasá­
gukban már régebben alkalmazzák, tapasztalataik­
nak a kérdőív kitöltése uiján a bizottsággal 
leendő közlésére. A bizottságnak a német gazda­
közönséghez intézett felhívása hangsúlyozza a 
czukorgyártási melléktermékek értékesítésének 
nagy jelentőségét, valamint a melasztakarmányok 
kiváló fontosságát a német állattenyésztés szem­
pontjából s egyúttal kifejezést ad ama remé­
nyének, hogy a körkérdésre gyakorlati gazdák 
köréből beérkezendő, hosszú idők tapasztalatain 
alapuló válaszok alkalmasak lesznek a melasz­
takarmányok hatásáról és értékéről elterjedt 
ellentétes nézetek tisztázására. A kérdőív a 
következő pontokra kér választ: 1. Minő hatásuk 
van az emlitett takarmányféléknek lovak és 
igásökrök fejlődésére, egészségi állapotára, kitar­
tására, étvágyára és izzadságelválasztására *?
2. Minő tapasztalatokat szereztekegyes tenyésztők 
az említett takarmányfélékkel hizóállatoknál, 
minő volt ezek fejlődése és súlygyarapodása ?
3. Tejelő teheneknél minő tejhozam mutatkozott 
s a tej zsírtartalma kielégítő volt-e, miként 
folyt le a borjazás és minő volt a borjak 
egészségi állapota ? 4. Növendékállatok milyen 
kortól kezdve takarmányoztattak melasz-félékkel 
és milyen eredménynyel ? 5. Hizóürük, bárá­
nyok és hízósertések milyen kortól kezdve 
kaptak melaszt, minő mennyiségben és mi volt 
az észlelt eredmény ? A D. L. G. egyszerű 
levelezőlapon kifejezett kérelemre bárkinek szí­
vesen megküldi a kérdőivet; a válaszokat a 
kiküldött bizottság fogja szakszerűen feldolgozni 
és közzétenni, amiről majd annak idején mi is 
beszámolunk.

A Az idei osztrák költségvetési előirány­
zat. Előttünk fekszik az osztrák képviselőház 
költségvetési bizottságának Steinwender dr. elő­
adó tollából származó jelentése a kormány által 
előterjesztett államköltségvetési előirányzatról. 
Hangsúlyozza a jelentés, hogy az az általános 
depresszió, amelyet a gazdasági élet minden 
ágában észlelhetünk, arra int, hogy az állami 
kiadások tételei csak kis mértékben és fokoza­
tosan emeltessenek, a fejlődés tempója pedig

BOBOSZLÓ ■ ■ ■ BUDAPEST
K§6?ä8s árai ás Iseiés! fülltet,

Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák. i

Teljes gözeke - készleteket
és géz-utikengereket

legtökéletesebb kivitelben szállíts
BT fVS MfS I gőzeke- és Magyarországi igazgatósága

l%LI inAI vJ. gépgyár sí BUDAPEST, ÍV., Kossulh-Lajos-utcza 8,
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meglassittassék, nehogy a terhek rohamos sza­
porodása megbontsa az államháztartás egyenlő 
súlyát. A bizottság jelentése részletesen és tüze­
tesen foglalkozik a költségvetés egyes részletei­
vel, kiemelvén, hogy a kiadások emelkedésének 
egyik legfőbb oka az általános drágaság, t-meiv 
a kincstár rendes és évenként visszatérő kiadá­
sait is a szokottnál magasabb összegűre emelte. 
Tetemesen növekedtek az államadóssági kama­
tok is, meri hiszen Ausztria adóssága 1903 óta 
közel egy miliiárddal emelkedett (amiből azon­
ban 8S1 millió haszonhajtó beruházásokra esik). 
Éppen ezért a bizottsági jelentés kívánatosnak 
mondja, hogy a beruházási hitelnek már meg­
szavazott, de még eddig igénybe nem vett része 
is használtassák fel egyelőre, hanem kizárólag 
csakis a legsürgősebb beruházások hajtassanak 
végre. A többi szükségletekről az osztrák költ­
ségvetési bizottság „régóta előkészitett, de idő­
közben félretett aj adótervek" segítségével kíván 
gondoskodni, amely adók nemcsak a znunk'ts- 
és középosztály vállait terhelnék, hanem első­
sorban ama tőkeerős és nagyobb jövedelmű 
osztályra nehezednének, amely a mostani gazda­
sági depressziót mege’őző kedvező konjunktúrák 
folytán megfelelő teherviselő és ellenállási ké­
pességet szerzett magának.

A A szesztermelés és szeszfogyasztés 
nemzetközi statisztikája. „Alcoholic bevera­
ges“ czimen a napokban érdekes statisztikai 
kimutatás jelent meg Angliában a fontosabb 
államok bor-, sör- és szesztermeléséről, vala­
mint a szesz és szeszes italok fogyasztásáról 
ugyanezekben az országokban. A három első 
helyen ú,l!ó bortermelő állam 1905. évi bor­
termése forrásunk szerint a következő volt:

n-Hí iő millió
hl. hl,

Franeziaország ................ 58 7 (1904-ben 86 0)
Olaszország......... ... ........  29 2 (1904-ben 40‘8)
Spanyolország ________ 178 fi904-ben 21 7)

Az átlagos fejenkénti boríogyaszíás leg­
nagyobb volt Franeziaországban, 1905-ben 154 
liter, 1901-ben 182 liter évi átlagban. A többi 
bortermelő államok fogyasztása messze el­
marad e számok mögött, aránylag még leg­
nagyobb az átlag Olaszországban, t. i. 119 
liter fejenként.

A nagyobb államok szesztermelését az idéz­
tük angol statisztikai kimutatás a következő­
képpen tünteti fel, ugyancsak 1905-re vonat­
kozólag :

Millió h'. 
tiszta szesz

Oroszország ........................ 4'2
Németbirodalom __________ 38
Egyesült-Államok...................... 3'3
Frar cziaorszűg................... ........ 2 6
Ausztria ______________  V4
Nagy-Britannia... ...........  V3
Magyarország ...........   V2
Németalföld ... ...........  0"4
Belgium ................................... 0 3 ■

A fejenkénti alkoholfogyasztás tekintetében 
a sorrend a következő: Dánország, Ausztria, 
Magyarország, Németalföld, Franeziaország.

A sörtermelés terén természetesen Német­
országé az elsőség, amely különben a sör-

KÖZTELEK, 1908. JUNIUS HÓ 3.

fogyasztásban sem engedi az elsőség pálmáját 
magától elvitatni, utána következnek sorrend­
ben Nagy-Britannia, Ausztria, Belgium és 
Franeziaország. Forrásunk még azt is feltün­
teti, hogy az egyes államok összes bevételének 
hány százalékát adják a szeszre és a szeszes 
it dókra kivetett adók és vámok. Eszerint 
Nagy-Britannia és az Egyesült-Államok bevéte­
leinek 28%-a esik a szesz és szeszes italok 
után beszedett, adóra és vámokra, inig Bel­
giumban 18%, Franeziaországban, Oroszország­
ban és Svédországban 17%, Svájczban 15%, 
Magyarországon mintegy 10% irható az állami 
bevételekből a szesz- és italadók javára.

Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet 
Rómában.

(Miklós Ödön, a magyar államnak az intézethez ki­
küldött megbízottja a földmivelésügyi miniszterhez az 
intézet megnyitása alkalmával terjedelmes jelentést 

intézett, melyet alábbiakban ismertetünk.)

Közismert panasz, melynek jogosultságát 
napjainkban mindig jobban és jobban érezzük, 
hogy az organikus szervezettséget nélkülöző 
mezőgazdaság a folyton változó piaczi kon­
junktúrákkal szemben érdekeit sikerrel meg 
nem védelmezheti. A kultúra haladása, első­
sorban pedig a technikai vívmányok folytán 
azonban az emberi őstermelés mellé az ipar 
és kereskedelem szegődtek versenytársakul, 
melyeknek, bár eredetileg egymásra utalt, gyak­
ran azonban ellentétes érdekeivel szemben a 
mezőgazdaság érdekeit megvédeni az ' egész 
agrikultur világnak évtizedek óla közóhaját 
képezi. A szervezetlenség okozta bajokat érezte 
és érzi hazánk, érzik a többi földmivelő álla­
mok s az egész világ mezőgazdasága s ennek 
a bajnak véget vetni a mezőgazdaság védel­
mére megteendő lépések között az első és leg­
fontosabb.

Az mícziativa érdeme e téren Bubin Dávidot, 
az Északamerikai Egyesült-Államok egyik pol­
gárát illeti meg,*) kinek 1904. évi európai 
körútja alkalmával sikerült az egyes államok 
kormányainál bemutatkozni s azokat a nem­
zetközi mezőgazdasági érdekképviselet eszmé­
jének megnyerni. Leglelkesebben Olaszország­
ban karolták fel Lubin eszméjét, ahol Luzzatti 
hírneves olasz államférfin és többszöri minisz­
ter támogatása folytán maga az olasz király 
állott a mozgalom élére. Az áldozatkész s a 
mezőgazdaság érdekeit melegen szivén viselő 
uralkodó, III. Viktor Emánuol nemcsak diplo- 
mácziai útra hívta fel az összes államokat, 
hogy a mezőgazdaság nemzetközi érdekképvi­
seletéhez, illetve az ennek érdekében meg­
indítandó mozgalomhoz csatlakozzanak, de hogy 
egy ilyen nemzetközi egyesülés minél hama­
rább létrejöhessen, e ezéira évi 320,000 lira 
anyagi segítséget is rendelkezésre bocsátott.

A királyi tekintély latbavetésének meg is lett 
az eredménye. 1905 május hó 28-án és követ­
kező napjain Rómában egy létesítendő nemzet­
közi mezőgazdasági intézet érdekében ala­
kuló kongresszus tartatott, melyet 45 földmivelő

*) Magát a7. eszmét, Paikert Alajos, a 
rovatvezetője vett tie fel elsőnek.

»Köztelek“ 
Szerk.
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állam hivatalos képviselőjének jelenlétében maga 
a felséges olasz királyi pár nyitott meg. A részt­
vevő 45 államnak összesen 120 kiküldöttje kö­
zölt hazánk részéről Zsdénsli Róbert gróf és 
OitliJt Iván jelenlegi fo'dmivelésügyi államtitkár 
volt jelen. 1905. június 7-én jö:t létre a nem­
zetközi egyezmény, mely a Rómában létesítendő 
Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet megalapítá­
sát biztositotta. Ezen nemzetközi egyezmény 
hazánkban a törvényhozás elé a 193. sz. tör­
vényjavaslat által jutott s azóta mir t az 1908. 
évi XVili. törvényezikk be is czikkelyestetett.

Mialatt az egyes államok 1905-tól í908-ig a 
Rómában létrejött egyezményt törvényeik közé 
beezikkelyezték, azalatt az olaszok Róma leg­
szebb bolyén, a hires Borghese-parkban gyö­
nyörű palotát építettek, melyet kizárólag a Mező- 
gazdasági Nemzetközi Intézet ezéljaira szántak. 
A palota kiépítésére a coltano-i és tombolo-i 
királyi uradalmak négy évi jövedelmét fordítot­
ták, összesen 1.200,000 lírát.

A monumentális, kőből és márványból alko­
tott s az idők viszontagságai ellen erős alapokra 
helyezett építmény tervezője Patterini hírneves 
olasz építész, neve „Villa Dmberto“. A palota 
földszintjén, félemeletén és emeletén vannak az 
irodahelyiségek és az egyes államok állandó 
képviselőinek szobái, melyek nemzeti jellegűek. 
Gyönyörű az elnöki elfogadó s a nagy tanács­
kozó terem. A palota keleti homlokzata Vergi­
lius ismert szavait: „Pace Caeres lacta“ viseli.

A palota szervezésének és építésének ellen­
őrzését végző bizottság a munkálatokkal telje­
sen még el nem készülvén, a folyó évi május 
23-án tartott megnyitás minden nagyobb ünnep­
ség nélkül ment végbe. A már nyári tartózko­
dáson lévő királyi pár ez alkalomból külön 
bejött Rómába. Tiltom olasz külügyminiszter 
az intézet bőkezű királyi védnökét s az álla­
mok megbízottait üdvözölvén, Faira gróf inté­
zett meleghangú hálaadó beszédet az áldozat­
kész felséges úrhoz, majd az államok meg- 
bizottainak köszönte meg az egyöntetű részvételt.

A külföldiek nevében a legidősebb. portugál 
képviselő Carvalho-Vasconcello beszélt, meg­
köszönvén Olaszországnak s királyának áldozat- 
készségét s előzékenységét, mire a király fel­
szólítás ára a palota rendeltetésének adatott át. 
A magyar állam képviseletében az ünnepség­
nél Miklós Ödön s a nagykövet helyett Somssich 
József gróf volt jelen.

A mozgalomhoz hozzájáruló 46 állam közti 
eddig 40 nevezte meg állandó képviselőjét. Az
1907. junius hó 7-én aláirt nemzetközi egyez­
mény szerint az egyes államok az intézet fenn­
tartását illetőleg elvállalt kötelezettségek ará­
nyában részesülnek jogokban s a jogok s köte­
lezettségek nagysága szerint öt csoportba osz­
tatnak. E csoportok közül az elsőbe való 
belépés öt, a második négy, a harmadik három, 
a negyedik kettő és az ötödik egy szavazatra 
•jogosít,

I-ső államcsoporí:
1. Argentina
2. Ausztria
3. Brazília
4. Kína
5. Egyesülí-Á'ia mok
6. Franeziaország
7. Itália

8. Japán 
0. Magyarország

10. Nagy-Britannia
11. Németország
12. Spanyolország
13. Oroszország
14. Románia

II. álla]
1. Egyiptom
2. indiai aj

IH-ík J
1. Bulgáriai

IV- ik A
1. Belgium
2. Chili
3. Dánia
4. Kan’-dal
5. Ausztrál!
6. IJ.-Zeeiaj
7. Görögord

V- ik áll
1. Cosiaríeq
2. Kuba
3. Ecuadori
4. Etiópia
5. Miuriúal
6. Luxenbu
7. Montenej

A Need 
sének fonj 
nem tudj 
közelitölej 
tisztában 
nemzetköd 
következő

1. Staj 
értesülése 
tekintettel 
termesztéj 
reskedősra

2. Ezeu
3. Mező
4. A A 

betegségei
5. Szövi 

hitelügyek]
6. Szűk] 

terjesztése] 
saját gazl 
közigazgatj 
záratnak.

Az intél 
annak els] 
kritikában] 
intézet érj 
minden r] 
nem is köj 
az intézet] 
A Nemzeti 
az lesz a j 
gáltasson,] 
ságának é] 
e czélból ki 
közönségh] 
érkeznek, 
tájékoztató 
Ezen tájéi 
minél meJ 
nyék. Ezl 
érdekeit id 
első sorba 
az intézet] 
első sorba 
az egyes á] 
képviselője] 
fognak hl 
esetre csal

dl tavaszi talajeiőkészifés legczélszerübb eszköze a
HÜGÄäÄS FOGD EULTIVáTOR
^ mélyjáralszabályozó-etneilyiivs!, ^
Több ezer darab legnagyobb 
megelégedésre használatban.
MODERN TALAJ ÉS 

RÉTMÜmŐ ESZKÖZÖK.
Hengerek,boronák, por- 
hanyitók els: rendű kivitelben.

Specziális eszközök a répa-, kukoricza- 
m(íveléshez. Laass rendszerű többsoros

Bacher eps és többvasu ekéi
u őiérhetetlen qualitásuak; remükül for­
dítanak, tökéletesen porhar.yilanak mini­
mális vonóerőszükséglet mellett. Törhe­
tetlen iégelyaczél ekefejek, pánczélaczél 
kormánylemezek. Olcsó versenyárak 

és kedvező feltételek.

SICHER RUDOLF specziális eke- és telajmiieiö-eszközök gyára,
Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND

Az „eredeti Melichar“-gyárt­
mányú páros sorszámú = UNICUIWI DRILL«

a jelenkor legtökéletesebb sortreiőgépe,
Utóiérhetéüenüí preezíz vetés, begycek-völgynek teljesen egyforma, ideálisan 

tökéletes magelosztás, végtelen könnyű és biztos kormányzás feltűnően csekély 
vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egyszerű szerke­
zet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorvetőgép 
általános kedvességét köszönheti. Több mint 32,000 drh használatban. Számtalan 
elsőrendű kitüntetés és sok száz elismerőievél a világ minden részéből,

Újabb specziálitások: lllfitrágyaszórógépck és mtitrágyaszóróval 
kombinált sorvetőgépek. Különleges répavetögépek és amerikai rendszerű 
kukorieza-Jészekbevetök (a Hermann-féle miivelésmódhoz).

Chiliszórók a ezukorrépa fejtrágyázásához.

. MELICHAR FERENCI sonetö- és műtrágyaszöró-gépek gyára.
BUDAPEST, VI. kér., NAGYMEZO-DTCZA 68. SZÁM.
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iii-ik államcsoport:
I. Buigäria 2. Szerbia

IV-ik áliamcsoport:
!. Belgium
2. Chili
3. Dínia
4. Kanada
5. Ausztráliai Főderíezíó 
8, U;-ZeelaEd
7. Görögország

8. Norvégia
9. Holland-a

10. Portugália
11. Svédország
12. Törökország 
S3. Svájez

V-ik áliamcsoport
1. Costarica
2. Kuba
3. Eguador
4. Etiópia
5. H «trilla
6. Luxemburg
7. Montenegró

8. Nicaragua
9. Peru

10. Salvador
11. Guatemala 
.12. Uruguay 
13. Paraguay

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet léiesülé- 
sének fontosságát ’ezidőszerint eléggé mérlegelni 
nem tudjuk. Hogy ezt azonban legalább meg­
közelítőleg lehessük, az intézet czéijaival kell 
tisztában lennünk. A már ismételten említett 
nemzetközi egyezmény az intézet feladatait a 
következőkben állapítja meg;

1. Statisztikai, technikai és mezőgazdasági 
értesülések lehető gyors összegyűjtése, különös 
tekintettel a földmivelés, állattenyésztés, növény­
termesztés, mezőgazdasági termékekkel való ke­
reskedésre s a különböző piaczi árakra.

2. Ezen értesülések közlése az érdekeltekkel.
3. Mezőgazdasági munkabérek közlése.
4. A föld bármely részén fellépő növényi 

betegségek gyors isme; tetése.
5. Szövetkezeti, biztosítási és mezőgazdasági 

hitelügyek tanulmányozása.
6. Szükség esetén közérdekű javaslatok elő­

terjesztése. Kérdések, melyek az egyes államok 
saját gazdasági érdekeit, törvényhozását vagy 
közigazgatását illetik, az intézet ügyköréből ki­
záratnak.

Az intézet ezen programúja, de különösen 
annak első pon'ja több oldalról azon helytelen 
kritikában részesült, hogy a Rómában székelő 
intézet értesüléseit nem kapván meg a világ 
minden részéből idejekorán, szokat idejében 
nem is közölheti. Ezen kritika helytelen s éppen 
az intézet czéljának félreismeréséből származik. 
A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézetnek nem 
az lesz a feladata, hogy bőrzeértesitéseket szol­
gáltasson, de hogy az egész világ mezőgazda­
ságának érdekeit képviselje s védelmezze. Ha 
e czélból kifolyólag értesülései az érdekelt gazda­
közönséghez 43 órával vagy még későbben is 
érkeznek, értéktelenek még sem lesznek, mert 
tájékoztatásul föltétlenül elég jókor jönnek. 
Ezen tájékoztatás értéke annál nagyobb lesz, 
minél megbízhatóbbak s i gazai bak a közlemé­
nyek. Ez, hogy az intézet a gazdaközönség 
érdekeit igazán szolgálja s bizalmát megnyerje, 
első sorban szükséges. Hogy nagy feladatának 
az intézet mennyire lesz képes megfelelni, az 
első sorban attól függ, vájjon a férfiak, kiket 
az egyes államok az intézet állandó bizottságába 
képviselőjükként kiküldőnek, mily mértékben 
fognak hivatásuk magaslatán áilani. Minden­
esetre csak akkor várhatunk megfelelő ered­

ik áliamcsoport:
1. Egyiptom
2. indiai angol birodalom

3. Mexikó
4. Perzsia

raényt, ha e kiküldöttek széles ismeretkörrel 
biró nagy fajsúlyú emberek lesznek, kik 
hazájok mezőgazdaságának hü képét nyúj­
tani S- azt méltóan képviselni képesek lesz­
nek. Kiterjedt közgazdasági tudás, több világ­
nyelv ismerete, magas műveltség különösen az 
elnök s vezértitkárnál elkerülő ellenül sí ükséges 
tulajdonok. Az e!nök személyét illetőleg — 
Olaszország előzékenységét honorálandó — a 
végrehajtó-bizottság május 25-én tartott ala­
kuló gyűlésén egyhangúlag Faina gróf szemé­
lyében állapodott meg, ki már" az olasz kor­
mány által kijelölt építő- és szervező-bizottság 
feje is volt s az intézet létrejötte körül nagy 
érdemeket szerzett. A vezértiikár személyét 
illetőleg a végrehajtó-bizottság döntését még 
nem ismerjük.

Ahogyan az agy mint idegközpont közli 
benyomásait az emberi test minden részével, 
úgy lesz hivatva a Mezőgazdasági Nemzetközi 
Intézet a világnak minden részéből szerzett 
értesüléseit az érdeklődő agrikulíur világgal 
közölni. Nagy és szép feladat, melyet ha be­
tölt, alapítóinak örök dicsőséget s hervadhatat­
lan érdemeket biztosit. Fűzzük jövendő műkö­
déséhez a legjobb reményeket!

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrleius Endre.

A Nyugatmagyarországi Földmivelők Gazti. 
Egyesülete május hó 17-én tartotta ill. évi 
közgyűlését Kőszegen Laehne Hugó orsz. kép­
viselő igazgató-elnök elnöklete alatt. Laehne 
Hugó megnyitó beszédében rámutatott a szer­
vezkedés szükségességére, amely szervezkedés 
különösen a kisgazdákra nézve különösen ma 
feltétlenül szükséges, midőn a nemzetközi 
szocziálista izgatók általános elégedetlenséget 
akarnak szítani. A kisgazdák érdekeit előmoz­
dítani tűzte ki ezéljául a Nyugatmagyarországi 
Földmivelők Gazdasági Egyesülete. A lelkesedés­
sel fogadott beszéd után Auguszt János kőszegi 
h. polgármester a város nevében üdvözölte az 
egyesületet, Both Lóránd miniszteri oszt.-tan, 
pedig Darányi Ignácz föídmivelésügyi miniszter 
képviseletében. A közgyűlés elnök indítványára 
Zichy Aladár grófot, Esterházy Miklós herezeg 
védnököt és Darányi Ignácz minisztert távira­
tilag üdvözölte. Ezután Ábel Pál titkár ismer­
tette az igazgatóságnak 1907. évi jelentését, 
amely kiterjeszkedett a gazdasági előadásokra, 
a háziipari tanfolyamokra, a kisgazdák szak­
ismereteinek nyomtatvány utján való fejleszté­
sére. Az egyesület foglalkozott áruközvetitéssel, 
műtrágyából 35 vaggon forgalmat érve el. 
Megalakította a nyugatmagyarországi gazdasági 
takarékpénztárt 200,000 korona alaptőkével. 
Négy tenyészállatdijazást rendezett, melyre 330 
darab hajtatott fel, 350 darab nemes baromfit 
osztott ki csereképpen, összesen 7869 darab 
gyümölcsfát osztott ki. Több mezőgazdasági 
kérdésben foglalt állást a föídmivelésügyi mi­
niszter. az OMGE. és a társegyesül elekhez 
intézett felterjesztéseiben. Jelenleg 35 gazda­
köre van az egyesületnek 2741 taggal. A múlt 
év folyamán 8 különféle ülést tartott az egye­
sület. Ezután a felügyelő-bizottság terjesztette 
elő az egyesület számadásait, amelyet a köz­

gyűlés tudomásul vett. Negyedik alelnökül meg­
választották Walner József esperesplébánost. 
Az elhalt és lemondott igazgatósági tagok he­
lyett megválasztották Kottád András, Tschiiriz 
Pál, Szabó János és Pungor Jenő tagokat. Elnök 
indítványára az alapszabályok 32-ik §-át módo­
sította a közgyűlés ás elfogadta a költségvetést, 
valamint az ez évi muakaprogrammoí. A köz­
gyűlés végén tárgysorsjáték volt, amelyen 150 
nyeremény osztatott szét

A Szilágyvármegyei Gazdasági Egyesület 
május hó 13-án Kaiskr György dr. elnöklete 
alatt tartotta igazgat ó-választmányi ülését Napi­
rendre tért a választmány a Sopronvármegyei 
G. E.-nek a tuberkulotikus szarvasmarhák húsá­
nak el árusítása tárgyában intézett átirata felett. 
Kimondta csatlakozását a MSzOE.-aek a szőlő 
és egyéb termények jégbiztosítása tárgyában 
intézett átiratához. Megállapította az 1908. évi 
szarvasmarhadijazások tervezetét. Köszönettel 
vette tudomásul, hogy a miniszter egy beremag- 
rosta beszerzésére 8Ö0 korona segélyt utalvá­
nyozott. Elhatározta, hogy felkéri a minisztert, 
miszerint egy jelentékenyebb mennyiségű szilvá­
nak ízzé főzéséhez a szükséges berendezéssel 
segélyezze az egyesületet.

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya május hó 4-én tartotta 
rendes havi ülését Pillér Kálmán elnöklete 
alatt. Elnök előterjesztésére elhatározta a 
választmány, hogy az egyesület elvállalja az 
eperjesi helyőrség részére a terményszállitást 
s az előkészítő munkálatok elvégzésével meg­
hízta az elnökséget. Elhatározta, hogy az ősz 
folyamán vásárral egybekötött gyümölcskiálli- 
fást rendez s ezzel kapcsolatban baromiikiálli- 
tást és vásárt. Örömmel vette tudomásul, hogy 
a föídmivelésügyi miniszter a folyó évi szarvas­
marhadijazások rendezésére 1500 korona segélyt 
engedélyezett. Az Első Magyar Gépgyár R.-T. 
ajánlatát, hogy sz egygéprendszerü gőzeke be­
mutatását junius hó folyamán hajlandó eszkö­
zölni, örömmel fogadta és az előkészítő mun­
kálatokkal Lukovits Aladár titkárt bízta meg. 
Elhatározta a választmány, hogy a Nógrádvár- 
megyei Gazdasági Egyesület 25 éves fennállása 
alkalmából Balassa- Gyarmaton folyó évi junius 
havában rendezendő köz- és mezőgazdasági 
kiállításra társas kirándulást rendez.

A választ mányi ülés után Pillér Kálmán 
elnöklete alatt tavaszi közgyűlését tartotta meg 
az egyesület. Lukovits Aladár titkár előterjesz­
tette az egyesület 1907. évi működését, ame­
lyet az egyesület elismerőleg vett tudomásul. 
Tudomásul szolgált a zárszámadás és költség- 
vetés előterjesztése is. Ezután Schwartz József 
felszólalásával nagyobb vita folyt a vármegye 
szarvasmarha köztenyésztési irányának meg­
változtatása tárgyában, amelyet Pillér Kálmán 
elnök megnyugtató szavai zártak be. Fest Lajos 
indítványára Pillér Kálmán elnöknek működése 
alatt szerzett érdemeiért a közgyűlés köszöneté 
és elismerése jegyzőkönyvbe fogadtatott.

Az Abaujtornavármegyai Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya május hó 13-án 
Schell Gyula báró elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a Sopronvármegyei Gazdasági Egyesület 
azon feliratát, hogy a levágott és gümőkórosnak 
talált állatoknak csak azon részét kéri elkoboz-

Si JiOSOEZI DRILL“
MAGYAR GYÁRTMÁNY.

------ Árajánlatokkal és árjegyzékekkel szívesen szolgál =====
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tatni, amely fertőzöttnek találtatott, pártoló fel- 
terjesztéssel támogatja.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesüle­
tének a jégbiztosítás országos szervezése tár­
gyában megküldött határozati javaslata fölött 
napirendre tért. A bukovinai csángóknak a 
megye területén leendő letelepedése érdekében 
felterjesztést intéz a földmivelésügyi miniszter­
hez, melyben annak kedvező elintézését kéri 
annál is inkább, mivel ezáltal pótolva lenne az 
amerikai kivándorlás folytán válságos mértékben 
megcsökkentföldmives lakosság, megszaporodnék 
a megfogyott munkáskéz, a veszélyeztetett nyelv­
határon előmozdittatnék a magyar anyanyelvű 
lakosság szaporodása s végül megvalósulnék 
székely testvéreink ama vágya, hogy visszatér­
hetnének igazi hazájukba. Fentieken kívül mint 
vármegyei központi mezőgazdasági bizottság 
a községi és közbirtokosság! legelők rendtartá­
sával foglalkozott.

A Temesvármegyi Gazdasági Egyesület
hivatalos heiyiségébenTnájus hó 23-án „Az Első 
Temesvári Gőzeke-Szövetkezet“ Amhrőzy Gyula 
báró elnök elnöklete alatt igazgatósági ülést 
tartott. A szövetkezet igazgatója, Pálmai Emil, 
az igazgatóság tagjainak beszámolt a szövet­
kezet 1907 1908. évi működéséről és egyben 
bejelentette, hogy a szövetkezet által a múlt 
évben 7000 koronáért vásárolt gőzrigol-eke 
magában 8000 koronát jövedelmezett és előre­
láthatólag az eddigi előjegyzések után ítélve, a 
folyó évben még többet fog az jövedelmezni. Az 
igazgatóság elhatározta, hogy a folyó évben a 
szövetkezet tagjainak kát. holdját 16 kor. ért 
fogja felszántani és egyben kilátásba helyezte, 
hogy a jövő évben a szántásokat előrelátha­
tólag a szövetkezet tagjai részére már díjta­
lanul fogja végezni, valamint azt, hogy a folyó 
évi nyereségből 32,000 korona irassék le, to­
vábbá megállapította mind a két gép szántási 
sorrendjét. Végül több folyó ügy Ietárgyalása 
után a közgyűlést folyó évi junius hó 6-ára és 
pedig délelőtt fél tiz órára tűzte ki.

Az alföldi gazdálkodás reformjáról.
E czim alatt Báni József és Réti Ferencz 

földbirtokosok érdekes fejtegetéseket kül­
döttek be, melyeket — mivel néhány figye­
lemreméltó eszmét vetnek fel — alábbiakban 
ban ismertetünk. Réti a Cserháti Sándor több 
ízben hangoztatott véleményéhez csatlakozva 
az alföldi gazdálkodás főbaját abban látja, 
hogy a gazda idejének nagyrészét birtokától 
távol tölti. Ezen abszentizmus eredménye nem­
csak azon direkt kár, mely ily módon a gazda­
ság elhanyogolásából származik, de a költsé­
ges életmód is, melylyel a birtokos városi tar­
tózkodása jár. A közszereplés utáni beteges 
kapaszkodás, a pártkörökben való tartózkodás, 
korcsmázás, kártya, esetleg még léhább s költ­
ségesebb időtöltésekkel súlyosbítva, a gazdál­
kodó amúgy se tülbőséges forgótőkéjét nullára 
redukálja, sőt többnyire teljes anyagi íönkre- 
menésére vezet. Szükség volna tehát oly ireális 
intézményekre, melyek a gazdát otthontartani 
alkalmasak lennének.

Mezőgazdáink másik eredendő bűne a rnara- 
diság, melylyel ósdi, napjainkban többé haszon­
nal nem folytatható gazdálkodási módjukhoz 
ragaszkodnak. A konzervativizmus e csökönyös 
híveit, kik sikertelenségükért a kormányt, a zsi­
dót, a viszonyokat, szóval mindent szidnak, 
csupán magukat nem, érvekkel kapaczitálni 
sohasem fogjuk. Ezeknek gyakorlati példa kell, 
hogy mások gazdasági sikereit s anyagi gyara­
podását látva, azt — ha más okból nem — 
irigységből kövessék.

E czéira az egyes községek illetve városok hatá­
rában, a határ területéhez s gazdálkodásának 
belterjességéhez képest megfelelő kiterjedésű s 
berendezésű mintagazdaságok létesítését javasolja. 
Ezen mintagazdaságok vezetését okleveles kellő 
gyakorlattal bíró gazdákra — nem népiskolai 
tanítókra — a megyénkint gyakorlandó felügye­
letet egy tág látókörű magasabb képzetségü 
férfiúra kellene bízni s minden ilyen megye­
központi mintagazdaságban egy-egy kísérleti 
állomást létesíteni.

Dani József dicséretes lokálpatriotizmussal 
kél a megtámadott alföldi gazdálkodás védel­
mére. Tudja, hogy utóbbi még korántsem minta­
szerű, de számos példával igazolhatja a dicsé­
retes haladást s ezzel szemben az ország számos 
vidékének — elsősorban a kis birtoknak — 
elmaradottságát.

A bajok okát többek közt az igazságtalan 
kataszteri osztályozásban keresi, mely a kis- és 
középbirtokot a nagybirtokkal szemben maga­
sabban adóztatja. Súlyosaknak tartja az ármen- 
tesiiési és községi pótadókat is, utóbbiakat külö­
nösen ott, hol egy nagybirtok valamely község 
vagy város határából kivált és külön uradalmi 
községet alakítva, nagy pőtadó alapot vont el.

Nagy magyar Alföldünk szélsőséges és száraz 
klímájának ismeretes káros befolyását számos 
példával illusztrálván, két újítást sürget, mint 
amelyek alföldi termelésünket emelnék s egész 
mezőgazdaságunkat előbbre vinnék. Ezek az 
ártéri területek befásitása és öntözöcsatorna-rend- 
szer létesítése. Hogy az árterek mily nagy terü­
letet foglalnak el, az az ármentesítő társulatok 
statisztikájából eléggé kitűnik; ha e hullám­
tereket akár gyümölcs-, akár más fákkal beül­
tetnek s hozzá a holdszámszerinti köte­
lező fásítást is behoznék, igen sokat ten­
nénk az időjárás szélsőségeinek ellensúlyo­
zására. A fásítások utóbbi módja természetesen 
csak a sikeresen űzhető gazdálkodás keretén 
belül volna megengedhető s keresztülvihető.

Az öntözőcsatorna-rendszer létesítése igen 
nagymérvű befektetéseket igényelne ugyan, de 
czikkiró a szárazságokozta bajok megszünteté­
sére más megoldást el sem tud képzelni. Az 
öntözések nemcsak a szárazságnak vetnének 
véget, de egész mezőgazdaságunkat gyöke­
restől reformálnák. A most kiégett mezők helyén 
zöldség s minden mérsékelt övi kultúrnövény 
kitünően diszlenék, a bujább takarmánynövés 
intenzivebb állattenyésztést, ez ismét jobb trá­
gyázást vonna maga után: szóval a mezőgaz­
daság minden ága olymérvü fellendülést mu­
tatna, hogy jövedelméből a nagy beruházások 
js busásan térülnének meg.

A talaj alaposabb, mélyebb megművelését szin­
tén rendkívül fontosnak tartván czikkiró, egy 
franezia járgányos rendszerű mélyítő gépre 
hívja fel a gazdaközönség, különösen a gazda­
sági egyesületek figyelmét. E gép Károly Rezső­
nek a franezia mezőgazdaságról szóló jelenté­
sében mint olcsó s lassan, de jól dolgozó gép 
van ismertetve, melyet a franezia kisgazdák 
igen felkaroltak. Czikkiró impressziója az, hogy 
e gépnek, ha ottan annyira elterjedett, jónak 
is kell lennie s egy-két példány próbaképpeni 
megszerzésére kéri a gazdasági egyesületeket.

A trágyázás nagyobbmérvü felkarolása s a 
trágyatelepek jobb kezelése tekintetében örven­
detes haladást észlel. Sok azonban még e téren 
is a teendő s a prémiumrendszer bevezetése, 
mint másutt, úgy e téren is beválnék. A mű­
trágyázás előnyeit szemléltető módon ismertetni 
s a szalmának az ipar és cséplőgép czéljaira 
való eltüzelését betiltani ugyancsak a trágyázás 
érdekében elkerülhetetlenül szükségesnek tartja.

Tüzelőt a ezirok is szolgáltat és pedig tömeg­
ben s minőségben is jobbat, ajánlja tehát — a 
többi háziiparral — ennek felkarolását.

Az állattenyésztés emelésére a községenként! 
megfelelő tenyészállattartás kötelezővé tételét, 
az üszőborjuk levágásának egvidőre való betil­
tását tartja szükségesnek. Utóbbi, állataink el- 
szaporitása által, ismét trágyázásunkat mozdí­
taná elő.

Ha 'mindehhez — úgymond — a népiélek 
tanulmányozása s megértése is járul, úgy a siker 
s mezőgazdaságunk felvirágzása elmaradha­
tatlan.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Tejesházak mennyezetének vakolata 300. 
kérdés. Egy tejszövetkezet tejfeldolgozó helyi­
ségének stukaturos mennyezetét eddig rend- 
szeiint minden évben olajfestékkel festettük, 
ami először igen költséges, másrészt a czélnak 
sem felel meg, mert egy éven belül a helyiség­
ből ki nem küszöbölhető gőz és párák folytán 
megíoltosodik és lehámlik. Milyen anyaggal 
volna czélszeiü a mennyezetet bevonni, mely 
hosszabb ideig ellenállana a gőz behatásának 
vagy ha elkerülhetlen az évenkint való meg­
újítás, legalább kevesebb költséggel járna, mint 
az olajfestés? H. J.

Felelet a 300. se. kérdésre. Gőzös, páradús 
helyiségek mennyezetének vakolására, se a 
közönséges nádazás és vakolás, se a gipsz­
vakolás nem bizonyult tartósnak, mert a ned­
vesség behatása alatt úgy a meszes, mint a 
gipszes malter szétmállik, a nád elkorhad s 
a drót, még ha sárgarézből készült is, 'elrozs­
dásodik, illetve elévődik.

Tapasztalásom szerint ily helyekre egyedül 
csak a czementrabitz-hoz hasonló „óvárit*- 
vakolás alkalmas, melynek leírását lapunk egyik 
tavalyi számában is megtalálhatja.

Uj épületeknél a czement-ovárit olcsóbb, mint 
a gerendák alsó bedeszkázása s nádazva való 
fehérmész-vakolása; s a czement természeté­
nél fogva az állandó megnedvesités behatása 
alatt szilárdságában, tartósságában egyre növek­
szik. Az olajfestés ehhez fölösleges. 8z. Gy.

Földbe ásott faoszlopok konzerválása. 
301. kérdés. Kötött agyagtalajban, hol altabj- 
viztöl is kell tartani, mivel konzerváljam egy 
sertésfiaztató és gépszín oszlopainak földbe érő 
részét? É. G.

Felelet a 801. se. kérdésre. Faépületek, kerí­
tések stb,, földbe ásott oszlopainak tartóssá té­
telére a következő egyszei ü s olcsó eljárást 
ajánlhatom, melynek hasznaveheluségéről ma­
gam is már évek sora óta sokszor megbizonyo­
sodtam.

Az oszlopok végei lassú tűzön megszenesi- 
tendök, mindaddig, mig a fa tüzet ugyan sehol 
sem fog sőt meg sem szikrásodik, de mindenütt 
jól meg van pörkölve. Most híg kátránynyal, 
esetleg olcsóbb féle karbolineummal mázoljuk be, 
amelyet a még forró fatönk nagyon mohón s 
nagy mennyiségben szív be, mert a felmele­
gítés által nemcsak a fa felülete lesz likacso- 
sabb, hanem még sejtjei is kitágulnak. Ha a 
bemázolást kellő időben végezzük, úgy az im­
pregnáló folyadék 4—5 cm. mélyen behatol a 
fába s azonnal megszárad, mig a fel nem me­
legített részeken aüg % cm. mélyre veszi be 
magát s órákon át nedves tapintatu marad.

Jő tudnunk továbbá, hogy kerítések, faépü­
letek javításánál sohasem szabad az uj oszlo­
pot abba a gödörbe állítanunk, amelyből a régi 
elkorhadtat előbb kivettük. Ezt a helyet már 
erősen infieziálták az elkorhadást okozó orga-

ingyen közreműködik fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, 
valamint földbérlő társaságok létesítésénél és tanácsot ád 
minden szövetkezeti kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakít. Abból a czélből, hogy a földmi- 
veseknek a földvásárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, nyil­
vántartja a földvételi és eladási szándékokat. Aki tehát földet 
venni vagy eladni szándékozik, az jelentse be ezen szándékát 
a Magyar fiazdaszövetségnél, Budapest,Vili., Szentkirályi-«. 40.
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nizmusok s az uj oszlop pusztulását is siet­
tetnék. &. Oy.

Bézkénpor használata. 302. Mrdés. A réz- 
kénport mily időközben és hogy legjobb hasz­
nálni bordói por-oldat permetezése után"?

T. Z.
Felelet a 302. se. kérdésre. A rézkénport a 

lisztharmat, az antraknozis és részben a pero- 
noszpora elleni védekezésre is használják oly­
módon, hogy megfelelő porozókészülék segélyé­
vel a megvédendő növényi részekre (levelek, 
venyige, fürt) hozzák igen finoman eloszlott por 
alakjában. Kétszeri, legfeljebb háromszori poro­
zás rendszerint elégséges. Az első porozást 
akkor végezzük, amikor a hajtások mintegy 12 
cm. hosszúságot értek el, a másodikat pedig 
vagy közvetlenül virágzás előtt vagy pedig azon­
nal az elvirágzás után. Harmadszor csak akkor 
porozunk, ha az idejében végzett első és má­
sodik porozás daczára is mutatkoznék liszthar­
mat vagy antraknosis az uj hajtásokon és für­
tön. Csak kivételes esetekben, ha az időjárás 
kedvezőtlen, fog kelleni még julius és augusz­
tus hónapokban is kéthetenként porozni.

A porozást végezhetjük a Plasmopara ellen 
alkalmazott bordói lével való permetezés előtt 
vagy után, legjobban akkor, ha a hordói lé már 
rászáradt a növényrészekre; mert ha még ned­
ves növényrészeket porozunk rézkénporral, akkor 
esetleg nagyon sok por csomósodik össze egyes 
helyeken, ami egyrészt anyagpazarlás is, azon- 
kivül pedig a nagyon fiatal növényrészeknek 
ártalmára is lehet-. L. Oy.

Gyümölcsös létesítése és gyümölcsértéke­
sítés. 303. kérdés. 1.45—50 hold lejtős fekvésű 
területet, melynek trágyázása nagy nehézsé­
gekbe ütközik és anélkül nagyon silány.termést 
ad, gyümölcsfákkal szeretném betelepíteni. A 
föld anyaga homokos agyag, haszonbért kapok 
10—12 forintot holdjáért. Kérdem, hogy melyik 
jobb, a közönséges kék szilva vagy magvaváló, 
oltott-e vagy magról nevelt, továbbá diófa és 
mandula megfelel-e? Ezen gyümölcsfák hozama 
megfelel-e a 10—12 forintos haszonbérnek, ha 
az alatta levő legelő még birkával lesz kihasz­
nálva ? Egy részét sertéslegelönek (túrásra) szán­
dékom meghagyni; nem tesz-e kárt a birka 
vagy sertés a gyümölcsfákban ? 2. Ezen emlí­
tett gyümölcsfákat hol lehet legelőnyösebben 
beszerezni, a gyümölcsöt hol lehet értékesí­
teni "? Mindezekből hány darab kell egy kát. 
holdra, hány méter sortávolságra ültetendő ? 
3. Előnyösebb-e a szilvát pálinkának avagy 
természetben értékesíteni vagy lekvárt készíteni 
belőle ? S. J.

Felelet a 803. se. kérdésre. Czéijaira az oltott, 
magvaváló szilva jobban fog megfelelni, mint 
a magról nevelt, mert az oltott szilva gyor­
sabban fejlődik, hamarább terem és gyümölcse 
is nagyobb, értékesebb, mint a magról nevelt 
szilváé.

A mandula meszes, murvás, márgás, a dió 
pedig kellő mélységű talajt, mindkettő védett 
fekvést, olyan termőhelyet kíván, hol az erősebb 
téli és a korai, késői zöld fagyoktól tartani nem 
kell. Ebből kifolyólag nem ajánlhatjuk, hogy 
nagyobb mennyiségű diót, mandulát ültessen. 
A fák között legelő sertés, birka a magas törzsű 
gyümölcsfákban nem okoz kárt. Legelőnyösebb 
lesz, ha a szilvatermés kiválogatott java minő­
ségű részét nyers állapotban értékesíti, a többit 
pedig szilvapálinkának dolgozza fel. A holdan- 
kinti jövedelem a 10—12 frtos haszonbérnél 
jóval nagyobb lehet.

A magastörzsü szilva-, mandulafák 5—6, a 
diófák pedig 15—20 m, távolságban ültetendők. 
A szükséges gyümölcsfák az állami faiskolákban

Ved-egy

Krrate-fele ÁsbestpMókésziío vállalat
SCHÖNFELD és BÁLLÁ
Budapest,Vli*,Hungária«kőruti57.

is beszerezhetők, rendelését azonban idejében, 
legkésőbb deczember 10-ig tessék megtenni.

F. K.
Lopott tárgyak nyomozása. 304. kérdés. 

Gyakrabban tapasztalom, hogy az uradalmi 
bognármühely melletti faraktárból a szerszámfát 
valaki hordja. Ezen faraktár szabadon, élő­
sövénynyel körülvéve a szérüskert egy részében 
fekszik, a major közvetlen eme szérüskert és 
a község között van. A napokban a községi 
őr jelentette, hogy X falusi lakos az éjjel az 
uradalomból fát vitt Én reggel az uradalmi 
bognárral együtt megjelentem a községházán 
azon czélhól, hogy egy községi elöljáró jelen­
létében az illető lakásán kereshessem a lopott 
fát. A községi jegyző megtagadta, illetőleg nem 
engedte meg azon megjegyzéssel, hogy ház­
kutatást csak birói engedélylyel szabad eszkö­
zölni. Kérdem tehát, jogos volt-e a jegyzőnek 
ezen eljárása s milyen törvényen alapszik ? 
Miután a puszta vagy major a járási szék­
helytől távol fekszik, amig tehát ezen birói 
engedélyt kieszközölhetném, az illetőnek elég 
ideje marad arra, hogy a lopott fát vagy eltü­
zelje, vagy másként megsemmisítse, így napok 
múlva — amig a birói engedély megérkeznék — 
annak nyomát sem találnám. II. I.

Felelet a 304. sz. kérdésre. A bűnvádi perrend­
tartásról szóló 1896. évi XXX11I. t.-cz. 85. §-a 
értelmében a községi elöljáróságok rendőri 
hatósági jogkörrel vannak felruházva s ez 
alapon az ugyanazon törvényczikk 84. §-a 
alapján a nyomozást a közs. elöljáróság jogo­
sítva van elrendelni.

A nyomozás keretébe tartozik a lopott tárgyak 
felkutatása, melynek foganatosítására az elöl­
járóság mint rendőri hatóság a rendőri köze­
geket, u. m. a hivatali alárendelt tisztviselőket, 
az állami, törvényhatósági, városi és községi 
rendőröket, valamint a csendőrségneb altisztjeit 
és legénységét utasítja. Hollady Nándor.

Gözekeszántás és trágyázás dohány alá. 
303, kérdés. Gazdaságomban 100 hold dohányt 
termesztek, ami alá rendesen istállótrágyát al­
kalmazok, ez idén azonban először a dohány­
földet 12 czoí mélyen gőzekével fogom augusz­
tusban megszántam. Az ilyen mély szántással 
a trágyát nem-e teszem le tulmélyen ?

B. Oy.
Felelet a 305. sz. kérdésre. Hogy a dohány 

a mélyen szántott földet szereti, az kétségtelen. 
Ilyen körülmények között nemcsak nagyobb a 
hozama, de termése is biztosabb. Daczára 
ennek, a dohányföld közvetlen mélyítő szántása 
óvatosságot kíván. Nem egy ízben tapasztalta­
tok hogy a közvetlenül mélyítő szántással elő­
készített ’földbe ültetett dohány a rendes mély­
ségű szántással szemben kisebb termést adott; 
más esetekben megint nagyobb termés melleti, 
későbben beérő, rendkívül durva és nehezen 
színesíthető leveleket adott. Minél kevésfabé mé­
lyen volt a szántóföld a rendes szántások al­
kalmával felszántva és minél kötöttebb termé­
szetű a talaj, annál nagyobb óvatossággal kell 
eljárni, mert előbb említett bajok annál köny- 
nyebben léphetnek fel. Jelen esetben 12"-es 
(csaknem 32 cm.-es) mélyítő szántásról és ha 
jól emlékezem, kötött természetű földről van 
szó; ha tehát ez a tábla még soha mélyítve 
nem volt, egyszerre túlságos sok nyers föld 
keiül felszínre, ami a dohányra nem előnyös. 
Homokos talajnál ezen veszedelem nem nagy, 
de kötött földnél hátrányosan hathat. Előző 
feltevésem alapján sokkal helyesebb lenne a 
rendes mélységű szántást altalajporhanyitással 
kapcsolatban végeztetni, amint ez a gyakor­
latban (például a szövetkezeti gőzekéknél is)

mindinkább terjed. Ilyen esetben a dohány 
mennyiségileg jóval nagyobb termést ad a mi­
nőség rontása nélkül. A közvetlen mélyítő szán­
tást, a homoktalajtól eltekintve, ellenben jobb 
nem a dohány alá, hanem 1—2 évvel előbb 
adni.

Ami már most az istállótrágya leszántását 
illeti, e tekintetben nekünk a nyugati — csa­
padékban dusabb — államok példája után 
indulni nem szabad. Németország nyirkosabb 
klimáju vidékein és pl. Hollandiában az istálló­
trágya minél sekélyebb leszántása az elv, ami 
az ottani sok eső mellett helyes is. Ellenben 
nálunk, különösen az Alföld száraz klímáját 
tekintve, a mélyebb leszáll tás — eltekintve a 
túlságos szaionnás trágyától — nem hiba, sőt 
helyes, mert sekély ieszántással a korhadás 
egyik főtényezője, a nedvesség könnyen hiá­
nyozhat, viszont a levegő is könnyen hatol a 
száraz rétegeken át a mélyebben fekvő trágyá­
hoz. A mélyebben leszántott trágya pedig a 
növények mélyebb gyökerezését vonja maga 
után, aminek előnyét' a mi szárazabb kiimánk 
mellett külön hangsúlyoznom s indokolnom 
felesleges. Ismerek gazdaságokat, ahol a czukor- 
répa alá gőzekeszántással szántják le a trá­
gyát a legjobb eredménynyel, mert ne felejtsük 
el, hogy a nagyobb sebességgel dolgozó gőz- 
eke nem borítja le oly mélyen a trágyát, mint 
a hasonló mélységre dolgozó s lassú járású 
közönséges eke. Persze tulságoktól itt is óva­
kodni kell és pedig annál inkább, minél kötöt­
tebb a föld. Ha tehát más megoldás nem lehet­
séges, akkor szántassuk le a gözekeszántás 
alkalmával a trágyát is. Persze már a talaj 
megmunkálása szempontjából is jobb, ha ezt 
külön végeztethetjük olyformán, hogy a tarlóra 
vagy lehántott tarlós földre hordatjuk a trá­
gyát és középmély szántással takarjuk alá vagy 
pedig a gözekeszántás után télen át hordatjuk 
ki a megfagyott földre s eíteregetve, lehető 
korán tavaszszal munkáljuk be a földbe közép­
mély szántással. Utóbbi trágyázás! tnód a 
dohány minőségét — feltéve, hogy jó érett 
marhatrágyát használtunk — rontani nem fogja.

K. 7C.
Szállított tinók súlybeli apadása. 306. 

kérdés. Vásároltunk tinókat, a vonaton való 
megérkezés után, ami két nap és két éjjel tar­
tott, még egy nyolcz kilométeres utat tettek 
meg lábon. Három nap múlva a megérkezés 
után mázsáivá lettek s ekkor 6°/o volt a suly- 
veszteség a mostani és a berakás! súly között. 
A megérkezés utáni 6 napon tehát ismét három 
nap múlva újra megmázsáltattak s ekkor nem 
hogy javulás, hanem ellenkezőleg hanyatlás 
mutatkozott, vagyis a diíferenczia 7°/o volt, 
daczára annak, hogy akkor már meg volt a 
rendes takarmányozásuk és a helyök. A bera­
kás! súlyt csak a 21-ík napon érték el. Mázsá- 
lás mindig egy és ugyanazon órában eszközöl­
tetett. Arra kérünk tehát felvilágosítást, hogy 
mi az oka annak, hogy a második mázsálás- 
nál 1% visszaesés volt, holott javulásnak kellett 
volna lenni. FLg. 0. J. F, H.

Felelet a 306. sz. kérdésre. Az az l°/o-nyi 
súlybeli apadás, mely a tinók megérkezése után 
a 3 és 6-dik nap között mutatkozott, oly csekély, 
hogy ekkora különbségek akkor is észlelhetők 
két közeli mázsálás között, ha a tinók már 
régebben vannak helyben. A dolognak az a 
magyarázata, hogy a marha súlyának mintegy 
150/0-a gyomor- s béltartalom, mely a szállítás 
alkalmával nagyon megfogy, de azonkivülminden­
esetre húst és zsírt is veszítettek a tinók, azon­
ban utóbbiból kevesebbet, mint előbbiből. A 
megérkezés utáni 3 első napon nem volt a

ASBESTPAOLO A JELENKOR LEGMODERNEBB ÉS 
LEGJOBB PADLÓJA!

T.sr «XSSÄ“
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1807 1806 Különbözet
millió métermázsa

Búza____ ... ________ 859-86 933*48 — 78 62
Tengeri ____ _____ ... 937 34 1051-62 —114-44
Gabona összesen___ __ 3076*78 3251-62 —174-84

A rosszul sikerült termés természetesen ha­
tással volt a gabonaáralakulásokra, kellett is 
lennie, mivel a termésből származó készletek 
csekélyebb mennyisége értékben emelte a gabonát, 
mivel előreláthatólaga rendes kereslettel, fogyasz­
tással szemben mérsékeltebb kínálat állott szem­
ben. Szeptember havában már, sőt augusztus 
hó végén a világpiaczon rohamosan emelkedett 
a búza ára. Liverpoolban augusztus 29-én 18*40 
korona volt a búza q-ja, szeptember közepén 
már 21*10 korana, New-Yorkban ugyanezen 
idő alatt 17*70 koronáról 19*40 koronára szö­
kött fel a búza ára. Az áremelkedés maximu­
mát november elején érte el, amidőn hirtelen 
beállott hanyatlás után csak január közepén 
tudott ismét némi áremelkedést elérni. A new- 
yorki piacz jegyzése október hó közepén érte 
el maximumát, attól kezdve kisebb-nagyobb 
hullámzásoktól kisérve állandóan tartott a 
hanyatlás, egészen a tavasz kezdetéig. A liver­
pooli árhanyatlás oka elsősorban az amerikai 
búza erős kinálata volt. Tudvalevőleg az ame­
rikai pénzválság miatt az Uniónak minden 
uton-módon külföldi pénzkészlettel kellett meg­
erősítenie pénzpiaczát. Nagy tömegekben vetet­
ték piaezra az amerikai termelők búzakészle­
tüket. A búzának nagy tömegekban való piaezra 
dobása a newyorki tőzsde gabonaárainak gyors 
hanyatlását idézte elő, amely természetesen ki­
hatással volt Európára, elsősorban pedig a 
liverpooli gabonapiaczra.

Hogy az amerikai búza- és lisztkivitel ez idő­
szakban mily tetemes arányokat öltött, szembe­
tűnik rögtön, ha összehasonlítjuk az előző 
évek hasonló időszakának búza- és lisztkivitelét 
Ez összehasonlítás szerint az Egyesült-Államok 
búza- és lisztkivitele volt 1000 bushelben julius- 
februárius hónapokban:

1905/6-ban 64,220 az össztermés 9%-a
1906/7-ben 102,836 „ „ 14°/o-a
1907/8-ban 127,803 „ „ 20°/o-a
Az Egyesült-Államok buzakivitelének erősza­

kolása a julius februáriusi időszakban még 
szembetűnőbb, ha tekintetbe veszszük azt hogy 
az Unió búzatermése összesen csak 634,087 
millió bushelt tett ki az 1906-iki 735,260 és 
az 1905. évi 692,960 millió bushel terméssel 
szemben.

Az Egyesült-Államoknak ezen időszak alatti 
szokatlanul erős buzakivitelét természeten meg­
érezte a kontinens gabonapiacza is, mert az 
amerikai buzaözön egyszerre lenyomta a gabona­
árakat és hogy még jobban nem érvényesült 
az amerikai búza árgyengitö hatása, az csak 
annak tulajdonítható, hogy az őszi vetések állá­
sáról ekkor még nem a legjobb hírek hallatszot­
tak. A spekuláczió nem volt tisztában még azzal, 
vájjon a jövő évi termés nem lesz-e ismét egy 
katasztrófálisnak nevezhető termés, olyan, milyen 
az 1907-iM volt, amely esetben az áralakulások 
előre szinte kiszámíthatatlanok lettek volna, vagy 
pedig olyan lesz-e, amely az 1907-iki gyenge 
termést némileg helyrepótolja. A gabonavüág- 
piacz tehát lanyhulásnak indult és hogy az 
amerikai buzakivitel csökkenésével, amely feb­
ruár végén következett be, akkor sem tudott 
újra az áralakulás javulásnak indulni, annak 
oka egyrészt a fogyasztás csökkenése, másrészt 
pedig Argentina, amely ekkor jelent meg uj 
termésével a világpiaczon.

Annak daczára, hogy az észak-amerikai 
Egyesült-Államok búza- és lisztkivitele szokatlan 
arányokat öltött és ennek következtében meg­
fogytak az amerikai búzakészletek, mégsem 
szilárdulhatott meg az amerikai piacz irányzata, 
mivel a nagyfokú munkanélküliség, az emel­
kedett visszavándorlás következtében a fogyasztás 
a minimumra szorítkozott. A fogyasztás annyira 
megcsappant, hogy a normális esztendők kész­
leténél sokkalta csekélyebb gabonakészlet a 
fogyasztásra nézve egyelőre indifferens maradt.

takarmány képes a gyomor- s béltartalmat a 
szállítás előtti mennyiségre fölszaporitani, mert 
a száraz száíastakarmány 4—6 napig időzik 
az emésztőcsatornában s eszerint ennyi ideig 
halmozódik benne föl; de a 6-dik napon már 
elérhette volna az eredeti mennyiséget s ezért 
a második mázsálás alkalmával okvetlenül 
súlyosabbaknak kellett volna a tinóknak lenni 
mint előbb. Hogy azonban nem lettek súlyo­
sabbak, annak több oka lehet, pi. az, hogy a 
második mázsálás előtt több ganajt vagy hugyot 
távolítottak el vagy kevesebb vizet ittak vagy 
több vizet párologtattak el, mint az első má­
zsálás előtt, mert a marha testsúlyának mint­
egy 12° o-át mint vizet veszi naponta föl, 
melyet a hugygyal, lehelettel s bőrpárolgással 
távolit ismét el. Az említett két nagy tétel, t. i. 
a 15%-nyi gyomor- s béltartalom s a 12°/o-nyi 
vizíölvéíe! tehát oly nagy ingadozásokat okoz­
nak a marha súlyában, hogy azokkal szemben 
tekintetbe sem jöhet az l°/o-nyi apadás, mely 
semmieseíre sem érte az igazi testet, vagyis 
a húst és zsírt. Cselló István.

Komőcsinmagtermesztés. 307. lérdés. 1906 
tavaszán egy 50 holdas táblát, mely közel van 
egy patakhoz s vizbajoktől sokat szenved, ló­
here, komócsin, zabbal vetettem be. 1906-ban 
a zab adott termést, 1907-ben a lóhere két 
kaszálást és egy magot. Miután czélom a terü­
let begyepesitése, őszszel nem szántottam fel, 
hanem meghagytam. Most a heréből kevés, de 
a komócsin szépen mutatkozik. Ha komócsin- 
magot akarok nyerni, az első kaszálást kell 
magnak hagynom vagy bírom egyszer takar­
mánynak levenni s ad a második magot?

É- C.
Féléiét a 307. sz. lérdésre. Ha az 1906. évi 

komócsinból magot akarunk nyerni, illetve 1908- 
ban a szépen fejlődő komócsint magtermesz­
tésre akarjuk felhasználni, akkor ezen czélra az 
első hajtást kell meghagyni; ez esetben a mag 
körülbelül augusztus első felére beérik. A me­
zei komócsin ugyanis — bár tavaszszal elég 
korán indul meg — a későn virágzó füvek közé 
tartozik és igy sarjuból magtermésre egyáltalán 
nem számíthatunk.

Miután a komócsin magja nem egykönnyen 
pereg, legezélszerübb teljes érését bevárni, mert 
akkor értékesebb magot nyerünk. De túlérnie 
nem szabad; ez esetben már tetemes százalé­
kot tesz ki a pergés. Legjobb akkor learatni 
(kaszával), ha bugái vöröses szint kezdenek fel­
venni s a kalászkák dörzsölésre könnyen levál­
nak az orsóról. A levágott s pár nap múlva 
kis kévékbe kötött magnak megáznia nem sza­
bad, mert akkor szép, világos zöldes szinét 
elveszti. R. K.

Homokszőlőtelepités. 308. lérdés. Birtoko­
mon 100 hold szőlőt óhajtok telepíteni. Talaja 
bnezkás homok, mely a rozsot megtermi. Fekszik 
a kiskunhalasi határban. Kérdésem az: lehet-e 
a buezkát gőzerővel lehuzatni, tanácsos-e szőlő 
alá ekével fordittatni. Én ugyanis tartok tőle, 
hogy az ekével való fordításnál a cserebogár 
pajorja tökéletlenül irtható. Lehet-e ezen pajort 
szénkénegezéssel pusztítani ? A kiskunhalasi ha­
tárban melyik szőlészeti felügyelőség illetékes? 
Ha szakértői szemlét kérek, hogy tegyem azt 
és mi a szakértői dij ? Mibe kerül a gőzekével 
a rigolirozás és ki vállalkozik arra? Akáczfa- 
csemetéért homokkötési czélra hová és mi 
módon forduljak? 0. 0.

Felelet a 308. sz. kérdésre. A homokterület- 
nek gözekével való rigolozása nem tanácsol­
ható, mert nem olcsóbb, mint a kézi rigolozás 
s nem is oly jó, mint a szigorúan felügyelt 
kézi rigolozás. Homoktalajon a cserebogárpajo­
rokat eredményesen szénkéneggel nem sikerült 
irtani. Az iránt való tájékozódás végett, hogy 
mibe kerül holdanként a rigolozás gőzekével, 
méltóztassék Wolf gőzekegyároshoz fordulni 
(Budapest—Kelenföld). Halas a kecskeméti vin- 
czellériskolához tartozik, tessék onnan szak­
értőt kérni. Ha azt a földmi vei ésügyi minisz­
tériumtól kéri, akkor a szakértő díjtalanul kül­
detik ki. Akáczfacsemetékért (kopár területek és

futóhomok beültetése czéljáböl) a földmivelés­
ügyi minisztérium által kijelölt erdöhivatalhoz 
kell folyamodni. Arról az idén már lekésett.

R. S.
Állattenyésztési és legeltetési szabályok.

309. lérdés. Községünk lakosságának egy része 
a kincstártól földet bérel, a bérleten legelő is 
van. Ezen legelőre a bérlőtársaság elsősorban 
sajátját hajtja s csak a fennmaradt járásokra 
vállal szarvasmarhát. A m. kir. állatorvos a 
bérlőtársaságnak megtiltotta, hogy az egyéves 
iiszőboiju együtt legyen a nagyobbakkal, vagyis 
azokkal, amelyek között bika is van. Továbbá 
a felettes hatóság elrendelte, hogy a bérlő­
társaság csak tenyészigazolványnyal ellátott 
magyar fajta bikát tarthat. Ezért kérdem, hogy 
a felettes hatóságoknak az előadottakra nézve 
megvan-e a rendelkezési joga akkor, amikor 
nem közbirtokosság, hanem egy bérlőtársaság 
legelőjéről van szó? Vagy pedig tarthat-e a 
társaság belátása szerinti fajbikát? P. M.

Felelet a 309. sz. lérdésre. A közös legel­
tetésre használt birtoknál, legyen az akár tulaj­
don, akár pedig bérlet, a szabályokat a bir­
tokossági külön tanács állapítja meg. Ezen 
tanácsot mint végrehajtó közeget a birlokos- 
sági közgyűlés választja meg. A birtokossági 
közgyűlés összes jogait és kötelezettségeit szer­
vezési szabályrendeletbe foglalja össze, mely 
szabályrendelet a törvényhatóság által hagyandó 
jóvá.

Az egy évnél idősebb méncsikók és félévnél 
idősebb bikaborjuk közös legelőre a többi haszon­
állattal ki nem hajthatók, hanem csak elkülö­
nített helyen legeltethetők.

Közhasználatra szánt tenyészbikát a föld- 
mivelési miniszter által megállapított tenyész- 
kerületek szerint szabad tartani, aszerint, amint 
az ország egyes részeiben mily szarvasmarha­
fajnak tenyésztése támogattatik hatóságilag.

Eszerint közös használatra szánt bika 
tenyésztésre csak akkor használható, ha azt a 
járási mezőgazdasági bizottság megvizsgálta s 
az illető évadra az előirt fajra nézve megfelelő­
nek s tenyésztésre, alkalmasnak találta s arról 
tenyésztési igazolványt állított ki.

A kifogásolt apaállat a tenyésztéstől kizá­
randó. A birtokos saját, valamint allalmazott- 
jainal anyaállataihoz, tekintet nélkül a tenyész- 
kerület követelményeire, tetszés szerinti apa­
állatot tarthat, ezt azonban másoknak közös 
használatra nem bocsáthatja.

Eollady Nándor.

A világ gj 
javulásra hej 
vissza is vei 
a világpiac,! 
búzával bev 
nagyobbodik 
búzával bev 
emelkedett, J 
terület 2.60 
1907/8-ik év 
szökött fel.

Ha a vetéa 
tűnő, a term 
kedése még 
össztermése 
5.480,000 td 
mutat, hogd 
szerű gazdái 
nem lenne J 
bevetett térd 
méshozam d

Argentina 
mértékben I 
utóbbi két d 
február 27-ij 
február 27-ij 
esztendőben 
a másfél mi] 
kai jobb ti 
kivitele teha 
gabonapiacz 
az árhanyaj 
rosszabb el] 
hogy az ősz 
ták ki és a 
nagyobb méj 
meg, a gabq 
hói tekintetbe 
alkalmas kd 
becsülte, épj 
hausse-jelens 
gabona felhd 
csappantottaj 
9-én közzéta 
rint a termel

1908-bi
Az ameri] 

Argentínából] 
piaezra, and 
közepén aIq 
lárdabb irán 
lárditó momfl 
vező piaczi h 
csak kis részi 
fejlődése éa 
bár a készlej 
lóan rossz 
legfeljebb ej 
lássál e kara 
sulása valósi 

A magyar 
gabonapiacz! 
zások nagyol 
annak, hogy 
jogosulatlan i 
áralakulások 
ban a külö 
állítva a ka 
számolt azza 
az idén sped 
zetét, más 
mint amilyej 
Nagy kedvé« 
bolásokban, 
Ezért akadt 
dődő árszild 
pontra jutod 
gabonapiacz! 
ez a szilára] 
verni a magi 
nyesülni a d 
való csapon 
piaczot az ej 
fedezetlen W

Az 1907/8-iki gabonaértékesitési 
időszak áralakulásai.

Az 1907/8. évi gabonaértékesitési időszak 
már eddig is oiy nevezetes mozzanatokat tün­
tetett fel, annyi tapasztalat meríthető arra nézve 
már eddig is, hogy micsoda külső okok képesek 
a gabonatőzsdén az áralakulásokra befolyást 
gyakorolni, hogy ezzel a gabonaértékesitési idő­
szakkal mindenesetre érdemes bővebben is fog­
lalkozni. Rendellenes, kiszámíthatatlan volt a 
világpiacz gabonaárhullámzása, de a magyar 
piacz rendellenessége még sokkalta szembe­
tűnőbb volt, ami mindenesetre annak a bizo­
nyítéka, hogy az árhullámzásokra alapított 
spekuláczió sehol sincs annyira tultengősben, 
mint nálunk.

Midőn a múlt évi 1907-iki előzetes termés­
becslések arra engedtek következtetni, hogy az 
1907-iki termésév egy páratlan rossz esztendő 
lesz, múlt év május hónapjában, akkor kezdő­
dött meg a gabonapiacz szilárduló irányválto­
zása, amely azután különböző okoktól befolyá- 
soltatva a legnagyobb hullámzásokon ment 
keresztül, úgy felfelé, mint lefelé. A világ 
gabonatermése az előzetes becsléseknek meg­
felelően tényleg a lehető legrosszabbul sikerült 
és az előző év terméseredményéhez viszonyítva 
lényeges csökkenést tüntet fel, amint az a 
következő összehasonlításból kitűnik:
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A kereskedelmi utazó jogköre.
Mindnyájan isméjük tapasztalásból azokat a 

sáska járáshoz hasonló állapotokat, amelyeknek 
fő tényezői és előidézői évtizedeken át a leg­
különbözőbb czikhekben dolgozó kereskedelmi 
utazók voltak, akik a hiszékeny vidéki közön­
séget mindenféle ravasz módokon megkárosí­
tották. Bíróságaink a leghosszabb időn át 
mintegy segédkezet nyújtottak ehhez a foszto­
gatáshoz, amennyiben a kereskedelmi törvény-
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A kegyúri teher.
A kegyúri terhek kérdése egyike a legfonto­

sabb jogi kérdéseknek és daczára fontosságá­
nak és komplikált voltának, csak szórványos 
törvényi intézkedésekkel van szabályozva, 
magánjogi tekintetben pedig fönnállása és ter­
jedelme felől nyilvánkönyvi feljegyzések nem 
nyújtanak tájékozást s a kegyur jogait és köte­
lezettségeit az egyháziátogatásokról szóló régi 
jegyzőkönyvek, sokszor csak a szokás és a 
hagyomány szabályozzák.

Ilyen körülmények között különös fontos­
sággal bir minden oly közigazgatási vagy bírói 
felsőbb határozat, mely a kegyurjog tekinteté­
ben valamely elvi kijelentést tartalmaz. Leg­
újabban a kir. Kúria hozott egy ilyent, amely­
nek lényegét itt közöljük, tudván, hogy igen 
sokakat fog érdekelni. A határozat hozatott 
1907. évi deczember hó 27-én 7631. sz. alatt.

A kir. Kúria a másodbiróság ítéletének azt 
a rendelkezését, amely szerint az alperesek 
feljogosittattak, hogy az alsóbiróságok ítéletei­
vel a vághi róm. kath. templom javára meg­
állapított szolgáltatást a vághi 149. sz. telek- 
könyvben felvett ingatlanokra teher gyanánt 
bekebeleztethessék, az elsőbiróság ítéletére is 
kihatólag megváltoztatta és az alpereseket 
viszonkereseti kérelmüknek azzal a részével, 
hogy a felperesek annak tűrésére köteleztes- 
senek, miszerint a szőbanforgő teher az emli- 
tett ingatlanokra a vághi róm. kát. templom ja­
vára telekkönyviieg bekebeleztessék, elutasitotta.

Az elsőbiróság ítéletének indokaiban felsorolt 
bizonyítékoknak mérlegelése után. a kir. Kúria 
megállapítja, hogy a szőbanforgő évenkinti 
szolgáltatás a 3. */. alatti adásvevési szerző­
déssel P. M.-ra (a felperesek jogelődjére) át­
ruházott ingatlanokon is, amelyek az eladó 
földesurak tulajdonához tartozott nemesi bir­
toknak nyilvánvalóan kiegészítő részét képezték, 
már ezen szerződés megkötése előtt mint kegy­
úri teher nyugodott és hogy ennélfogva a 
szőbanforgő szolgáltatás kötelezettsége mint 
dologi teher háramlóit at P. M.-ra és az emlí­
tett ingatlanok tulajdonában való mindenkori 
jogutódaira. *

A másodbiróság Ítéletének az a része tehát, 
amely szerint a felperesek keresetükkel eluta­
sítottak és az alperesek viszonkeresete követ­
keztében megállapittatott, hogy az elsőbiróság 
ítéletének rendelkező részében meghatározott 
évenkinti szolgáltatást a felperesek mint a 
vághi 149. sz. telekkönyvben A. I. 2—5. sor­
szám alatt felvett ingatlanoknak jelenlegi tulaj­
donosai, továbbá ugyanezen ingatlanoknak 
mindenkori későbbi tulajdonosai is mint dologi 
terhet kötelesek a vághi róm. kath. templom 
részére teljesíteni, ezen indokok és az első­
biróság ítéletének megfelelő indokai alapján 
hagyatott helyben.

Az említett szolgáltatásnak mint dologi teher­
nek telekkönyvi bejegyzésére irányuló viszon­
kereseti kérelmükkel a kir. Kúria azért utasí­
totta el az alpereseket, mert ez a teher éppen 
dologi minőségénél fogva telekkönyvi bejegyzés 
nélkül is terhelvén az emlitett ingatlanokat, 
annak telekkönyvi bejegyzésére a vághi róm. 
kaf. egyház jogának biztosítása végett szükség 
nincs. Sz. F. dr.

nek amugy is tulszigoiu rendelkezéseit még 
nagyobb szabadelvüséggel magyarázták, pl. elv 
gyanánt állították föl azt, hogy az utazó ügy­
nöknek a kötjegybe nem foglalt ígéretei s a 
vele külön kötött megállapodások a megbízó 
czéget nem kötelezik. A kir. Kúria és annak 
nyomán az alsóbiróságok abból indultak ugyanis 
ki, hegy az ügynök nem a kereskedőnek, 
hanem a megrendelőnek a megbízottja s az 
utóbbi részére, annak megbízásából közvetíti 
az ügyletet. Csak az utóbbi évek bírói gyakor­
lata tért el ezektől a veszedelmes tanoktól és 
sok keserű tapasztalás után azokra a nyomokra 
tért, amelyeket méltányosság és igazságosság 
és helyes gazdasági érzék jelölnek ki. Most 
már sűrűbben találkozunk bitói határozatokkal, 
amelyek erről az üdvös változásról tesznek 
tanúságot s most már nyugodtak lehetünk, 
hogy a magyar jogszolgáltatás ezen az egyedül 
helyes csapáson meg is fog maradni.

Őrömmel olvassuk a jogi szaklapokban a kir. 
Kúriának 1907 nov. 22-én 1380/906. sz. alatt 
kelt határozatát, amely a kereskedelmi utazó 
hatáskörét újból ezen helyes szempontoknak 
megfelelően állapította meg. Mind a két alső- 
biróság ítéletét megváltoztatta és ezen rendel­
kezését igy indokolta:

Alperes azt vitatta, hogy a kereseti követe­
lés alapjául szolgáló részletes számlában fel­
sorolt árakat csakis azon feltétel alatt rendelte 
meg a felperes megbízott jaként nála megjelent 
G. S. utazónál, hogy amennyiben azokat el 
nem adhatná, azokat a felperes három hónapon 
belül visszavenni köteles. Alperesnek ez a ki­
fogása lényegileg azt jelenti, hogy a felperes 
által keresete alapjául fektetett vételügylet az 
alperes részére a kereskedelmi törvény 367. 
§ a értelmében biztosított visszalépési jog kikö­
tése mellett jött létre.

Minthogy pedig alperes tanul bizonyították, 
hogy felperes utazója G. S. tényleg kijelentette, 
hogy az el nem adott árukat 3 hónapon belül 
a felperes visszaveszi s minthogy a tanuk vallo­
másával szemben G. S.-nak magában álló az a 
vallomása, hogy a vételügylet feltétlen volt s 
hogy ő csupán azt ígérte, hogy a nem kelendő 
árut 3 hónapon belül felperes kicseréli, már 
azért sem jöhet figyelembe, mert a tanú fel­
peres megbízottjaként járván el, erészben saját 
fényéről tanúskodik; és minthogy a kereske­
delmi utazó, akinek jogköre a kereskedelmi tör­
vény 45. §-a értelmében kiterjed az általa kö­
tött ügylet feltételeinek megállapítására, a vétel­
nek nem csupán a kereskedelmi törvény II. r. 2. 
czim 1. fejezetében foglalt közönséges, hanem 
annak 2. fejezetében meghatározott különös 
nemei, tehát a 364. illetve 367. §-ában körül­
írt felbontó feltételhez kötött vételügyletnek 
főnöke nevében való megkötésére is feljogosí­
tottnak tekintendő; s minthogy ennélfogva a 
G. S által az alperessel kötött vételnek összes 
feltételei a felperest kötelezik: s minthogy meg- 
állapitható, hogy alperes az áruk tekintetében 
a kikötött 3 hónapon belül a részére biztosított 
visszalépési jogot gyakorolta: mindezeknél fogva 
a Mr. Kúria felperest keresetével elutasitotta.

A megrendelések gyűjtésének korlátozásáról 
szóló törvény a szédelgésre hajlandó kereske­
delmi utazók garázdálkodásának sok tekintetben 
véget vetett, a könyv- és gépügynökök műkö­
dését azonban nem korlátozta s a telivér ügy­
nöki had most erre a két szakmára vetette 
magát. Olvasunk és hallunk még mindig elég 
visszaélésről, amelyek különösen a gépügyletek 
körül még mindig sűrűn előfordulnak. A vidéki 
gazdaközönségre nézve az itt ismertetett bírói 
határozat ama kapcsolat révén bir különös jelen­
tőséggel, amelyben az a kir. Kúriának a Dönt­
vénytár III. folyamának VII. kötetében 97 alatt 
ismertetett határozatával áll. Ezen határozat 
szerint az ügynök, akit a kereskedő a telep 
helyén kívül ügyletek megkötésével megbíz, 
kereskedelmi utazó. A kereskedelmi utazóra 
vonatkozó fönti határozmányok tehát az ilyen 
ügynökre is alkalmazandók.

Szilárd Ferencz dr.

j állításának, hogy a fedezetlen határidőüzleti 
játék a gabonapiaca irányzatára Megvenlitő ha­
tással lenne. " p, E.

A világ gabonapiaezának január hő közepén 
javulásra hajlandó irányzatát megakasztotta, sőt 
vissza is vetette az argentínai uj termésnek a 
a világpiaczon való megjelenése. Argentina 
búzával bevetett területe évről-évre tetemesen 
nagyobbodik. Az utóbbi 10 esztendő alatt a 
búzával bevetett terület több mint kétszeresére 
emelkedett, mert míg 1897 8, évben a bevetett 
terület 2.600,000 hektárt tett ki, addig az 
1907 8-ik évben már e terület 5.760,000 hektárra 
szökött fel.

Ha a vetési felület megnagyobbodása szembe­
tűnő, a terméshozam hatalmas arányú megnöve­
kedése még szembetűnőbb. 1897,8-ban a búza 
össztermése 1.453,000 tonna volt, 1907/8-ban 
5.480,000 tonnát tett ki, ami mindenesetre arra 
mutat, hogy Argentínában a belterjes és ok­
szerű gazdálkodás erősen tért hódit, másképpen 
nem lenne az megmagyarázható, hogy mig a 
bevetett terület megkétszereződött, addig a ter­
méshozam megháromszorozódott.

Argentina termésének növekedésével hasonló 
mértékben növekedett kivitele is. Csak az 
utóbbi két évet hasonlítva össze, búzából 1906 
február 27-ig 557,883 tonna kivitele volt, 1907 
február 27-ig már 966,583 tonna, ami az idei 
esztendőben valószínűleg meg fogja közeliteni 
a másfél millió tonnát, tekintve az idei sok­
kal jobb termését. Argentína megerősödött 
kivitele tehát szintén hozzájárult az európai 
gabonapiacz gyengítéséhez. Rohamosan indult 
az árhanyatlás, amelynek kedvezett a liszt 
rosszabb elhelyezési viszonya, valamint az, 
hogy az őszi vetések a telet eléggé jól állot­
ták ki és a vetések állásáról szóló jelentések 
nagyobb mérvű károkról nem igen emlékeztek 
meg, a gabonaexport vagy import szemponjá- 
ból tekintetbe jövő államokat illetőleg. A baisse-re 
alkalmas körülményeket a tőzsde azonban túl­
becsülte, éppen úgy, miként őszszel az összes 
hausse-jelenségeket. A tengerentúli tetemesebb 
gabona felhozatala az Unióban alaposan meg- 
csappantotta a gabonakészleteket. Márczius hó 
9-én közzétett amerikai hivatalos kimutatás sze­
rint a termesztők kezén levő készlet volt:

1907- ben búza 28*1%, tengeri 44'3°/o
1908- ban „ 23'5%, „ 37*l°/o

Az amerikai megcsappant készlet mellett 
Argentínából is kevesebb búza került már 
piaczra, amely jelenségek megadták április hó 
közepén a lökést a nemzetközi gabonapiacz szi­
lárdabb irányzatához. Ehhez járult még mint szi- 
lárditó momentum a malmoknak most már ked­
vező piaczi helyzete is. A szilárdulás tartósságát 
csak kis részben akadályozta a vetések kielégítő 
fejlődése és azért csak nehezen halad előre, 
bár a készletek apadásával, a múlt időszak Mvá- 
lóan rossz világtermésével a háta mögött és 
legfeljebb egy közepes nagyságú terméskilá­
tással e kampány végéig a szilárdulás állandó­
sulása valószínű.

A magyar gabonapiacz nagyjából a világ- 
gabonapiacz hatása alatt állott, bár az árhullám­
zások nagyobb végletekbe csaptak, bizonyságául 
annak, hogy a fedezetlen határidöüzleti játék 
jogosulatlanul erős nyomokat képes hagyni az 
áralakulásokban. Az egész értékesítési időszak­
ban a különbözeti játék uralkodott. Fejtetőre 
állítva a kereslet és kínálat törvényeit. Nem 
számolt azzal, hogy a mi viszonylatunkban, amely 
az idén specziálissá tette gabonapiaczunk hely­
zetét, más szempontok is tekintetbe veendők, 
mint amilyenek a külföldi piaczokat irányították. 
Nagy kedvét lelte a spekuláczió az árlekasza- 
L olások bau, amelyben nem képes határt tartani. 
Ezért akadt meg a húsvéti ünnepek után elkez­
dődő ársziiárdulás is. Május hó közepén holt 
pontra jutott az áralakulás. Bár a nemzetközi 
gabonapiacz irányzata ma határozottan szilárd, 
ez a szilárdság nem képes állandóbb gyökeret 
verni a magyar piaczon, eddig nem tudott érvé­
nyesülni a gabona valódi értéke. A végletekbe 
való csapongás jellemezte a magyar gabona- 
píaczot az egész időszakban, élő czáfolatáuí a 
fedezetlen határidőüzleti játék védelmezői azon
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Vitás vadászati kérdés.
Egyik t. olvasónktól a kővetkező kérdés ér­

kezett hozzánk:
Ha a meglőtt vad vagy szárnyas idegen vadász- 

területen esik el, illetve le, szabad-e azt a 
vadásznak, aki lelőtte, kihozni és elvinni s 
milyen esetben ?

Én a vadászati törvény azon intézkedéséből, 
hogy a megsebzett vadat idegen területen ül­
dözni nem szabad, azt következtetem, hogy az 
idegen területen elesett vagy odahullott vad sem 
az azt elejtő vadászé, de a vadászterület tulaj­
donosáé, illetve bérlőjéé. De vannak, kik azt 
állítják, hogy ily esetekben 25 lépésen belül a 
vadász a vadat az idegen területből is kihoz­
hatja. Van-e ennek alapja? J, J.

Örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy ezt 
a többször vitatott kérdést a törvény világítása 
mellett tisztába hozni igyekezzünk. ’ Vadászati 
körökben erről a dologról csakugyan a legtar­
kább nézetek uralkodnak és a 25 lépéses legenda 
is erősen tartja magát, noha az egésznek se 
törvényben, se más valamely jogszabályban 
gyökerező alapja nincsen.

A kérdésttevőnek tökéletesen igaza van abban, 
hogy itt a vadászati törvény 17. §-a irányadó, 
mely a sebzett vadnak idegen területen való 
üldözését is tiltja. Igen természetes tehát, 
bogy az idegen területen elesett vadat fel­
venni még tilosabb illetőleg csak az illető 
területen vadászatra jogosultnak engedélyével 
szabad. Olyan törvény vagy más jogszabály, 
amely ez alul kivételt engedne, nem létezik. 
A 25 lépésről szóló nézet csak arra a lanyha 
felfogásra vezethető vissza, amelylyei nálunk a 
törvényeket magyarázni és megtartani szokás. 
Ilyen alaptalan balnézetek sokszor csodás szí­
vóssággal maradnak felszínen s ilyeneknek táp­
lálásában, sőt Meszelésében különös találé­
konyságot fejtenek tí azok, akik a törvénytől 
szívesen eltérnek egy Ms haszon vagy passzió 
kedvéért. Hallottam valaha egy utibiztosról, aki 
paragrafusokra való merész hivatkozással azt 
hirdette, hogy őt a gondjaira bízott utak men­
tén kétszáz méternyire jobbra és balra a sza­
bad vadászat joga illeti meg. Vadászott is 
derűre-borúra akadálytalanul, mert voltak, akik 
inkább elhitték ezt neki és sokkal kényelmeseb­
bek voltak, semminthogy a törvényben utána la­
pozva, a paragrafusokra való hivatkozás teljes 
alaptalanságát kiderítették volna. Azt a bizonyos 
25 lépést is lelMismeretének megnyugtatására 
eszelte ki valami élelmes jáger és azóta fönn­
maradt, mert mindig voltak egyrészt olyanok, 
akiknek szükségük volt ilyen kisegítő szokás­
jogra és másrészt olyanok, akik csupa kénye­
lemszeretetből ezt az állítást elhitték nekik.

Nem olyan egyedülálló példa ez arra, hogy 
a törvényt nálunk sokan milyen könnyedén 
veszik, mert hiszen, hogy hasonló esetet hozzak 
fel, csak a napokban olvastam egyik magyar 
vadászati szaklapban egészen komoly fejtegetést 
a korrekt vadász kötelességeiről, amelynek 
során a czikkiró legnagyobb csodálkozásomra 
ama nézeténék adott kifejezést, hogy tilalmi 
időben egy-egy süldő nyulat lőni vagy a 
szarvasbikát Mméleti időben elejteni nem ellen­
kezik a korrekt vadászias fölfogással!

Lássuk azonban a MLdést a törvény világa 
mellett. A 1883. évi XX. t-cz. 17. §-a a seb­
zett vadnak idegen területen való üldözését 
tiltja ugyan, de az V. fejezet ennek a tilalom­
nak az áthágását nem minősíti Mhágásnak és 
igy büntetéssel sem sújtja. Ha tehát valaki 
fegyvertelenül idegen területre megy, hogy a 
sebzett vadat üldözze, vagy az elesettet fölvegye, 
törvény ellen cselekszik ugyan, azonban cselekmé­
nyének csak magánjogi következményei lesznek, 
amennyiben pedig a vadat eltulajdonítja, tulajdon 
elleni kihágást, illetőleg vétséget követ el, amely­
nek elbírálása a büntető bíróság elé tartozik, 
így intézkedik a belügyminiszternek 1890. évi 
október hó 5-én 4691. sz. a. kelt rendelete, 
amelynek indokai szerint vadászati kihágást csak

azon cselekmények képeznek, melyeket az 1883. 
évi XX. t.-cz. 26. és következő paragrafusai 
ilyenné minősítenek s csak ezen vadászati ki­
hágások elbírálása lévén a közigazgatási ható­
ságok körébe utalva, az 1883. évi XX. t,-cz. 
34. §-a értelmében a kárkövetelés közigazgatási 
utón csak azon esetben ítélhető meg, ha kihá­
gás! cselekmény következményeként került fel. 
Mivel pedig a hivatkozott törvény a sebzett vad­
nak idegen területre üldözését s onnét elvitelét 
kihágássá nem minősíti, ezért s az ezen cse­
lekmény által okozott károkért közigazgatási 
hatóság előtti eljárásnak nincs helye, hanem az 
idézett törvény 17. §-a értelmében fennforog­
ható kárkövetelés érvényesítése a polgári bíró­
ság elé tartozik.

Másként áll a dolog, ha valaki fegyverrel 
lép idegen területre oly czélból, hogy azon a 
sebzett vadat üldözze, illetőleg hatalmába kerítse. 
Az ilyen eljárás a vadászati törvény 26. §-a 
szerint minősülő vadászati kihágás tényálladékát 
képezi, ha az illető a fegyvert nem haszálta is. 
így állapítja meg ezt a belügyminiszternek 1891. 
évi november 30-án 3288. szám alatt kelt hatá­
rozata, amely szerint azon cselekmény, hogy 
valaki fegyverrel reá nézve idegen vadász- 
területre lép: vadászati kihágás, amely a vadá­
szat eredménytelenségétől nincs függővé téve.

Aki tehát fegyvertelenül az idegen területen 
elesett vadat felveszi, jogtalan elsajátítás vétsé­
gét, az értékhez képest esetleg tulajdon elleni 
kihágást követ el, ha pedig ezt fegyveresen 
teszi, cselekménye a vadászati törvény 26. §-ába 
ütköző kihágássá minősül.

Szilárd Ferenci dr.
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Az OMGE. tanulmányi kirándulása 
Diószegre.

Az OMGE. müszaM bizottsága május 30-án, 
szombaton érdekes és minden tekintetben sike­
rült tanulmányi kirándulást rendezett a pozsony- 
megyei Diószegre, amelyen az OMGE.-nek, 
továbbá a pozsonymegyei és nyitramegyei 
gazdasági egyesületeknek mintegy 180 tagja

vett részt. A társaság Holla Mihály miniszteri 
osztálytanácsos, a műszaki bizottság elnökének 
vezetésével reggel 7 órakor keit útra a nyugati 
pályaudvarról a zsolnai gyorsvonattal és 9 óra 
után érkezett Gálán tára, ahol a diószegi czukor- 
gyár tisztikarának élén a vendéglátó házigazda, 
Kuifner Károly báró várta fiával és nagyszámú 
környékbeli birtokossal a kiránduló társaságot, 
akik az állomáson nyomban kocsikra ültek és szak­
szerű kalauzolás mellett bejárták az egész uradal­
mat. Általánosan elragadta a tanulmányozógazdá­
kat a diószegi uradalomban tapasztalt kiváló gaz­
dálkodási rend és egyhangúlag elismerték azt a 
különben Magyarországon székében elterjedt 
igazságot, hogy a diószegi czukorgyári uradalom 
egyike a legkiválóbban kezelt belterjes gazda­
ságoknak. Kiváló érdeklődés tárgya volt a czukor- 
répa termesztése, ami Diószegnek különleges­
ségét képezi s vetekszik a legkiválóbb cseh- és 
morvaországi répatermesztő gazdaságokkal. Az 
uradalom a répatermesztésnek különböző fázi­
sait és munkálatait mutatta be igen szemléltető 
és tanulságos módon a vendégseregnek. A magya­
rázatok és kiváló érdeklődéssel kisért felvilá­
gosítások terén mindenütt előljárt páratlan elő­
zékenységgel maga a házigazda, akinek szak­
értelmét, sokoldalú tudását és a gazdaság min­
den legaprólékosabb dolgáig kiterjedő tájéko­
zottságát csodálattal ismerték el a tanulmányozó 
látogatók.

De meg is látszik az egész uradalmon, vala­
mint az uradalmat vezető tisztikaron is, hogy 
mily kiváló s amellett nemes gondolkozása 
gazda áll az élükön. A bérelt földekkel együtt 
mintegy 6000 holdra terjedő uradalom czukor- 
répatermesztése valóban mintaszerűnek mond­
ható és úgy annak tanulmányozásából, mint 
általában az egész gazdaság berendezéséből és 
szakszerű vezetéséből sok hasznos tanulságot 
meríthettek a tanulmányúton résztvevő tag tár­
saink.

A répaföldeken folyó munkálatoknak, úgy 
mint fogatos és kézi kapálásnak és egyezésnek 
megtekintése után a társaság a kosuti majoron 
keresztül Diószegre hajtatott, ahol a gazdasági 
gépeket és a hatalmas arányú marhaistállókat 
is megszemlélvén, egy hatalmas magtárban terí­
tett asztalhoz ült, ahol a vendégszerető házi­
gazda igazán magyaros vendégszeretettel ven­
dégelte meg a kínálkozó sok érdekesnéi-érdeke- 
sebb látnivaló szemléletében kifáradt és meg­
éhezett gazdákat. A jóizü fogásokhoz friss sört 
és pompás borokat bőven hordoztak körül 
a ezukorgvár női alkalmazottai s a társaság 
czigányzene mellett a legjobb hangulatban 
szórakozott mindaddig, míg a délutáni foly­
tatólagos programra felkerekedésre nem kész­
tette. Az ebéden nagyszámú felköszöntő hang­
zott el, melyek közül az elsőt Holla Mihály 
mondta a házigazdára, mire Kufiner Károly 
báró válaszolt és az OMGE.-re ürítette poharát. 
Fel köszöntőt mondott még Rubinek Gyula az 
OMGE. igazgatója, majd Jeszenszky Pál ügyve­
zető-titkár, a kirándulás agilis főrendezője, aki 
a házigazda távollevő nejét éltette, továbbá 
Höherer Andor, Koppély Géza, Horváth Jenő, 
Heidenfrost Károly, Matta Árpád dr. és még 
számosán.

Ebéd után a nagyhírű diószegi hizlaló gazda­
ság megtekintése következett, ahol az uradalom 
közel 7000 darab marhát hizlal, kitünően érté­
kesítvén ily módon az uradalmi ezukorgvár és 
szeszgyár mellékterményeit, míg viszont a" nyert 
trágya a répatermesztés hozamának és minő­
ségének folytonos javítására szolgál.

A kiránduló társaság, mely az idő előrehaladott 
volta miatt sok érdekes további látnivaló meg­
szemléléséről lemondani kényszerült, Födémes 
állomásra hajtatott, ahol lelkes éljenzéssel vévén 
búcsút vendégszerető házigazdájától és lekötelező 
szivélyessógü kalauzaitól, nagyobb része Buda­
pestre, egyrésze pedig Pozsonyba utazott.

A jól sikerült kirándulás tanulságairól lapunk 
legközelebb^ számában számolunk be olvasóink­
nak, nem fejezhetjük azonban be jelen sorain­
kat anélkül, hogy ismételten is M ne fejeznék
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az OMGE, őszinte köszönetét a diószegi czukor- 
gvár és eisősorban Kuüner Károly báró ur 
i/ánt, akiknek előzékenysége és lekötelezőén 
szívélyes magyaros vendégszeretete e tanulságos 
kirándulás rendezését lehetővé tette és módot 
nyújtott számos magyar gazdának a mintaszerű 
diószegi uradalomban látottakon és tapasztal­
takon való okulásra.

A kirándulás résztvevőinek hosszú névsorából 
fölemlítjük a következőket:

Boila Mihály, Bauer Ottó, Döbrentey Sándor, 
Grassl Hugó, Günther Ferencz, Blantz Jenő, 
Elek Ernő, Engel Henrik, Engel Hermann, 
Förster Lajos, Herczmanszky Imre, Juhász 
Árpád, Husdet György, Hajdú István, Gülcher 
Jakab, Heim Gyula, Horváth Jenő, Koppély 
Géza, Lelbach László dr., Jánosházy László, 
Liedenfrost Károly, Löherer Andor, Levatich 
László, Matía Árpád dr,, Rázsó Imre, Tőig 
Gyula, Bartal Ferer.cz, Tolnay Pál, Zoltán József, 
Vajda Ödön, Zichy Gyula gróf és még számo­
sán. Az OMGE. tisztikarából részt vettek a ki­
ránduláson Rubinek Gyula igazgató, Jeszenszky 
Pál és Krolopp HugóHitkárok. Mutschenbacher 
Emil dr. segédtitkár és Kovácsi János fogal­
mazó-gyakornok.

Pálffy István gróf ünneplése. Abból 
az alkalomból, hogy Pálffy István gróf 
80 évét betöltötte, a Pozsonyvármegyei 
Gazdasági Egyesület szép ünnepélyt ren­
dezett, mely most (kedden) folyt le Po­
zsonyban. Az ünnepély lefolyásáról bővebb 
tudósítást a telefonzavarok miatt csak leg­
közelebbi lapszámunkban adhatunk.

Az uj kivándorlási törvényjavaslat. A kép- 
viselöház parlamenti bizottsága junius hó 1-én 
ülést tartott, melyen a kivándorlási törvény 
javaslatot általánosságban letárgyalta s meg­
kezdte a részletes tárgyalást is. A bizottság álta­
lánosságban elfogadta a javaslatot s lényeges, 
elveket érintő módosításokat a részletekre nézve 
sem hoz javaslatba. Az OMGE. közgazdasági 
szakosztályának javaslatait, melyeket a Köztelek 
mai száma közöl, Buday Barna terjesztette a 
bizottság elé s a jelen volt miniszter és állam­
titkár e javaslatoknak és észrevételeknek leg­
nagyobb részét méltányolta s ha azok a törvény- 
javaslat szövegébe mind felvehetők nem is vol­
tak. figyelembe vétetnek majd a végrehajtási 
utasítás kidolgozásánál. Határozott ellenzésre 
talált azonban a közgazdasági szakosztálynak 
az a javaslata, amelyet 1907-ben az OMGE. 
memorandum alakjában már a képviselőház 
elé is beterjesztett, hogy „a fennálló törvények 
alapján szerződött munkások kivándorlásra jogo­
sító útlevelet csak az esetben kapjanak, ha 
helyettesítésükről gondoskodtak“. E korlátozás 
mellett csupán Gzobor László, Madarász Józsa' 
és Buday Barna szavaztak. A gazdaközönség 
nem azért tartja fontosnak ennek a korlátozás­
nak a felvételét, mint hogyha a munkások vissza­
tartása szempontjából annak nagy jelentőséget 
tulajdonítana, hanem annál nagyobb jelentő­
séget tulajdonit annak, hogy az adott szó tekin­
télye és a szerződés szentsége minden körűimé 
nyék között védelemben részesüljön. Az ajogrenc 
és az a társadalom, mely elsősorban tekintélyekre 
támaszkodik, saját létének erkölcsi alapjait ássa 
alá, ha a szerzödésszerüleg vállalt kötelezett­
ségek teljesítését a legnagyobb szigorral meg 
nem követeli. Sajnálnunk kell ezért, hogy a 
szerződés tekintélyének védelmére szánt javasla­
tunk oly nagy animoziíással találkozik, de sajnos, 
ha igazságosak akarunk lenni, emiatt még csak 
nem is vádolhatunk másokat, mert hiszen azt 
tapasztaljuk, hogy ebben a kérdésben, népszerű­
ségüket féltvén, maguk a legjobban érdekelt 
gazdaképviselők is visszavonulnak, pedig ők 
tudják a legjobban, hogy a nép erkölcsi érzületére 
kiható szigorú rendszabályok nélkül maholnap 
teljessé válik az anarchia. A bizottságlegközelebbi 
ülésén végez a törvényjavaslattal, de sajnos, a 
képviselőház a nyári szünet előtt már nem tár-

ryalhatja le, pedig valóban kívánatos lett volna, 
íogy a törvényjavaslat intézkedései az őszszel 
kétségtelenül ismét meginduló kivándorlási idény 
előtt életbe lépjenek.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztár 1907. évi működése. A cseléd­
segélypénztár tagjai négy csoportba tartoznak. Az 
1. csoportbeli tagok évi 10 K 40 fill, dij fizeté­
sére kötelezik magukat, a II. csoportbeliek 5 K 
75 fülért fizetnek évenként, a III. csoporthoz 
tartozók 2 K 60 fillér tagsági dij fizetésére 
vállalkoznak, a IV. csoportban pedig 5 K 
20 f.-t. fizetnek. Igénvjogosultságuk természetesen 
aszerint változik, hogy melyik csoportba tar­
tozik a tag. Az I. csoportba az 1907. évben 
952 egyén, a II. csoportba 117, a III. csoportba 
341, a ÍV. csoportba pedig 148 uj tag vétetett 
fel. Vannak ezenkívül rendkívüli tagok, kik 
évenként 1 koronát fizetnek s tagságuk az év 
végén önként megszűnik. Ily tagok száma az 
1907. évben 28,240 volt. Ha a 35,009 rendes 
taghoz hozzászámítjuk a 120 filléres hozzá­
járulási dij fizetése alapján baleset ellen bizto­
sított 373,260 gazdasági cselédet és az átalány­
ban biztosított mintegy 110,000 gazdasági gép­
munkást, kitűnik, hogy az 1907. évben több 
mint fél millió munkás élvezte a pénztár biztosí­
tását. Szép számok, de — miként a pénztár 
jelentéséből is kivehető — nagyon kívánatos 
lenne, hogy a tagok létszáma még tetemesen 
emelkedjék, annál inkább, mert az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár pénz­
alapja oly szilárd, hogy kellő biztosítást nyújt 
még sokkal nagyobb számú munkás ellátására.

Gazdasági népiskolák. Apponyi Albert gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter junius hó 
1-én nyújtotta be a képviselőház elé a gazda­
sági népoktatásról szóló nagyszabású törvény- 
javaslatát, melynek, ha a czélzatoknak meg­
felelő szerencsés intézkedésekkel haj tátik végre, 
a falusi nép gazdasági nevelésének terén kor­
szakos jelentősége lesz. Apponyi miniszter arra 
törekszik, hogy a törvényjavaslatot a képviselő- 
ház még a nyári szünet előtt letárgyalja. Ré­
szünkről sajnálnánk ezt a sürgős munkát, mert 
úgyszólván megfosztana bennünket attól a 
lehetőségtől, hogy a ránk nézve oly nagy- 
érdekű javaslat intézkedéseivel behatóan fog­
lalkozzunk. Jelezhetjük egyébként, hogy a 
törvényjavaslat az 1895. évi III-ik országos 
gazdakongresszus által megállapított elvek alap­
ján mozog s igy benne a gazdatársadalom régi 
törekvéseinek valóra válását üdvözölhetjük.

Uj törvény az élelmiszerhamisitásról. A 
múlt nyáron Pécsett megtartott tejgazdasági 
kongresszus határozatait Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter magáévá tette és Arad, Brassó, 
Debreczen, Nagyvárad, Újvidék, Szeged, Szom­
bathely, Sopron, Pozsony, Győr, Komárom, 
Székesfehérvár, Pécs és Kassa városok közön­
ségéhez leiratot intézett, hogy mert a tej hami­
sítást tiltó intézkedések nem bizonyultak elég 
hatékonynak, tegyenek javaslatot. Értesüléseink 
szerint a miniszter a városok jelentéséit az 
élelmiszerek hamisításáról szóló uj törvény 
javaslatában óhajtja értékesíteni.

A m. kir. főldmivelésügyi miniszter köz­
leménye. A növények, valamint a szőlő- és 
kerti mivelés anyagai be- és kivitelének tilalma- 
zására nézve a Németbirodalom területén ha­
tályban levő 1883. évi Julius 4-én kelt német 
császári rendelet szerint a csemegeszőlő csak 
jól elzárt, de mégis könnyen átvizsgálható és 
átkutatható dobozokban, rekeszekben vagy ko­
sarakban vihető be. A németbirodalmi kanczel- 
lár 1907. év november 6-án kelt körrendeleté­
ben megengedhetőnek jelentette ki, hogy a cse­
mege (asztali) szőlő papírral kibélelt, fedő nélküli 
vagy oly rekeszekben is bebocsáttassék, ame­
lyek kosárformában záros rekeszek (léczes reke­
szek) módjára forgácsból vagy vékony falapok­
ból (falemezekből) készültek. A forgácsnak, fa­
lapoknak (falemezeknek) azonban elegendően 
erőseknek és oly sűrűn összeilíesztetteknek kel 
lenniük, hogy kellő szilárdsággal bírjanak arra

nézve, hogy szinültig való csomagolás esetére is a 
szállítást rendes körülmények közt sértetlenül ki­
bírják. Feltétlenül és mieden körülmények közt 
azonban elengedhetetlen követelmény, hogy a 
tartányok olyanok legyenek, hogy a beviteli állo­
másokon szőlőlevelekért és szőlőnövényi alkat­
részekért való átkutatásuk könnyen és akadály 
nélkül foganatosítható legyen.

A községi legelők rendezése. Darányi 
Ignácz főldmivelésügyi miniszter a foldmivelés- 
ügyi táreza költségvetése alkalmával kijelentette, 
hogy az állattenyésztés egyik nagy bajának, a 
legelőhiánynak megszüntetésére külön törvény- 
javaslatot tesz le a Ház asztalára. Addig is, 
mig ez a törvény, mely felöleli majd a már 
meglevő legelők gazdasági rendezését és ok­
szerű kihasználását, életbe léphet, intézkedik, 
hogy az egres közlegelőknek föl javítása, okszerű 
művelése tekintetében ingyen szaktanácsesal 
szolgálhasson, a miniszter Lachmann Józsefet 
Miskolcz székhelyíyel a legelőrendezési ügyekben 
való szaktanácsadónak nevezte ki s megbízta, 
hogy szükség szerbit egyes községi legelők föl- 
javitására, kihasználására terveket és útmuta­
tásokat dolgozzon ki, sőt a munkálatok irányí­
tására szálljon ki a helyszínére is. Az egyes 
községeknek azonban a kiszállásokat a fö’d- 
mívelésügyi minisztertől kell kérniök,

Gyapjujelentés. A legutóbbi hetek forgalma 
alig érdemel említést. A régi készletek elfogyó 
félben vannak és az érdeklődés is teljesen meg­
szűnt irántuk. A folyamatban levő nyírások már 
az uj anyag felé terelik a gyárosok figyelmét 
és élénk érdeklődéssel várják vevők, eladók 
egyaránt az árak kialakulását. A most lefolyó 
londoni aukezió arra enged következtetni, hogy 
elértük a legalacsonyabb áralapot és hogy a 
julius 14-én meginduló londoni aukezió negyedik 
sorozata uj életet, uj fellendülést fog hozni. 
Ezen felfogást nem lehet visszautasítani, mert 
igen sok valószínűségi tényező szól mellette. 
Tekintettel erre, a budapesti gyapjuakeziók 
vezetősége a helybeli első sorozat kezdetét 
julius 15-ére tűzte ki, hogy az alakulandó vásá­
ron a londoni árjavulás érvényesülhessen. Ezen 
aukeziók iránt egyébként igen élénk az általá­
nos érdeklődés a vevőközönség körében, mely 
az utóbbi években fokozódó előszeretetet tanú­
sított az ott piaczra kerülő elsőrendű uradalmi 
termék iránt.

Mezőgazdasági előadások a katonaságnak.
A Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegyei Gazd. Egye­
sület Lippich Gusztáv volt főispán kezdésére; a 
Szolnokon állomásozó katonai legénység ama 
tagjai részére, kik a polgári életben földműve­
léssel foglalkoznak, két gazdasági előadást tar­
tott. Az első előadáson, melyet Almássy Imre 
gróf dr. főispán, az egyesület elnöke nyitott 
meg, Herbay ezredes vezetésével, az^ egész tiszti­
kar is megjelent. Lippich Gusztáv ismertette a 
mezőgazdaságnak amaz ágazatait, melyek a 
kisgazdának télen keresetet nyújtanak. A máso­
dik előadáson Orasseli Miklós, a kecskeméti 
földmivesiskola igazgatója a mezőgazdaság alap­
elveit ismertette népies nyelven.

A Nyugatmagyarországi Földmiv. Gazda­
sági Egyesületének 1906/7. évi évkönyve. 
Lapozgatva e meglehetősen nagy terjedelmű 
füzetet, melyben fenti egyesület számol be két 
évi működéséről, jól eső érzés kell, hogy el­
tölt sön minden gazdát azon közérdekű munkál­
kodás láttára, melyről az egyesület évkönyve 
ad képet. Az elért eredmények alapján leszűr­
hető azon igazság is, hogy ha a gazdatársa­
dalomban rejlő erők egyesületnek, vagyis ha 
a gazdák érdekeinek van egy jól szervezett s 
vezetett támogatója, a gazdák jobban boldogul­
hatnak. A Nyugatmagyarországi Földművelők 
Gazdasági Egyesülete egyike azon egyesületek­
nek, melynek szervezete s vezetése mintaszerű 
s az elért eredmények is teljesen kielégítők. 
Az Egyesület tevékenységének első programm- 
pontja: a gazdasági szalismeretek fejlesztése 
volt. E ezéí érdekében az egyesület számos 
helyen népies gazdasági előadásokat tartatott
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és pedig az 1906/7. évben 3 vármegyének 74 
községében 5000 hallgató résztvétele mellett, 
1907/8. évben pedig más 127 községben tarta­
tott népies gazdasági előadás, mely alkalmak­
kor 5700 népies gazdasági szakfüzet osztatott 
ki. Nagy buzgalommal szervezi továbbá az 
egyesület a mezőgazdasági háziipari tanfolya­
mokat. 1906/7. évben még a kezdet nehézségei­
vel kellett küzdeniük, az eredmény is szeré­
nyebb. Háziipari tanfolyam 6 községben szer- 
veztetett, melyeken 160 kisgazda sajátította el 
a kosárfonás mesterségét, kik összesen 1229 drb 
gazdasági kosarat készítettek. 1907/8. évben 
már 220 kisgazda sajátította el újabban a kosár­
fonást, kik 2158 különböző tárgyat készítettek. 
Az egyesület czéljainak elérése érdekében 1906- 
ban hivatalos közlönyt indítottak meg Nyugat- 
magyarországi Gazda czim alatt. Érezte azonban 
az egyesület, hogy a kisgazdák tevékenységét 
megbénítják a rendezetlen hitelviszonyok, miért 
is elhatározta az egyesület, hogy gazdasági 
takarékpénztárt létesít. Az elhatározást követte 
a tett s 1908 január 1-én megkezdte működését 
a Nyugatmagyarországi Gazdasági Takarék­
pénztár. Szervezett továbbá az egyesület biz­
tosító osztályt, tejszövetkezeteket s ügykörébe 
vette az áruközvetitést. Nagy súlyt helyezett az 
egyesület a tenyészállatdij ázásokra, mely ezélra 
1907-ben 1815 K-át fordított s 27 díszoklevelet 
adott ki. A baromfitenyésztés fellendítése érde­
kében 1906/7. évben 700 drb különféle faj­
baromfit osztott ki. Működési progrsmmjába 
felvette az egyesület a gyümölcstermesztés elő­
mozdítását is. 1907/8. évben 10,000 gyümölcs­
fát osztott ki. Végül szervezte a gazdaköröket, 
melyek jelenleg 2741 tagot képviselnek s gócz- 
pontjait képezik a vidéki gazdasági életnek. A 
Nyngatmagyarországi Gazdasági Egyesület mű­
ködésével részletesebben foglalkoztunk azon 
czélzattal, hogy reá mutassunk azon tényre, 
miszerint e vidék gazdasági viszonyainak javí­
tására a gazdasági egyesületek hivatottak. 8z.

A marokkói sáska. A marokkói sáskáról a 
lapok által közölt rémhírekkel ellentétben a 
földmivelésügyi minisztériumnak következőket 
jelentik: Egész május 20-á"g az országban még 
nem volt kikelt marokkói sáska. Azóta a hely­
zet némileg változott. Balmazújváros egyik le­
gelőjén és az ezzel szomszédos Konya-pusztán, 
továbbá a Hortobágynak ezen területekkel ha­
táros keleti szélen a sáska kelni kezd. Mindenütt 
csak ott van, ahol tavaly az irtást, az aratás 
beállta következtében be kellett szüntetni s igy 
az irtás befejezhető nem volt. A fertőzött te­
rület egyelőre kisebb méretű, mint tavaly és 
ha még kél is sáska, mert hiszen junius első 
felében el lehetünk még készülve rá, remélhető, 
hogy a kései kelés ellenére az idén az irtás 
teljes lesz. A szükséges gépek már a helyszínén 
vannak. Az irtás 27-én vagy 28-án kezdődik, 
amikorra a sáskák eléggé kifejlődtek. Hajdú­
nánáson és Mezőkövesden már szintén van 
kikeli sáska, de csak nagyon csekély mér­
tékben.

A Magyar Szőlő- és Gyümölcstermelők 
Szövetkezete 1908 junius hó 27-én szombaton 
d. e. 11 órakor Budapesten, a szövetkezet 
irodahelyiségében tartja VII. rendes közgyűlését. 
Napirend: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. A 
felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megál­
lapítása és a felmentvény megadása iránti ha­
tározat. 3. Sorsolás utján kilépett 4 igazgató- 
sági tag választása. 4. A felügyelő-bizottság 
megválasztása. 5. Esetleges indítványok. 1907. 
év decz. 31-én a tagok száma 60, az üzlet­
részek száma 276 volt, az év folyamán belé­
pett 1 tag 1 üzletrészszel. Az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság által jóváhagyott mérleg a 
szövetkezet hivatalos helyiségében közszemlére 
ki van téve.

Tenyészmarhavásár Németperegen. A
földmivelésügyi minisztérium az aradi kincstári 
jószágigazgatóság fennhatósága alatt álló telepes 
községek lakosai részére összesen mintegy 500 
darab íenyészmarhának a beszerzését engedé­
lyezte, melynek egy részét a jószágigazgatóság

sülét kiküldöttjei, Petkő Zoltán esákovári főszol­
gabíró, Döhrman Henrik százados stb. A díja­
zásra felhajtatott Csákovár és vidékéről 68 db 
ló. A megye lóállománya az eddiginél sokkal 
jobb. Számos pénzjutalom és oklevél osztatott 
ki. Díjazás után Rertdendy főispán a zsűrivel 
együtt megtekintette a esákovári földmiv. iskolát, 
hol is a látottak felett elismerésüket nyilvánítot­
ták ki Juhász Vilmos igazg. működése fölött.

Kirándulás az Aldunára és Herkulesfürdóre. 
A természeti szépségesben gazdag Aiduna meg­
tekintésének és a kies fekvésű Herkulesfürdő- 
ben való időzésnek megkönnyítésére 30 napig 
érvényes mérsékelt áru menettérti jegyek adat­
nak ki Budapest keleti és Budapest nyugoti 
pályaudvaron. E menettérti jegyekkel a keleti 
pályaudvartól Zimonyig vagy a nyugati pálya­
udvartól Báziásig vasúton, Zimonvtól illetőleg 
Báziástól Orsováig hajón és Orsovától — esetleg 
herkulesíurdői megszakítással és tartózkodással 
— ismét vasúton tehető meg az ut. Az I. és H. 
osztályú jegyek a vasúton gyorsvonattal, a hajón 
első helyen, a III. oszt, jegyek a vasúton sze­
mélyvonattal, a hajón második helyen való uta­
zásra jogosítanak. Az utazás az esetleges 
zimonyi vagy báziási és orsovai tartózkodáson 
kívül a vasúti vonalakon háromszor, a hajónton 
egyszer megszakítható. E menettérti jegyek árai 
a következők: Budapest keleti pályaudvar: I. 
osztály 54-80 K., II. osztály 39-60 K,, Ili. osztály 
21-30 K. Budapest nyugati pályaudvar: I. osz­
tály 5350 K., II. osztály 37-50 K.. III. osztálv 
19 70 K.

az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület közre­
működésével a vármegye területén fekvő Német­
pereg községben szerzi be, ahol ezen tenyész­
állatvásárnak évről-évre leendő állandósítása 
lett tervbe véve. Az első bevásárlás nevezett 
községben május hó 25-én már meg is történt, 
amelynél az állami jószágigazgatóság részéről 
Pőkay Dezső jószágfelügyelő és Meiszner Ernő 
m. k. állattenyésztési felügyelő, a gazdasági 
egyesület részéről pedig Keller Iván ügyvezető­
titkár és Kemény Szilárd titkár voltak jelen. 
Ez alkalommal Szapáryliget és Magyar-Bán- 
hegyes községek lakosai részére történt a be­
vásárlás, még pedig igen szép eredménynyel, 
amennyiben összesen 39 darab tenyészmarha 
(részint borjas tehén, részint hasas üsző) lett 
beszerezve, darabonként 480 korona átlagáron, 
ami Németpereg község állattenyésztésének 
kiváló fejlettségéről tesz bizonyságot.

Terményszállitások Újpest város részére. 
Folyó évi augusztus 1-től 1909. évi aug. 1-ig 
terjedő időre Újpest város részére szükséges, 
mintegy 150 mm. zab, 150 mm. dara, 260 mm. 
széna és 140 mm. alomszalma szállításának 
biztosítására 1908. évi ju’ius hó 1-én, d. e. 11 
órakor a város gazdasági ügyosztályában nyil­
vános versenytárgyalást fog tartani. Az aján­
latok legkésőbb folyó évi jun. hó 30-ig Újpest 
város iktató-hivatalánál adandók be. A szállí­
tásra vonatkozó egyéb tudnivalók Újpest város 
gazdasági ügyosztályában tudhatók meg.
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Terményszállitások a hadsereg részére. A m. Mr, honvédség részére 1908 szeptember 1-től 
1909. évi augusztus 30-ig szükségelt s ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági termékek beszer­
zéséről szóló hirdetményből az alábbi kivonatot közöljük:

Katonai átvevő állomások

Termények

Zab q.____ ...-------- -- 613 245 415 123 4400 245 353 123 4200 3066 3066
Széna q._____________  470 204 3)8 102 3500 204 i 86 10 2 3350 25 0 2500
Alomszalma q. ______   310 123 288 61 22CO 123 176 61 20 0 1533 1533
Ágyszalma q. _ ;_______ 180 135 170 60 270 135 150 60 24 18 66
Kemény tűzifa köbm. ._ 774 544 553 261 1100 372 745 261 348 200 210
Kőszén q.____ _________  275 — 2150 — 1100 — 3100 — 330 100 —

A kitüntetett széna, szalma és tüzelőanyag 1908 julius hóban, a zab pedig 1908. évi október 
hóban fog nyilvános Írásbeli ajánlati versenytárgyalás utján az esetben biztosíttatni, ha más 
közvetlen beszerzési mód mellett a szükséglet fedezése előbb elérhető nem volna.

Termelők, mezögazd. egyesületek és szövetkezeti raktárak a fent kimutatott szükségletek szállí­
tására vonatkozó ajánlataikat a versenytárgyalás előtt f. évi junius hó 1—15-ig a székesfehér­
vári V. honvéd kér. hadbiztosságához nyújthatják be.

Lódijazás Temes-Hidegkuton. Folyó évi 
májas hó 28-án tartotta meg a Temesvármegyei 
Lótenyésztő Bizottmány a Temesvármegyei Gaz­
dasági Egyesülettel karöltve, Gyika Elemér ló- 
tenyészbizottmányi elnök elnöklete alatt, a folyó 
évben második lódijazását. A díjazás reggel 
9 órakor kezdődött a község közlegelőjén, 
amely alkalommal Temes-Hidegkutrói és a 
közelfekvő falvakból összesen 165 drb ló lett 
felhajtva és pedig 77 drb anyakancza, 53 drb 
meddő kancza és 35 drb 1 és 2 éves csikó. 
A felhajtott állomány közül különösen az anya- 
kanczaállomány múlta felül a várakozást, a 
csikóknál némi visszaesés volt észlelhető, ez 
azonban csak múló baj. minek oka abban 
rejlik, hogy egy inczidensből Mfolyólag a 
község a legutóbbi időben bérménnel nem 
rendelkezett. A díjazásra összesen 750 korona 
lett kiosztva és 13 oklevél, melyhez a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter, a Temesvármegyei 
Gazdasági Egyesület és Temes vármegye közön­
sége és Szépfalu községe 25, Gyika Elemér 
65 koronával járultak hozzá.

Lódijazás Csákováron. F. hő 24-én tartotta 
meg a Temesvármegyei Lótenyésztési Bizottság 
a Temesvármegyei Gazdasági Egyesülettel kar­
öltve az első lód Íjazást Csákováron. R észtvett 
azon Hertelendy Ferencz temesmegyei főispán 
is, M megelégedésének adott kifejezést a fel­
hajtott lóanyag minősége felett. A birálő-bizott- 
ságban Gyika Elemér elnöklete alatt résztvettek 
többek között a Temesmegyei Gazdasági Egye-

Tojások télire való eltevése. A tojás ma 
már nélkülözhetetlen napi fogyasztási élelmi­
szerünk s ennélfogva nem végzünk felesleges 
dolgot, ha háziasszonyainkat már most figyel­
meztetjük arra, hogy őszi és téli tojásszükség­
leteiket a nyár folyamán biztosítsák. Nemcsak 
a vidéki városok háziasszonyai, hanem a fő­
városi iakosnők is képesek a legutóbbi évek­
ben tett és számos sikerült Msérlet után egész 
biztos konzerválási eljárásokkal a nyár folya­
mán, midőn a tojás olcsó és az el tevésre leg­
alkalmasabb, annyi tojást beszerezni s télire 
eltenni, hogy ezen időszakban rendelkezhetnek 
teljesen élvezhető és olcsó tojással, ami nem­
csak takarékossági, de kényelmi szempontból 
is lényeges. — Lapunk kerete nem engedi, 
hogy a különféle tojáseltartási módokat itt 
felsoroljuk, azonban mindenkinek, ki a jó 
és olcsó téli fogyasztási czikket nagyra be­
csüli, azt ajánljuk, hozassa meg Hreblay 
Emil állattenyésztési felügyelőnek „A baromfi- 
termékek értékesítése és eltartása“ ezimü mun­
káját, mely szerzőnél (Kolozsváron) 2 korona 
elő leges beküldése ellenében portómentesen 
kapható.

A Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T. 
1907. évi mérlege. A társaságnak a kereskedelem­
ügyi m. kir_ miniszter által felülvizsgált és jóvá­
hagyott 1907. évi mérlegéi az igazgatóság folyó 
évi junius hó 1-én tartott ülésében állapította 
meg véglegesen. A közgyűlésen, amelv folyó 
évi junius hó 30-án délelőtt 10 órakor fog meg­
tartató, az igazgatóság 1.000,771 K. 54 fillér le-
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írását, 8542 K. 60 fillérnek a biztosítási alapra 
való fordítását, továbbá az ezek után fennmaradó 
418,655 K 97 fillér tiszta nyereségből az elmúlt 
üzletévre részvén,yenkint 8,— korona, vayyis 
4°/o osztalék kifizetését fogja indítványozni.

Termésjelöntések a szőlőről. A kerületekbe 
beosztott szőlészeti és borászati felügyelők már 
benyújtották a földmivelésügyi miniszternek az 
első időszakról való jelentésüket. Ezek szerint 
a budapesti kerületben a szőlők sok helyen rosszul 
teleltek. Néhol tiz, sőt néhol kilenczven száza­
lékkal elvakultak a szemek. Ahol a szem nem 
pusztult el, ott elég fürt mutatkozik. Szőlőesze- 
lény, hamvas vinezellérbogár, szőlőmoly min­
denütt föllépett. Szentendre vidékén nagy kárt 
okoz a gyapjas pille. Borkészlet kevés; kereslet 
lanyha. A szekszárdi kerületben a szőlők jól 
teleilök. bo termés remélhető. \ örösborkészlet 
van. A bor ára 40—50 korona közt ingadozik 
A pécsi kerületben a szőlők jól teleltek. Á 
borkészlet csekély, eladó bor már alig van. A 
tapolczai kerületben, kivéve Balatonfüred vidékét, 
a szőlők jól teleltek s igy bő termés várható! 
Borkészlet van. Borárak 44—56 korona közt 
ingadoznak. A kereslet szünetel. A pápai kerü­
letben a szőlők jói teleltek; bő termés várható. 
Helyenkmt a hamvas vinezellérbogár pusztít. 
Eladó borkészlet nagyon kevés. ~ Borkereslet 
lanyha, A soproni kerületben a szőlők általában 
jói teleltek, bő termés várható, csupán Szombat­
helytől delre okozott a jégverés károkat. Bor­
készlet kevés. A bort nagyon keresik. A pozsonyi 
kerületben közepes termés remélhető. A borkészlet 
csekély, a bor keresett. A nyitná kerületben a 
szőlők jól teleltek. Közepes termés remélhető. 
Borkészlet kevés; az áruk jók. Borkereslet lanyha. 
A balassagyarmati kerületben a szőlők jól teleltek 
homokon kevésbbé. Borkészlet kevés. A miskolczi 
kerületben közepes termést várhatnak. Borkészlet 
alig van. A bor ára 60—64 korona között válta­
kozik. A tarczali kerületben a szólók jól teleltek. 
Tokaj felső részén jégverés volt. Tályán a bagoly- 
pille hernyója okoz kárt. Tokajhegyalján még 
v an eladatlan bor. Ara 60—70 korona közt válla- 
kozik. A kereslet lanyha. A munkácsi kerületben 
a szőlők igen jól teleltek, bő termés ígérkezik. 
Borkészlet hiányában a borüzlet szünetel. A szat­
mári kerületben a szőlők jól teleltek. A szilágy- 
somlyói kerületben a cserebogár tesz jentéktélén 
kart. Itt is bő termésre van kilátás; a készlet 
kevés. A borkereslet lanyha. A bihardiószegi kerü­
letben a szőlők jól teleltek. Bő termés remél- 
k6h>. Borkészlet csekély. A ménesi kerületben 
a fakadás sok helyen rossz. Középtermés 
varhato. A borkészlet hiányában a borüzlet jó­
formán szünetel. A fehértemplomi kerületben Temes 
varmegyében a szárazság miatt a fakadás rossz.
A gyengén fakadt tőkéken a szőlőtermés nem 
latható. Krass óban a szőlők jól fakadtak és bő 
termés remélhető A kecskeméti kerületben is hiá- 
nyos volt a fakadás. Május hét és; nyolczadikán

óriási szélvihar sok helyen a tőkéket betemette.
A na9yenyedi kerületben a 

szjlők^eleg jól teleltek. Bő termés várható. A 
marosvasarhelyi kerületben a szőlők jól teleltek • 
1 sem. lesz oka a gazdáknak panaszra, ha a 
mosi tanremenyek beválnak.

Gazdasági dátumok. Méhészeti tanfolyam lel-

dunius hó 14-én tenyészállatdijazás Eleken 
(Arad megye).

Junius hó 21-én tenyészállatdijazás Glogová- 
czon (Arad megye). 6

3 havi tanfolyam^ házinyultenyésztésre a Mező­
gazdák Szövetkezetének házinyultenyésztő telepén 
Budapest, Mester-utcza 68. sz. y

Julius 20-tól aug. 14-ig. Négyhetes mezőgazda­
sági szaktanfolyam néptanítók, illetve gazdasági 
szaktanútónők részére az algyógyi, békéscsabai, 
breznóbanyai, csákovári, Csíkszeredái, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, karczagi, komáromi, lu- 
gosi, nagyszentmiklósi, rimaszombati, szentiinrei, 
szilagysomlyói és szabadkai földmivesisko- 
lakban.

Augusztus 8-12. Méhészeti vándorgyűlés 
Bécsújhelyen.

Augusztus első felében gazdasági gépkiállítás 
Szatmáron.

Szeptember 6., 7., 8. Gyöngyösi mezőgazdasági 
és ipari kiállítás.

O^ber A Mezőgazdasági termény- és állat- 
kiallitas Balvanyosváralján,

Ki akar kölcsönt? AM birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és Ms jelzálogos 
kölcsönöket, fóczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K,-tól kezdve ad. AM súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti M s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön köröli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parezellázásoknál az inté­
zet minden teMntetben segédkezik. Az intézet 
egy terű levélre bárMnek szívesen ad felvilá­
gosítást.
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a , Köztelek“ részére.)

A legforróbb nyárra emlékeztető hőségben van részünk, 
ami korántsem kedvező, sőt aggodalomkeltő. Igen kevés 
helyen tó dult elő csapadék az is csak átmenetileg, ziva­
taros jelleggel, jéggel kapcsolatban, A szárazság immár 
komoly aggodalmakat kezdett okozni és az erős záporok 
jótékony hatással voltak a növényzetre.

A külföldről érkező jelentések szerint a hivatalos né­
met statisztika javulást konstatál A balkánmenti álla­
mok viszont nagy szárazságról panaszkodtak, sőt némely 
helyről riasztó hírek is érkeztek. Az abnormális hőséé 
és a régóta tartó esőhiány a legszebb terméskilátásokat 
tette tönkre és csak a legutóbbi idők esőzései javítottak 
nemileg a helyzeten. Különösen Romániából érkeztek 
aggodalomkeitő jelentések.

Ami a piaczi viszonyokat iüeti, a kevésbbé kielégítő 
időjárási viszonyok folytán a világpiaczon némileg 
szilárdabb hangulat jutott érvényre. Az árutulajdonosok 
tartózkodóbb magatartást tanúsítottak. Argentinia részéről 
csökkent a kínálat. Oroszországban rosszabbodtak a 
terméskilátások. Az északamerikai piaczokról érkező 
hírek szerint, bár a készletek csekélyek, mindazonáltal 
tekintettel azon körülményre, hogy az árutulajdonosok 
pénzszűkében vannak és elég jó, valamint korai aratásra 
van kilátásuk, készleteiken túladni igyekeznek. Az 
európai fogyasztó államokban kellemesebb volt az 
irányzat, azonban a fogyasztás részéről mind csekélyebb 
és csekélyebb mértékben nyilvánult meg a beszerzésre 
való készség, annak daczára, hogy az uj termésig még 
legalább 3—4 hónappal számot kell vetnie a fogyasztó- 
közönségnek.

Nálunk a forgalom a legszűkebb keretek között mo­
zog, a malmok teljesen beszüntették üzeműket, ennek 
folyománya, hogy kereslet nincs. Konstatálható azonban, 
hogy kínálat is szórványosan fordul elő, ami a csekély 
készletre vezethető vissza. A -malmok ilzembesziintetését 
nagy lisztkészletekre, valamint azon körülményre vezetik 
vissza, hogy elő kell készülniük az uj kampányra.

Az egyes gabonanemflekről, valamint azok áraiban 
végbement változásokról napi jelentésünkben számo­
lunk be.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget

Effektiv érek

Búza

:
§
£
>

a
*§ 1

3 m a.

Határidős árak

2 23-40 ! 20-10
! 25-20 23-60 27 10 21-44 18 461 17-74 17-87 21-24 í Julius j Aug.

1......

í 20-68«
19-81
18-9»3a

25-68 
27-763a

21-24
21-043

17-70
29

_____
23-70 1 20-10 25-70 23-60 27-14 22- — 19-281 17-87 17-87 21-24 1 Május

1 Junius
1 23-04 
i 20-78«

19-908 
19-143a

25-70
25-888

21-388
21*76

20-22
16*66«

20 20 21-60 21 - 24 09 16-50 16-71 1 Julius 
Aug. 17-86«

22-70
21 023a

16-50
16-508

...29 20-30 -- ' —- 21-70 21* — 24-09 16-50 16-71 1 Május 
Junius 17-90«

--*--- 23-46
22-88«

16-50«
16-66

2
■ I

15 10 16-20 15 10 21 67 Julius
Aug. 14-80«

19-40
19-58«a

29 1 15-20 --•--- 16-20 15" — 21-67 Május 1 
Junius 1 14-04«

19-38
19-728

--*--- —

2 1 13 35 14 40 16 10 19-47 15108 —'■ — 11-62 Julius j 
Aug. j

13-28 17-40
17-403a

18 48

29 j 13-45 15-56 14-50 15-60 19-47 15-761 13-84 11-82 Május ; 
Junius 1

13-44
13-408

18-76
17-52«

--*--- 13-84

2 j 13-80 16-50 16- — 25-96

25-96

.

29 ' j 13-80 16-50 16-—
jegyzet: május. juuus-—aug.

8) Julius. 8a szeptember 4) október.
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Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 136
„ „ „ 251-300 kg.-ig ----

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli —
„ közép „ 240—260 kg. ----

könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban 
Irányzat: változatlan.

140 fillérigLiszt, őrlemény és abraktakarmányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt, A lisztüzlet a lefolyt héten kissé élénkebb volt, 

mintán a malmok 14 napig tartó tlzemszünetelése foly­
tán a fogyasztók igyekeztek a legsürgősebb szükségle­
tüket idejekorán fedezni. Külföld még mindig nem tud 
megbarátkozni magas árainkkal és ezért tartózkodó vá­
sárlásaiban. A malmok áraikat 40 fillérrel emelték. 
Egyes lisztfajokban máris hiány mutatkozik.

Heti lisztforgalom 82,263 q volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Számi 0 1 2 3 4 5 6 7

Napijelentés a gabonatőzsdéről,
1908 június 2.

A malmok munkaszünetük daczára vásárlókként 
jelentkeznek, elkelt 12,000 q búza változatlan árak 
mellett.

Rozs szinte változatlan, igen korlátolt forgalom fej­
lődhetett.

Tengeriben élénkebb kereslet mutatkozott, árak 10 
fillérrel magasabbak. Budapesten iß-33 K., tiszavidéki 
állomásokon 12'50 K, árakat fizetnek.

Árpában csekély készletek és változatlan árak jegyez­
hetők fel.

Zab élénkebb.

Szerkesztői üzenetek.
N, I. Lipine. Az ormányos bogarak és a drótférgek 

valószínűleg akkor másztak a répamag közé, amikor az 
szántás czéljábői a főidőn ponyvákra ki területeit.

L. Gy.
P. K. Bizonyítványainak kiadását a kir. járásbíróság 

előtt indítandó keresettel követelheti. Sz. F.
Z M, A trágya ügyben keletkezett pörösködés olvasó­

közönségünket nem érdekli és ennek folytán azzal mi 
sem foglalkozhatunk." Nem avatkozhatunk bele annak 
eldöntésébe, hogy ön mennyi trágyát hordatott el.

Sz. F.
Sz, M. Szantns, Cs. Gy. Budapest, S. G. Törökbeese. 

Czikküket alkalmilag közölni fogjuk.
D. H. Debrcczen. Csőd esetén a gazdatisztek mint I. 

oszt. csődhitelezők nyernek kielégítést. Ami eddig tör­
tént, megfelel a törvény rendelkezésének s a csődeljárás 
ti tál okozott késedelmet tűrni kell, mert nincs mód 
rajta segíteni. Sz. F,

T. M. Külföldi honos politikai jogokat nem gyakorol­
hat, tehát a községi képviselőtestület tagja sem lehet, 
illetőleg abban magát nem képviseltetheti. Az 1886. évi 
XXII. t-cz. 32. §-ának utolsó bekezdése erről egészen 
világosan intézkedik. Sz. F.

Sz. A. ön tulajdonképpen utasítást kér egy kártérítési 
kereset megindítása tárgyában. Ez ügyvédi feladat s 
mi ebben tanácscsal nem szolgálhatunk. Hogy a köve­
telés alapját mi képezze, az tisztán a konkrét körülmé­
nyektől függ, amelyek előttünk ismeretlenek. Elvi szem­
pontból kérdésének csak egy részletéhez szólhatunk 
hozzá. Ahhoz t L, hogy a mi nézetünk szerint is jogos 
kártérítés alapjául szolgálhat az a körülmény, hogy a 
bérletből jogtalanul kimozdított bérlő újabb bérlethez a 
viszonyok változása folytán csak aránylag magasabb 
bérösszeg mellett jutott. Sz. F.

B. R. Sósér. Minden cselédtartó gazdának elsősorban 
a cselédtörvényt kellene ismernie és nevezetesen az 
1907. évi XLV. t.-cz. 8. §-áról tudomással bimia. Ezen 
szakasz szerint nem elég a cselédasszony munkájára 
nézve a napszám összegét megállapítani, hanem a 
munkaszerződést külön az asszonyokkal kell megkötni, 
ami ez esetben meg nem történt. A férjjel kötött szer­
ződés tehát hatálytalan és kényszereszközt alkalmazni 
egyáltalán nem lehet. A rendestől eltérő felmondásra 
sem jogosítja föl a gazdát ez az eset, mert még a tör­
vény szerint megkötött szerződésre is azt mondja a 
8, hogy az ilyen munkaszerződések a gazda és a 
cseléd közötti jogviszonyt egyáltalában nem érintik.

Sz. F.

H! adatott:
Búza. Tiszavidéki; 250 mm. 78 k. 23 K. 50 f,, 300 

mm. 77-5 k. 23 K. 20 í, 200 mm. 77 k. 23 K. 35 f., 2000 
mm. 76-8 k. 23 K. 50 1, 100 mm. 76 3 k. 23 K. 30 l, 300 
mm. 75-2 k. 23 K. — f.

Szentesi: 1000 mm, 75*2 k. 23 K. 10 £,
Fejérmegyeí : 500 mm. 77"5 k. 23 JL 10 f,, 200 mm. 

77*5 k. 23 K, 10 f, 900 mm. 73*5 k, 22 K. 23 f.
Pestvidéki; 3CO mm. 77*5 k. 23 K. 05 ?., 250 mm. 

77 k. 23 K. — f.
Bácskai: 1700 mm. 77 k. 23 K. 50 f., 1030 mm. 76 

ka 23 K 30 f
Becskereki: 1000 na. 74*5 k. 22 K. 65 f.
Rozs: 450 mm, 20 K. — f, 100 mm, 19 K, 80 f. kpf. 
Árpa: 100 mm. 12 K. 80 t knf.
Zab: 100 mm. 14 K. 80 í., 1Ö0 mm. 14 K. 70 í., 250 

mm. 14 K. 70 f„ ICO mm. 14 K. 60 f„ 200 mm. 14 K. 
50 fi, 100 mm. 14 K. 55 f. kpf.

Tengeri: 100 mm. 13 K. 10 !., 5C0 mm. 13 K. 40 f. kpf.

33-60 33 20 52-80 32-20 31*80 31-40 30-69 29*40

23-80 12-60
Rozslisztárak

Ár K: 30 — 29-40 28-40 27-20 26*80 26 — 24 40
A korpaüzlet irányzata továbbra is szilárd maradt. A 

malmok üzembe szüntetése folytán prompt áruban hiány 
mutatkozott és igy annak ára emelkedett, mig az ural­
kodó szárazságra és ezzel kapcsolatos kedvezőtlen ta­
karmánytermés kilátásra való tekintettel az őszi korpa 
ára is lényegesen szilárdult.

Heti korpaforgalom 12,332 q volt.
A többi abraktakarmányczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908. május—júniusi száll. 12-20—12-10
Goromba „ „ „ „_______  12 40—12-30
Finom korpa 1908 jut—aug. szállításra.- 11-50—11*40 
Goromba „ „ „ „ _ 11*80—11*70
Finom korpa 1908. szept—decz. száll __ 10*85—10*80
Goromba „ 1908. „ „ , — 11*----- 10*90
Rozskorpa________________________  12 20—12 —
Árpadara és árpadercze_____________ 12----------11-80
Malomkonkoly_______________ ______ 11*80—1163
Budapesti gyári repczepogácsa_______ 13 90—13-70
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony __ 10*80—10*60
Szárított moslék zsák nélkül 14"------13-90
Malátacsira „ „ 12-20—12*—
Szárított répaszelet,, „ ab állomások 13------- 12 80
Szörplé 48—50% czukortarl hordó nélkül

ab ezukorgyár____ ______________10-20—10-10

A perei

Határidöáral. 
(Déli zárlat)

Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra

20*64 K.

amint azl
Sem pe 
l> arson;

Budapesti takarmányvásár. (DL kerület, Mester- 
utcza. 1908. junius hó 2-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhőzetett a szokott községekből 110 szekér réti 
széna, 23 szekér muhar, 18 szekér zsupszalma, 19 szekér 
alomszalma, 15 szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 30 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, 
— zabosbükkőny, köles stb.), 3J0 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

640—930, muhar 820—980, zsupszalma 640—660, alom­
szalma 400— 500, takarmányai aim a---------- , — kéve
tengeriszár -------------- , egyéb takarmány 560—680,
zabosbükköny 760—800, lóhere----------- , zöld luezema
760—800, köles----------- , sarja-----------, szalmaszecska
640—660. Csates kocsissám 2(9. Összes súly 249,800 kg.

mely a s;Béesi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 junius hó 7.

Felhajtás összege:
drb

Minőség szerint 10 és

Hízott marhában fel­
hajtás _______ ...

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____

összesen ... 
Kiadatlan maradt_

Hízott marha   3946
Legelőmarha (Wiedev.) —
Csontozni való   649

összesen__ 4695

Szeszüzlet.
A hét elején a szeszüzletben a forgalom szilárd volt 

és finomított szesz adózva 163 K„ adózatlanul 64 K. 
kelt el nagyban.

Élesztőszesz adózva 161*50—152 K., adózatlanul 
62*50—63 K. kelt nagyban és 1 K. drágábban kicsiny­
ben. Élesztőszeszben a kereslet főleg felsőmagyarországi 
érdekeltség részéről volt élénk.

Denaturált szesz hordóval együtt nagyban 54—55 K. 
kelt

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz 60 K.-ig volt ajánlva azonnali és 61 K.-ig ké­
sőbbi szállításra élénk fedezési véteikedv mellett.

Bécsben is élénk a kereslet és kontingens nyers­
szesz 82*20—62*40 K. zárul.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59*50—60*50 K
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz ... ._ ... — 59*50— 60*50
Finomított szesz adózva._ ----------- -- 163—-164 —

„ „ adózatlan__________ 64*-----  65 —
Élesztőszesz adózva 

„ adózatlan 
Nyersszesz adózva —
Denaturált szesz____

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

10 és

Gyártás
A porok s 
zeteket, a

Nem szerint
Származási hely szerint:
Magyarországi____  2990
Galicz. s bukovinai_592
Osztrák tartomá­

nyokból _______ 1013
Összesen... 4595

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

HL
rendű
54—64 
68—71 
68—72

A por ez- 
Arad; H 
Bndapei
Gézánál 1
Hatvan; 
Kanizsa
Rukavina
Szeged;Meinl Gyula

Bu. ilcijiest,

rendű
66-72
72—76
74—83

rendű
Magyar hízott ökör
Galicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák_______ __
Hízott tehén ._
Legelőmarha...__
Kisgazd. hízó ökör
Bivaly_________ _
Boszniai marha ...

Irányzat: élénk, prima minőségű ökör a muítheti 
■yrt megtartotta, kőzépminőség 1—2 koronával drágább, 
gika és csontos marha 2—4 koronával drágább.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4% levo­

nással vevő javára értendő.)
(páronkint 400 kg, felül----------- fillérig

n 300—400 ,, — ,,
„ 320 kg. felüli súly 130—132 „

74—78 JT, Kossuth Lajos utcza 1.56-78-161-50
62*50

54—66-
46—54- Kúvé behozatal 

tea behozatal 
kakaó és csokoládé.

Gazdasági áruszükségleti ezikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Fimpiacz. ügy a londoni, mint a newyorki fémtőzs­

dék irányzata lanyha- lefolyású volt. A vörösrézárak 
napról-napra csökkentek. Legnagyobb árveszteség ónnál 
mutatkozott s körülbelül 6 fontra tehető tonnánkint. 
Horganyáruban nagyobb volt a kínálat. Oiomforgaima 
csekély, az árak csökkentek.

Posta - Uidítemémfck Álaytiar, 
ország minden helységébe. 
Kéjen árjegyzéket ingyen és 

bérmenliHi.
Öreg nehéz 
öreg közép 
Fiatal nehéz 

. közép 251—320 kg.
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gazdasági és ipari célokra

Kerekeken 
12 HP,-lg

Fekvők 
200 HP.-lg

Budapest, V. kér., 
Váci-körút 60. szám.

100 hold la szántóföld
különösen szőlőművelésre, részben házhelyekre is 
alkalmas, vasúti állomás közvetlen közelében, igen előnyös 
feltételek mellett eladók. Ajánlatokat „B. R.“ ezimre 
a kiadóhivatal továbbit. 677

QnrtÁcelaHócnl# ne uáínlnh ,e5i°bban és legpontosabban eszkö- 
4*wl ICOÖldliddUlt ug VClClüR zöltetnek sovány úgy hízott állapotban

gUggg. ÜBL REZSŐ

seggel szolgál.
Felvilágosítással kész-

A peronoszpora leghatéit-eisyate!» ellenszere a Dr. ASCIIEJf-
BHAXöT-féle

BORDÓI POR
amint azt úgy a külföldi mint kiiencz éves hazai tapasztalatok igazolják.
Sem perzsel! Jól tapad! A fecsKendőket nem rontja! A 
burgonya vész ellen használt szerek közt is,a leghatásosabb!

A lisztfearmat legbiztosabb gyógy és óvszere a Br. ASCIIES- 
BR4\I>T-féle

y 611

REZKENPOR
mely a szőlőt egyúttal az aníraknózis ellen is megvédi.

A porok árai Budapesten:
tO kilogrammos zsákban kilogranunonkint bordói por 73 fillér

10 és 5 „ „ » bordói por 76 „
2 „ „ bordói por 77 „

50 kilogrammos zsákban kilogranunonkint réz&énper AS fillér 
10 és 5 . „ „ rézkéaper 49 „

2 „ „ „ rézkénpor 50 „
Bvártás korlátolt! Tessék a szükségletet mielőbb metresilelfii.
A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. —- Ismertető fü­
zeteket, a használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető : Gazdasági Egyesületnél 
Arad; Hanya szövetkezetnél Budapest (Boráros-tér); Szávoszt Emiinél 
Budapest (Eőtvös-lér 2.); Jámbor Istvánnál Békés-tiysUa; Konstsek 
Gézánál Debreczen; Vörös Józsefnél Esztergom; Keleti Lászlónál 
Hatvan; Mahr Károlynál Miskolez; Városi és járási gazdakörnél Nagy­
kanizsa ; Kis Károlynál Nagyvárad ; Hoffmann Adolfnál Nyíregyháza; 
Rukavina Nándornál Szabadka; Szűcs Józsefnél Szaíraár; Tóth Péternél 
Szeged; Kimmel Gyulánál Temesvár; Szemerey Jánosnál Veszprém.

Méaesbeli és használati tok Bagybani eladása.
A herczeg Schaumburg-Lippi-féle noskovcií urada­

lom (vasút-, posta- és távirdaállomás, interurbán táv­
beszélő Slatina 7. sz. alatt) hírneves angol félvér- 
méneséből folyó évi junius hó 28-án d. e. 9 órakor
nyilvános árlejtés utján szabad kézből a legtöbbet 
ígérőnek ©Hasfalnak s

9 drb lVa éves angol félvércsikó,
6 « 21 / 2 « « «
6 « 31/2 « * «
3 « 4V2 « « «

11 « nagyneves származású hasas kancza szo­
pós csikóval,

12 drb nagyneves származású hasas kancza csikó 
nélkül,

12 pár igásló, közte tenyésztésre alkalmas féívér- 
kanczák,

5 pár 4 éves nagyjáratu hintósló, betanítva,
1 « 6 « lippizzai-jukkerió, teljesen betanítva,
1 angol 6 éves telivérmén, Jack O Lantern utóda,
2 nehéz 3 éves heréit lő igában,
1 gigg hámos ló.
Az árlejtés az uradalom fömajorjában történik, 

mely a Szt-Lörincz—Slatina—Nasici helyiérdekű 
vasútnak noskovcií állomásától csak egy kilométer­
nyire fekszik. A reggel fél 7 órakor Noskovcira ér­
kező vonatoknál kocsik rendelkezésre fognak állam.

Herezeg Schaumburg-Lippi-féle uradalom Boskovci
Slavoniában, a Dráva mentén.

Kévekötelek, Bellán - féle szabadalom, mindkét 
végén pirosra festve.

Manilla zsineg kévekötőgéphez.
Zsákok minden czélra, kender-, len-és jutaszövetből. 
Zsákkötö-zsmeg és varró-spárga. 
Ssolotaposó-zsákok, Szólőköíöző-fonalak. 
Ponyvák vízmentes és természetes szövetből min­

den czélra.
Kötéláruk hosszú szálú bácskai kenderből.

Ökörszájkesarak erős kenderzsinőrból
lender géptömités és fonásra, valamint kÓCZ gép- 

tisztításra.
Eendertömlők különféle minőségben.
Abraktarisznyák ritkán szőve kenderzsinegből, 

tömören szőve juta és kendervászonból.
Lóhálók, tennispálya bekerítő- és középhálók, 

halászhálók, tornakészletek, függőágyak stb. 
legelőnyösebben szerezhetők be:

Bellán mátyás kender-, kötél- és sportáru 
kézműipar telepén =

8SSS- Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik.

Donacséb (Bácska).
614
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Fárkány-Nána 44. SZiBudapest ny. p. a.
Sz. va*.v.Sz. v.Sz. V.Állomások i.-m.i.-m[,-mI.-Iíl. i.-ui.

*>20 í j VBudapest ny. p. u. ind.
Rákospalo $a-Uj pest
Dunakeszi-Ál ag_____
Göd______________
ti.CZ_________ ___ ___
Nagymaros-Yisegrád
Nagymaros________
Ssztergom-eaavargűzös' 
Párkány-Nána_____

Fárkány~Náma—Budapest ny. p
Sz.-v.

Sz. v.3z, v. Sz. v.> mások f.-I.L I.-ULÍ.-III.
339 — — — e** — — — — t s
354 — — — 61P j — — — — !
42: __ 654 — 718 j — — 920 - j
432 __ 6=9 _ ,724 858 — — 926 _ 1<
40? _ 727 — 754 9» — 927 954 — II
521 __ 7« — 816 j _ 9«b 1012 — 11
áss — 758 8?; 826 I 9?; 99; 10a — 1

1542 ßU 89í 819 1887 j 9« KE 10® 1104 j
553 7®j sy s85| 8» 955 iogj íoy 10« nyi

Q = Ezen személyvonatoknál az egy útra szóié szomszédos forgalma menetjegyek érvénytelenek.
ggsy» »Nagymaros-Vísegrád. és »Esztergomi csavar gőzöse megállóhelyeken e Dunán velő átkelést, • hajőmi 

tartam» alatt, csavargCzösSk közvetítik. "^fl|

?árKte?-sasa — 1st 
Sziersom-ssavafo* „
Nagymaros.......... „
Magymarss-? isegrád „

10*27 —
10-1*4 i 146 
10®il205

Daaílesü-Áisg._ „ 
Bííessalora-Bjiest „ 
2MiPí3tE7.f. 5. ért

209 2*
QSő JCk,

(Kov&osp&tak).
M4jaa hó í7-től bezárólag szeptember bő 27-ig vasár- és tLonepnapokon késlekedik. 

< Májas hő 17-től bezárólag szeptember 13-ig vasár- én íoaepaapokoa közlekedik.
Megjegyzések

keleti p. u.—Bicske,

állomások

Budapest keleti p. a. ind, 
Sudapest-Kelenföidérk.
•iudapesí-Kelezifőld_ind.
Bicske_________ — érk

Bicske—Budapest keleti p. n
Sz. v.Sz. v. 5>z. v.Sz. v. Sz. v.

Állomások i—ni.[~UL —:
j __ 116 250 508

118 — 154 351 006
119 13-2 155 358 gU
135 150 210 4I5 6®

n = Ceak juniua hó 1461 kezdve közlekedik.

444 15OS _ 551 _. 6»' — 7« 924
545 Ö03 — €52 — ?SS — 851 059
5Í8 605 ess 70S 735 740 84* 8® 10*)

; glc 625 655 756 750 §00 SCB 9*2» 10«
Május 37-161 bezárólag szeptember 13-ig vasár- és ünnepnapokon közlekedik. 
Vasár- 6a ünnepnap elStti köznapon közlekedik.

Bicske ------------- — íbcL
Budapest—Kelenföld érk. 
Budapest—Kelenföld ind. 
Budapest keleti p. u. érk.

Megjegyzések : # -= Ezen személyvonatoknál ae egy otra azóló szomazédo* forgalma menetjegyek érvénytelen*

Budapest k. p. u.— Hatvan
Sz. V,

állomások I—HLII—III.1—HL

•700
752

♦Ind.
Bpest-
Jőzsaf-
rároetőí

Sped k. y 5. ind. 
Péczelind. 
Gödöllő érk. 
Gödöllő ind. 
Hatvan érk

Hatású— Badspest keleti p, u.
Gy.v.
1503

l—ll

Sy. y. Gy,Sz. v. Gy. vSz. v.
állomások ÍI-UL

24 Bpéet- 4S8 522 — 547 618 645 7 $9

55 S 1555 604 _ 647 709 739 £48
57 4ts j 605 623 6« ?n 7*0 849
48 513 1 55t 624 647 709 732 8 3 9«
50 1**555 685 6S0 ?SŰ 740 81S 845 ís-:
Májáé hó 17-161 bezárólag szeptember hó 13-ig vasár- ée «nnepn peke: 
Jíiíiiua hő 30-tól bezárólag azeptember bő 14 lg köz etedtk.
Julius hő 2-tól bezárólag szeptember hő 18-ig közekedSSr,

Hatvan ind. 
Gödöllő érk. 
Gödöllő ind. 
Péczel ind. 
-mi 1. ?. 5. érk.

11208 ,11

Megjegyzések : ■© 
□

B.—Szelaiek.

Állomások

indul
indul
érkezik
indul
érkezik

Budapest k. p. 
Nagy-Káta — 
öjszász ... ... 
ujszász —
Szolnok—

-'Szoljisk-

Állomások

indul ‘ Tápió- Í£E V* 3® 3«
. .... ._ érkezik szecsőről 1« 2« 3ü 4«

_ „ indul indul Ijj £í* 3Ü
_ indul * 390 £44 346 451 6.U

' “ 3 ________ érkezik 4*3 6» 6« T*>
p..„ «re-né’wonatokná! sí egy útra e*61S esemsíMo* forgalma menetjegyek érvénytelenek. 
Cesí vasár-* 4a ünnepnapot kávét# köznapen, tovább* mieden kedden és jféntoken- kOstekedl*.

Szolnok... .... ... 
•jjez&sz — ... —
Ojszász -----------
S'agy-Káta ... 

lapest s. p. u.
:‘»í'v-gyrétek ; 5$ ’

ms
• ■1 ÍFSP

'SSí^

-

B* Síit
11»

(üjMiämm

’ mm
«npmm mn mm iSSil

Sz. V, 
28

i-m.

Gy.v.
1002
I-U.

1302
[-11.

Sz. V. 
10 

t-ni.

Sz. v 
1008 
I-M.

Gy. v. 
0

I—II-

Sz. v. 
20

I—Hl.

Sz. v. 
8

i-m.

O
Sz. v. 

26
L—Hl.

Gy. v 
1304 
i-U.

Gy. v. 
4

I—H.

Sz. v. 
22

I—III.

Gy. V.
1902 
I—H.

V. V. 
1022 

I—Hí.

Gy. v. 
1004 
I—11.

Sz. v. 
18

I—HL

Gv. v.
6

I—Ili.

X
Sz. v.

16a 
I—III.

Sz. v. 
16

I.—III.

Sz. v. 
1912 
I-M.

0
Sz. v. 

24
T.—III.

Sz. v. 
1006 
I.-UL

Sz. v. 
1306
i-in.

Sz? V

12
I-M.

s*.i
10»

625 700 725 730 820 920 1155 12S0 1250 140 205 225 255 325 4x0 480 5*5 6=5 710 76O 820 900 925 10» 106.
647 717 74I 750 840 9$6 1218 1247 1H ,58 221 2-W 314 354 428 45O 531 718 732 815 841 918 946 IO*? 11!

742 752 987 1217 1250 112 1=7 22-2 247 — — — 452 532 717 734 — 848 — 954 1058 -rí
— — 8H §52 —- *1018 123 183 219 236 1 354 — — — 553 6H 818 835 — 949 1068 11» ! -

Gy. v. 
604 

L-H,

Sz. V. 
603 

I-HL

8
Sz. v. 
506

I.—ni.

Sz. v.
1708

I—HL

Sz. y. 
610

I—IIL

Gy. v.
602
l-D,

Gy. v. 
504

I.—II.

Sz. v. 
510

L—Hl,

Sz. v.
508

I.—III.

e
Sz. v. 
1706

i.-m.

Sz. v. 
514 

I-M.

Gy.v.
502

I.—II.

Sz. v. 
608 

I.-M.
•

'■; ;

720 800 8*20 6«, 3 £20 200 2» 240 540 7O5 825 915 9$o •

830 841 1010 10=7 221 303 i 468 754 005 10« 1023 112$ -'
$59 1024 1054 üss 310 1 36S 547 839 050 1106 1053 1209
859 1027 1057 1140 312 f 384 353 552 8« 951 11-38 1054 1211 •v •

Öl« 10® 1121 1200 a«0 SOI 415 620 802 101$ 11§Ö 1113 1233 .

 © T.v. sz, sz. Sz. y. O Sz, v. (i f. v. .Sz, v. Sz. v. Gy. V. Gy. v. Sz. V« e
Sz. V. Sz. V, Gy.v.

------ —
T. r.sz-i

Sz. V, 645 1707 507 £01 509 609 601 503 505 605 1705 603 547
513

I—IIL I.—III. I.-UL 607
I.—311. l.-lii. l.-IL i.—in. I —III. I- II. I.-H. L-IH. I.—IiL I-M. I.—DL I—Dl

* Tápió- 1254
JÖ8

224
2<?

305
327

3«
4IO

5®
057

425
450

g23
IW!

11«
1135

üss
1 [35

343
411

415
423

4*6
518

7*2
7*8

ti* 2*4 323 412 6« 4$S 049 1137 1158 414 443 51s 750
*'300 244 345 4SI 511 B54 O'« 1051 1 1233 504 543 6Í6 m

4« 500 5« 6*5 78» 7» s$o 12*25 115 143 640 725 S2Ó 9*0 m
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Istállókban nélkülözhetetlen a

Az OK. mezőgazdasági üzemi osztálya
#S«s laslatáüi tűzi fel a belterjeseMi és az eitüigisél hasznosabb sszdál*te.eiaőataa» főztek« a belíerfesebb és az eddiginél hasznosabb gaazdál- 
K©áaa eloisisKditasát a gyakorlati mktaiács&dás utján.

Kidolgozza, az okszerű gazdasági berendezés a'apfáei szolgáid fixem» 
iewfat. Bívllalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé- 
Be* ene»6pz8sst. Tanácsol ád a gazdasági ssímriieií hőnyitek fee» 
rendexeae»«!, vezetésscál és azok lezárásáéi!. Elvállalta a gazdaság 
sxamvstelések feiaieizsgálását vagy állandó tiMenSpzásét, Elvézzi 
a, g^ida-sag Síáiaadafaiö&k elkönyvelését, időszaki Mentései: alánján, ávi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít Tanácsot ad" birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági péax- és hitelfigyi kérdé- 
Bnkben. Gazdasági ügyekben jogi fanácsesal szeméi és vitás 
Ügyekbe» a választott szakbírósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezfcazdaaagi értétisassléseke* végeztet. A bejelentett eladó és béribe- 
adó birtokokat törzskönyviig,» nyilvántartja,

Ssxdatissteket és egyéb képzettebb gaxtS, személyzetet 
keresik®« nyilvántart.

__ Äd6äg^esel$eis sxakvéleménirekei ad, ax adó-
kósíjfwek alapját* feiíiivfesgálja az adó helyes 
Smretesét és túlfizetés esetén az összeg vissza* 
térítését kieszkőzli. Adóelengedések ügyében

Egy-egy légypapir 1000 legyet fog, 
mely nem dobandó el, gísr baromfi« 
nak kitűnő takarmány, -qgqg 

109 darab 4 korona.

DBTSISTI FRIGYES
Budapest, V., Marokkói-e. 2.

A nevezett légy papirt t bb gazdaságban siker­
ré kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom. 
675 Wahl Ferenez, jár. állatorvos, Msnsr.

? liw 1fc5 112(i \
jtelecek.ijós&s

esess#e@sesse@eee^@seee©©©
5 w gőzeke -mm k m m, f

5 Acetylen-lámpák. ^*^0/ {
$ iHeB Mintásoknál gősekékre * Á

• különösön alkalmasak, a»rt nap. Wt.
pali fényt adnak. JrWQa&rve , W

J Aulomebil-lámpáh« É
• Kézi-, kmssi-, epritzbogen-, pózna-, v^fy*kn5o, s I. *

airtaii-, udvari-, kerti-, istálló- ®
2 Äeetylen«lámpák, ^jÉAiJÍÍ §

utbaigazStássni szolgál

fiiejelenteiett
Llfillfl Hírfa!/. 4*» Z*Mb*n, vssutílloraisa totókén sasióáiif,
1 Islllal Ilii Iliit! ifeiäydesscl, czmeatárugyirtáisaí, iparvágány 3 mérfeggei,1 S.E44I,* UII fUltl untukksí. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos :

... ... , Zaümresiky, Tűrje. J5S8
**•" fí“*frsabar íoaa3on,T5v-ár°st6] 39 km.-re <1 község között, orvos, győgytár Nyerges­

ek1”' Danitól 0 p. Tejgazdasággá!, sertéstenyésztéssel, 8 b. szőlővel, etürokM migtfra&al, 
‘ *U JHjKzesvt, S szobás lakás fcvrá»,- zárt verandává!. 45Í
éílfwH* fekvé$a 1 száato, fővonal mentén fekvő város hsHiitew, megftieielő g.

370 m. Aalet Sáros a«.gyében, «elyfcál 310 hold erdő, tjr? lakással és 5 bőid diszkóitól, 
köves at mentén,

ÍSS toájtetf körűi! L o. bácsid főid, 15 peromyirea vasútállomástól, tó sitektesl, 3 Fereaez- 
esa.orisStél 8 pereznyíre, untak és gyümölcsössel- sgs;

f«íi poldSztíw-K megyében .vasútállomástól 2 kta.-re, kényelmes nrilakM. 4129
IubS hat. haléi Toi entölten a Tisza és vssui mentén, köves úttal, égést ben avagy csskls egy 

koralbdui 50» holdas része, gazdasági éoSIetekke', 41%
SOS kmt. haté Errnelíéken. vasúttól 7 kilométerre, épülő rout helyben, 4Q kel. bold dobány- 

engedtinyet, kettő lak-és gazdasági épá'eíek’.el. 42a
Tem»er*e »yAMAae, a, várostól 2 kilométernyire, 211 in. h. kiterjedésS birtok, szén 

sertbai fekvő 10 szobás lakással, tsdédházikkel, 15) darab marhára való istáíiőval, nagy 
enkcrtcza-góréval, eladó. A birtok taisjs & legjobb minőségű fold, az egész pt*$g&S»mSss»a 
*#aexz#sw <rs*## #*#*/, agy s legintenzívebb művelésre, mini tejgazdaságra kiválóan 
EiKíimas. A vételt mtgkőeny ‘ii a birtokon levő nagyobb összegű, igen olcsó és előnyős tSrlesz- 
téses kölcsön. J «.«j

BÁRDI JÓZSEF
Bubest, VI., Moisár-uíEza 9. sz., g

FSvárosI Crfeow mellett ^
Iiiiíoa ti 00, SSrg3nyeila: Pnsamati«, # #

<d,Drik R D §
ieeeeeeeee#e«eeeee*eseeee»ényt'-leaúl

[iHnaBSiaBBiiflissgaiisiiiBi
fezdaTivi fcj.uzio KOLöi epiüi cpuaetelísei. íti szobás kastélyiyal, szeszgyár és finomító. Jó munkás- 

^„ rsÍ0Ki°,kLArT feíszerdés ndkul 560,000 K. Amortizáczios teller 200,000 K. Esetleg bérbe adó. 602 
hóid í>zuágy megyében, vasutáílomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legelő és 

kaszaió. Dohanytermelési engedélyivel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kmvező íizeiési feltételek. 54

SOG hetid, vasútállomástól 2 km. SzSőmivelésre kSlőuöseii alkalmas. 2 holdas parczellákban 
vngv együtt az egész terület eladó. r061

SSB faetSef. Budapesttől T órára, 31 h. termő szőlővd. Ó h. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás uri- 
iéss-?"és*"v rtéi«=f$J5 cto 2 ^"!tar*54n ‘tv^ 'íe'i^ számú gazdasági épülettel. Ára teljes felszere-

Emofeíea kastély 25 hold főiddel a Balaton mellett szén park. Ára 75.000 K. 1198
Bt3 m. h, Borsod megyében vasútállomástól m, épülő vasúttól 3 tat.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel,,melyen az urilak áll. 40 hold dohányeugedSylyet. Az egész 
birtok príma búzatermő szántó. zXra m. holdanként 650 korona. ' 284

2400 m, hold sík fekvésű daráidul! birtok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő. 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Úri lak 10 holdas parkten. Három vasúti 
vonal mentén. Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 294

SS kai. ti old sikfekvésű, búzatermő szántó Tellies megyében, vasútállomás melleit, épületek 
nélkül kát, holdanként 600 koronáért. _____ 309

_ |_ »i . * SÜSS sn, Staid öinok 30—40 kiu.-nyire a fővárostól, 455
KirffílffJllíöl I 4-ßü—BßO est, holdas jó minőségű birtok, jó ut menfén, 
öli * iJf% V 6ÍS» I VESuttótomm^távol, családnak való tágas és egészséges lakással,

.... , ,,, Klambí bírtok, szép és tágas lakóházzal, partial, vesctálio-
Rífiaygífiírfl tefJS fitlkí máshoz közel, lehetőleg fővonalon, ' 8
!i,ajjíO,eng nomaiBtta. 4O0- WOO h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916 
7000 holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből álló, Hont, Nógréd, QSmór, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. 567
2—300 hetid birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és vasút közelében. 3950
200 holdsa birtok ári lakMzzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10-7B000 hold erdőbirtek az ország északnyugati részén. 9
2000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasutiitomás kSzdébcu, szép 

testäylyaJ és parkkal, Bécstől legfeljebb 6 órányira. 5215
000—1200 m. hűid birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak-

■ iiiiximiiiaiBBgiiii

Gazdasági Könyvviteli

nyomtatványokat

levélpapiroRat

boritéfeokat éa egyéb

jutányosán és esi 
Kivitelben Készít

nos

PÁTRIA
ÍROD, VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-T.

& BUDAPEST ti* 
IX», ŰLLŐI-UT 25» SZ.
Höltséjgvetéssel Kész* 

szolgálunK. n

Bérbeadó birtok swáÉstei éndieteíke!. 5003
37Q h&Sd jó trágyacfcbcn le- ő bSzífgg kezeit 
bírtok Jász-Nagy-Kpn-Szotnok megyében, nagy vái os- 

tól 5 kilométerre. Elegendő számú jók.vrban levő épületekkel Ősztől fogva bér teadó. Felszerelés 
átvehető. 3! 4

T. v.sz.
MUSS SsSalsalfiP sasi ffagyf 83asffi 118s * iaj.a ««.uciv. ajjv
»II WIMllli 1VI 8al5* I 800—1S00 h. Erdélyben vasúthoz

közti, jó úritokkal és gazdasági épüle­
tekkel, rét és legelővel, 496

2—3000 holdat hidasa! vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán tál vagy kedvező feltételekkel 
másutt is, hol a tehenészet üzhétd. Lirilak legalább 6 szobás legyen, ISőS

gw Ezeken kívül nyíl ántarljuk a wisszavándorlók letelepítésére alkal­
mas biriokokat és bérlcszovetkezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszövetségnél. -e$|
Csakis közvetlenüi a iulajdonosoktói fogad ei bejelentéseket

ÄZ 6ÜÜ3E. ÖZEM OSZTÁLYA.
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Bonyhj
Sin

keresztir/s—el

Fedezteti
Topfcshii
Puszta-Ferdfűkaszáló; marokrako <» kévekötő aratúgépek

1908. évi szerkezet Alkalmi
Bttteeiidor«

200 frUíll 
D«k 160 M 
vagy pia« 
feljebb, m 
Zongora-,« golOsoh bl 
lsen, esaltd 
sok I tal 
:: c-On es* 
K KM JÉ XT 
nagy. KIr. «ilitlMj«, 
TI., Bírálj

WBm
#S8SB

vonoero 8616116«
mellett S bár! 
kát 4 szép 
összes melléke 
zott udvar elM 
udvarból ill. 
bérház 4 lakisi 
1100 korona, szi 
értesítés ,,H4
kiadóhivatalba

Automobil.
használatban ] 
karban levő aj 
vebbet: Szedj 
pest. VáczI-köi

Olcsó árak urorth gylrtmá 
olcsón eladó h 
ságiban, Hevd

Rét- és I
Gyakorló gaz]
Karoly Rezső. | 
60 fül. előlegea 
i>en bérment ve] 
r.-t. gazd. száj 
Budapest, IX.]

„MILLENIUM1* kévekötő-aratógép

jX!^VWí,'V"'v

MANILA KÉVEKÖTÖZSINEB OLCSÚ ÁRON

Moffherr és bej
sen Jö Állam
bé.‘ let letelte
vebbet a tulaj 
Atlolf 
prém megye).

amerikai önműködő kösasörülőgép Eladó äü
jában 100 kg.-k 
Szár vasúti ál 
utánvét mellett 
Nag)--Némettgj! 
Vizsoeyí gazdal

I_____ I

Benzinmotorok, BLBKTROLOKOMOBILOK, gőzlokomo- 
bilok, szántási czélokra is alkalmas ntimozdonyok, gőz­
cséplőgépek, szalmakazalozék, „LOSONCZI DRILL11 
vetőgépek, RBSICZÄI ekék stb. stb. unt

Köles £'£$
balassaci

állomásbe.
t.nbuntőd«

jutányosán ka; 
Budapest,Felsőé 
ott 2 db jó ki 
malőr szivattyú: 
fogadható árért

Vizsla idomil
ebek gyógykezel 
József. Kötve, ti 
leges beküldése 
mentve szállítja
gazd. könyvkér 
pest, IX., Oltó

•séplő egyéves,
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Kiválóan csontos légenszáritott
daionkéni 35—55 kg. nehéz, kap­
ható Rauchbaner Nándornál m. 
szetrtaanán (Arad megye). 4043

Préselt
nemes ét jófeJISdésQ 
Bonyhád-

Simmenthali
keresztezésből eredi 
f i—2 éves =

Eladd bérház! Ásványi és csontiiszt
Vadászfegyver, ÄÄ
potom áron eladó. Köztük Top- 
lesraknlcsa Lancaster 20 {rf. £]$- 
fekvő lakatszerkezetü modem 
Hammerles 35 frt. Oreneszára 
Bűcksílmte 40 frt. Sneileres Man- 
licher és több más jó puska. 
í?adó Pál Egyetem-tér 5. Nehány 
Hammerles revolver, ismétlő 
pisztoly, régi kardok, kovás 
pisztolyok, flobert és czéllövó 
pisztoly és revolver. 4036

Budapesten (IX., 
Mesteren, 12. sz.) 
a Ferenci-körút 
közelében, 175 Dm.
Villamos megálló. Felv- 
lágosltással ugyanott a 
háztu-ajdonos szolgál. — 

Ügynökük Izárva.

tenyészbikák legolcsóbban szállít= eladók. = 
Fedeztetés kipróbálva. 
Yorkshire tényé szét. 
Pnszta-Fonia,posta Csákvár.
589 Az intéző.

Steiner és Walleszszállít elsőrendű minőségben 
M legtlosébbaa

Ehrenreich Béla
Bajmofc (Bácska), esős

TliJffMfl Sok éven át általam 
l umiiayi nagy sikerrel neme­
sített szürke Indiai M&mmuth és 
vörös china! keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható 
Terménye kiválóan eltartható és 
betermo, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan föídb. Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 
mrdetésre hivatkozni. 3616

Wien, I., Graben 16
Eladás

LEGYEKAlkalmi zongoravétal
Bo.eniioríer 8chwei<liof- 
ftr Kern-Wlrtl Utál« 
mesterek eyart«eanyai 
800 írttól fe'Jebb. I'lani- 
oók 160 Irt, nj zoneor*. 
vagy pianínó 880 írttól 
feljebb, minden árban. 
Zongora-, calinbaiomlian- 
gflAsok helyben én Idó­
kén, «ukáfatou mnnk*. 
sok a tal gyoman és ol- 
:: etón eask#s#íte< ne *t. :s 
BEMÉSYI MIHÁLY a 
«agy. Hír. Zeneakadémia 
HiáUlMja, BCltAPEST, 
VI., KU-dly-n. SS. 5472

~] HOST JELEST MEG! f"konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakat

Szénát, szalmát1Ä
Híva eiad Deutsch Mór Budapest, 
VHL, Lather-u. 1/B. 4M9 A SERTESHIZLALAS[íw-BtmuMgópek. Kiváló gyárt­

mányú, kevéssé használt, 
gyárunkban tökéletesen javított: 

2 drb 3!ócrejfi „Ottó és Hille“ 
benzinmotor. 3 drb 3—6 és 10 
lóerejü benzmiokomobii,,Gams'* 
-í*“6“ És ,,«ayer‘--fé!ék. 
i óbb drb 3, 4, 5, 6, 8, 10 és 12 
lóerejü gfixlekomnbll s 
ezekhez alkalmas kltttnS 
caéplóg«pek, T. tógépek, 
bengers-ókek jótállás mel­
lett, jutányos árban * Szi a*-jt 
f* plekant gépgyára, fémön- 
tőddje, kazánkovácsmühelye és 
gazd, gépraktára, Mlako ex.

4136

ti különös tekintettel a sertésvészre 11
Tapasztalatai alapján Irta Előszóval ellátta

BÄCKER GYÖRGY SZEMERE HUBA
ore2ág^mé,i iép**eli"

telepének intézője. Ara btrmeate* kaidé»sei 2KIS f

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal. — Egy kiló 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREMCZHÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfalbdy-utcza 40/H.
Számos elismerőlevéL 2S7

és tartósabb kötelek ké­
szíthetők, 413-
KUFFLER B„ GYŰR —-I Megrendelhető a “PÁTRIA” 

I azakkünyvkereskedésétől, 
MB » » IX- kér., Üllől-Bt 2

fífirlAllftn kőzvetiec a vasat és 
OVtieHUll szép árnyas liget 
mellen 3 bérhie eladó. Egyik 
ház 4 szép szoba, hozzávaló 
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülöníteti gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
bárház 4 lakással, melyek évi bére 
1 !00 korona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés «HA*“ jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

Világhírű szabadalem
18 államlwo. Tőkebefektetésre kiválóan alkalmas180 hold birtők, säÄmrtl

és Halmi közötti vasúti fővonal 
ésjsrszágut mentén, vetésekkel, 
élő és holt felszerelésekké! vagy 
azok nélkül eladó. A birtokon 
van ttrilakás, szép gyümölcsös, 
ezer tőke csemegeszőlő, tíz hol­
don dohány s ngy ehhez, mint a 
további gazdálkodáshoz minden 
szükséges épületek. 30 hold fel­
törhető legelő, 5 hold erdő. Bő­
vebbet öjházy Mihály tulajdonos* 
Mikoia, Szabnár megye. 4134

tulajdonosok ipari és úri nagybirtokAutomobil,
használatban volt, garantált, jo 
karban levő automobil eladó. Bő­
vebbet : Szedeník Pcter, Buda­
pest, Váezi-kőrut 57/a.

1425 hold kiterjedésben, ebből 700 h. szántó 
és rét, a többi erdő s legelő 520 bluer törzs 
szeszkontingenssel, uj szeszgyárral, teljes be­
rendezéssel, instruktussal, tehenészet, juhá­
szat, vadászat, halászat, kastéllyal, parkkal, 
saját vasúti kitérővel, őszi, tavaszi, vetéssel

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

kaphat*

Stádel gépgyárban, Győrött.

Czázakra menő károktól 
kJ mentheti meg gazda­
ságát,ha cséplőg§>ei keze­
lésénél Balassa Frigyes, 
most, 2-ik bővített kiadás­
ban megjelent .Cséplő-

fépek kezelése* czimű 
éziiönyvének útbaigazí­

tásai szerint eljár. A 
nagjym. földmivelésügyi 
miniszter ezen a könyv- 
piaczon egyedül állő szak­
könyvet az összes gazda­
körök figyelmébe aján­
lotta. — A müvet 6 kor. 
30 fillér előleges bekül­
dése ellenében bérmentve 
Szállítja .a "Pátria" r.-t. 
gazd. szakkönyvkereske­
dése Budipsst, IX. kér., 
UUői-nt 25. sz. (Köztelek)

Cs8pidgarnitura,L“ö':
worth gyártmány, kitűnő karban, 
olcsón eladó Pajzs üyuia gazda­
ságiban, Heves. 4100

Cjarjn lokomobil és cséplőgépek, LlduU co- MÁV. cséplő 3425 sz., 
54“ MÁV. cséplő, 1133 sz., 54" 
MÁV. cséplő 1425 sz., 1000 mm. 
HoffherJSchraucz cséplő 8082 sz., 
10 HP lokomobii Nicholson 682 
sz., 10 HF lokomobil Robey 
7143 sz,, 8 HP lokomobii Shatt- 
leworth 1S930 sz., 4 HP ioko- 
n-.obii Shuttleworth 27024 sz., 1 
db MÁV. nagy kazalózó. ! db 
SrrottlCTForih kis kazaioző. A 
gépek részben teljesen javítva, 
rcszoen kis jjayftással, jói hasz­
naiható állapotban eladók Illyés 
Károly gépjavító műhelyében 
Miskolc/., Zsolczai kapu 17. 4135

eladó, 33Rét- és iegeiömüvslés, Fiedler JánosGyakorló gazdik részére. Irta 
Karoly Rezső. 103 ábrával. 3 kor. 
60 fill, előleges beküldése ellené­
ben bérrnerdve szállítja a "Pátria” 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedése 
Budapest, IX., Cllői-ut 25. sz.

melyen 100 hold agyagáruk gyártására alkal­
mas agyag terület vár jövedelmező kiaknázásra. 
A birtok fekszik országút, vasút és a Garam 
folyó mentén saját állomással, Zólyom megyé­
ben a Budapest-Ruttka-Berlini vonal mentén 
Zólyom és Beszterczebánya között Szliács világ- 
filrdő mellett.

Felvilágosítást Mudrony István nyújt 
Budapest, VIII., József-körut 77. sz.
680

lenfonógyáiMi

KomáromA kajmádi
levő, 10 lóerejü, a magyar állam­
vasutak gépgyárában kSzüit szám-
feletti cs#,,t6earmtura «I-
! • *1 o. Érdeklődök forduljanak az 
intézőséghez Kajmád.n.p. Tolna, 
vasútállomás Hidja-pnszta-Apátr. 
______________ 4046

Szalfiiakazalozó éfösri
Shuttjcwortíi-gyárimány, 8 és 10-
cs géphez, csak néhány évig hasz­
nált, eladó. Ney Mór kasznár 
Lepsény. 4333

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépeli

Bozcsepiogarnitura, yt
Hotfherr és bchrantz-féle, idje- 
;«i jö ftllapotbaa, 6 éves 
"«ériét letelte miatt eladd. Bő­
vebbet a tulajdonosnál Kaiman 
bdaill (Vesz-
prém megye). 40SO

Vétóéi a telesei ellenFiattá Wrt B. Moson megyé- CltíUÜ ben Bé,cs~Budanest te­
vőn,«, ioa, e városok mindegyiké­
be v. r asutoa 3 óra távolságban, 
kitűnő muiöségá 330 hold szántó 
oO nőid ref teljesen felszerelve és 
bemagolva búza.

Haomlt de nem regi. s 16-naotlldll) erejű cséplőkazánt 
keresek. Ajánlatok a gép ára,

gyári eredete és hány éve van 
asználaíban, Ernst Lajosnak Po­

zsony, Védczölöp-ut 60. czimzen- 
dők. 4123

ffotfn mtthar- ás kölesmag, mig 
l.!uuU a készlet tart, vevő zsák­
jában 100 kg.-ként 13 koronáért, 
Szar vasúti állomásra szállítva 
utánvét mellett. Hofmlnn Ede 
Nagy-Ném etegyháza és Puszta- 
Vázsonyi gazdasága. Fejér m.

bemagolva búza, rozs. árpa, zab 
es a szükséges szálad és gyök- 
takarmányokkal, kedvező fizetési 
iSitetelekkel azonnal eladó. Eset- 
■% egy budapesti házzal elcse- 
reiteuk. Közelebbi fel világosi tíst 
WDjt Kárpáti KárolyB Pécs, 
pos tanok. 413Í

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)
Bérlet

68S6/b
Czflrtn! háromezer holdig tér­
tiéi Ufl jedő, közte megfelelő 
rét és legelővel bíró birtok keres­
tetik haszonbérbe, ajánlatok Bér- 
gazdaság, Eger, postafiók 22 ké­
retnek. 4138

jfnlpe (vérpiros), muhar, 
MIIBő ss írt-láva. kunt,ara orosz lenmagotMllbő ss Írt-Jóvá. kaphat« 
a balassagyarmati vásott 
iillomílshi). s.Oititvn, Fel- 
senl?ur< tídünnll hálássá- 
krarmalou. 4155 Most jelent meg

r PULYKATENYÉSZTÉS ‘Kisebb bérlet ‘Sf a,efgÄ
Sággal, úri lakás és megfeleld 
gazd. épületekkel, belterjes gazdál­
kodásra igen alkalmas. A bérlet 
nagy városhoz közel, országul 
mellett van, vasúti állomás hely­
ben. Czim a kiadóhivatalban! 4070

nSŐilffiflÓfi 50° mm. verőléczes, 
üOCjJlUyBfJ teljesen nj, rendkívül 
jutányosán kapható farkasnál 
BndapestjFdsőerdösor 12. Ugyan­
ott 2 db^ jó karban levő holeg- 
mator cc vanyu is minden el- 
főgadiiató árért eladó. 4068

IRTA:

HREBLAY EMIL
áZiattenyásztéBi m. kir. felö;ryeí5.

II. teljesen átdolgozott kiadás.
148 oldalon 48 képpel.

Ára 3 kor. 20 fül. bérmentes küldéssel.
SéiköIözhetetiBn minden tenyésztőnek
Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-társ. 
gazd. szakkönyvkereskedésébén, 
BUDAPEST, IX., Ollői-ut 25. szára.

Vizsla ídomitása.1 ^tetei
eoek gyógykezelése. Ina Fónagy. 
József. Kötye. 6 kor. 20 fill, elő- 
íeges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a -'Pátria” r -t. 
gazd. kömrvkereskedése Buda­
pest, IX., űiiől-ut 25. (Köztelek)

79Í1 hl -Pt mezőgazdasági I ÍV Ilit 60 szeszgyár mos­
lék nélkül haszonbéréé kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. UH

keltetőgépek
díjtalanul próbára. Kelte tö- 
Zdpelt a legjobbak és legolcsób­
bak. Kelte tógépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
'Sf52 Ausztna és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megi-Eldetnek. Keltetögepok 
iyu*'i .1íbs"’ fo£oiy-> fieric- és 
kacsatojásokhoz. Kelt.-tőr epek 
reaaletazetéere. Keltetógé- 
pek szaisdalmazvs Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője O. Klek-, Kelsen- 
herg í. «Am, bei Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

2800 holdas 
bérletÁrverésen tlUf

cséplő egyéves, továbbá egv 28” 
cséplőgép kettős, tiszUtőváJ, szin­
tén egyéves, olcsón kapható Heis- 
lernél B*adapest, Dávid-ntcza 15. 
A motor jelenleg műhelyt hajt és 
naponta üzemben megtekinthető.

4067

legkitűnőbb minőségű földekkel, 
modern «rílak kellő gazdasági 
épületekkel, közel vasúthoz, 
Szlavónia I égj óbbik részén lévén. 
Csák komoly direkte reflekíáns 
fordnljon 615i
Österreicher Bernáthoz
n = Nagykanizsán. :: ::

■ I ■ I a
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Nedves falak
gyökeres szárazz-itétele,

EHistálló
mennyezeteK
tökéletes páramentesítése, 
szab. „Kosmos*1 hornyolt 
asphaltíemezze!

Kitünően bevált.
Feívííágosítást a<4-

Greif Antal mérnök 
Budapest, Vili., Salétrom- 
uícza 10» ■{ Telefon.)

c? <7

mm
«1 SPSRmm
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A Johnston Harvester Go
legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket te!- 
jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készíti.

I *

kérek kŐV 
Jakab b 
Pozsony»

■ kévekötő aratógépek 
I marokrakó aratógépek 
1 fűkaszálók 
B szénaforgatók és gyűjtő-
legkönnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb

némi pras 
ségben a: 
nyer. Fizi 
teljes ellá 
iátok a ti 
hivatala 
bölcs meg

uradalom 
szeszgyári 
•Ryezés s; 
Ivek vissz

dombő,gépek
gyakorbtftl 
Fizetése éve 
pesti mérői 
szalonna, 20 
1 szár, 20@ 
föld, 200 ra 
egy tehén fi ivókkal I liiA „JOHNSTON" aratógépek dóit
nck, Michel- 
Szerém ntcgmunkát végeznek naponta álla, 
dolgozd tej; 
év június ' 
végzett, szóiAz 1907-iki idényben 1600 „JOHMSTOÄ« 

gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal­
mai körében elhelyezésre; 1908-ra már eddig 
is beérkezett több mint ezer darabra szóló 
utánrendslés a ,,JOHIiSTOIi<1-gépre birtokosai­
nak megelégedését minden dicséretnél meg­
győzőbben bizonyítja s

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR

kerestetik. I 
havi SO (hja 
2 liter tej, j 
kamra, 300 
mennyiben a
nős letme, fi 
nél havi 3u 
díjazással u« 
kaphatna, S 
dás esetén fi 
hat az Illeti 
mesterek, kil 
óhajtják, ed
szóló s egyé 
másolatokkal 
két .Székely! 
rendeltség M 
re küldjék b

Melichár Ferencz Bücher Rudolf
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám.

erélyes, }óz 
mákkal bír 
leg még fel 
van, szórni 
feltételek 
Ajánlatok „ 
lap kiadóid

: - g amm Ui3Bm

wfmsgi

WßBgmSmi
»ÓVÓ V-V',I-mm #,ISmm «'SS■«le

iss#*!--1' 1®

ÜSBBi SilgplsÄStSläp

.ÜSWW-.- mm

Ü?jflpSl
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Bonyhádi faj
Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, ÜUöi-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgönyeim:

vöröstarka =========
ökör- és Ü8ZŐ-

borjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fe}6$ teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Beállítani
■ittak. Ajánlatok»« as ír, 
súly és meanriMg raeg- 
Jelölisíral alanti estimre 
kertiek t Csornai sertés- 
telei» Csorna. 3953

Állást Keresők
Gazdatisztig 4^41:
eréives, józsLü életág jó reieren- 
cziákkal bíró gazdatiszt, aki jelen­
leg még felmofidaílan áílspotban 
van, azonnali belépéssel szerény 
feltételek mellett állást keres. 
Ajánlatok »Kiváló* jelige alatt e 
lap kiadóhivataléhoz keretnek.

4078

Házvezetőnő,
özv., ügyes, megbízható, jól főz, 
kitűnő bizonyitványxiyal magá­
nyos úrhoz, esetleg anyahelyet* 
tesnek is elmenne. Czim: Buday 
Gitta, Felsőmoíesiiz, Trencsén in.

ElgrlÁ Skublics örökösök zala- 
t-iuUU szentmiháíyi íisztavéru 
ramboilett tenyészetéből 50 db 
1 éves kos az állomány csök­
kentése végeit. Bővebbet tu Iaido- j 
nosnál: Skublics örökösök Zala- $ 
szeatmihály, 4036

4743 tehénkereskedő
Bpesí, Ferencz-kőrut Tolna megye.

Mrtatáu 1243. oldalon tss.

műm

■
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen feHH 
minden szó 4 fillér, kővér betűkkel min- 
; * den szó 8 fillér beiktatásonként. * * 
A leSXiss&b oird-eléaí áíj 1 Kepoaau KIS HIRDETÉSEK ffitidbUran^i 1 toron*, sn feHB 

laden ««6 4 fíBér, kövér betűkkel mbr 
: den sei • fillér beiktatásonként. ; •

A h-ÍKisebb kirietU dl) l Horwtk

Betötte&dS állksottra, vonatkozó hirdetéseketcsakis * manKodó
birtokos V»ár bérié etlnének teltétel ével KötléaK, 
Sbti- KIS HIRDETÍ-SIK KI,6»t riZBTRXPÓK. -Hg

FSiűirtoloií fipeiiétel
Dijjessates állásközvetítés 1

A fSmaymr ffaxdmtloztok 
és Erdöf fáztok Ormáé- 
som Cgy omOlo to (Budapest,
TX., UiW-ut 25.) felhívja a t,
birtokom és bérlő mák
figyelmét
állást közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek * legkülönbö- 
z.5bb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés foltomon
dlfmentma. HagkerMéi 
esetén a* egyesMet igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfeleld gasdatiss- 
tet ajánl e a tulajdonosnak 
az illatok blso nyitránymá- 
sslatait és eddigi mfUtBdé- 
sfikr# vonatkozó adatékét 
megküldi.

Tisztdettei fölkérjük a t. 
birtokom és bérlő arm- 
kai, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén alul­
írott ogyoaälot éllám- 

kőzrmtltS osztályét 
laénybo vonal oxtvom- 
kmdjmnok.
A e. Hazdsílsztsk ét ErdStitztek 

Oruágee Egyetältts tlflcktéi*.

Betöltendő állás
FfllVft ^V1* i^Hus hó 1-re való 
• UijO belépésre erélyes, tapasz­
talt gazdát keresek. "Ajánlatokat 
kérek következő czlmemre: Spitzer 
Jakab bérgazdasága Konyha, 
Pozsonymegye. 4088

MunkafeíögjfelQ-gazda S
gyár és tót nyelvet bíró, azonnali 
belépésre kerestetik. Czim: Böki 
gazdaság, posta Lem es, Sáros m. 
_________________________4-390

tanintézetet végzett 
Ua^Udbdyi fiatalember, kinek 
némi praxisa is van, irnoki minő­
ségben azonnal! alkalmazást
nver. Fizetés havi 44 korona és 
teljes ellátás mosáson kívül. Aján­
latok a rétközi uradalom központi 
hivatala ezimere. Rétköz (Sza­
bolcs megye) czimzendők. 4127

S7D67fft7fil Állás töltendő be a 
UáCOÍ 1 UéUl kastélyosdombói 
uradalom 7 Hl-res mezogazd. 
szeszgyárában. Javadal mazás meg- 
Ugyezés szerint Pályázatok, me­
llek vissza nem küldetnek, az ura­
dalmi iniézőséghez Kastélyos- 
dombó, Somogyin egye küldendők.

4125
egy 

, .keliö
gyakorlattal bíró gaz<kít keresünk, 
i izetése évenként 4S0 korona. 16 
pesti mérő kétszeres búza, 20 kiló 
szalonna, 20 kiló só, 2 pár csizma, 
1 szűr. 20Ö0 négyszögöl tengeri­
föld. 200 négyszögöl kerti föld, 
egy- tehén fejésre, 1 gobe . mala- 
f" -Vvl wrúH joga. Belépésidő' 

• -én. í>npnyinányok másö-
iata, melyek vissza nem küldet­
nek, Michels fivérek Kukujevd, 
Szcrém megye küldendők. 4126

FlaminiahofÁ^iSíA;

Msnvomua raarosíordavártae- 
nayjfGiMjCgvei községben levő, 
ynonia átlag Í5C0 Hier tejet fel­
dolgozó tejszövtikezethéz folyó 
év junins hó 15-re szakiskolát 
végzett,_ szorgalmas vajmester 
kerestetik. Fizetése : készpénzben 
havi Eö fpyo’vzvan) korona, napi 
2 Hier fej, iakás2szoba, konyha, 
kamra, 300 négyszögöl kerttel. A 
mennyiben az állást elnyerő egyén 
nős lenne, felesége a szövetkezet­
nél havi 20 (harmincz) korona 
díjazással ugyancsak alkalmazást 
kaphatna. Megfelelő munkálko­
dás esetért f izetésjavitásraszámit- 
ka:t az illető. Mindazok a vaj- 
mesíerek, Mk fenti állást elnyerni 
óhajtják, eddigi működésűkről 
szóló 5 egyéb u:ás bizony i( vány- 
másolatokkal ellátott kérvényei­
ket .Székelyföldi Miniszteri Ki­
rendeltség Marosvásárhely* ezim- 
re küldjék be. 4128

ÁHáet keres évi gyakorlattal 
nllflei rendelkező, több hazai 
nyelvet értő nyílra megyei gazda­
tiszt Czim a kiadőhivatalbea.

4028
fífl7ifahe7i 40 eves> n5s-izr-. UdíUdlIatlj kis családdal. 23
évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töltött 33 
évet, a gazdaság minden ágában 
teljesen jártas, úgyszintén az 
irodai teendőkben is. junius 
1-ei belépésre állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 3935

Api! Entterbízy - íéle 
(ttMmiyeslikslát jnníus 
végén több, részben a katona- 

sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része feleséget 
is. Mindannyi egyeeerti föld- 
mi vés, ki a gazdaság és szőlő- 
mivelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a Mr megtfeltt- 
léee mellett az iskola igaz­
gatóságához CaákvÁrra. 3776

Cintől 36 éves gazdatiszt, csalá- 
I lulQlj dós, keres gazdag urat 
vagy özvegy úrnőt, ki egy na­
gyobb .összeggel segíthetne egy 
bérlet átvételéhez, adott összeg 
felszerelésre b-íábiázhaíó, viszon- 
zásnl gyermeki szereleftel ápolná 
az illetőt amíg él. Czim a kiadó­
ban. 4030

Gazdatiszt, i
nos gazdasági ismeretekkel, 14 
évig önállóan gazdálkodó, 6va* 
dékképes, erőteljes, 40 éves, 
izr. nős, 2 gyermek atyja vagyok. 
Mint lelkiismeretes és passzióia- 
tus, tapintatos gazda, kitartó szor­
galmam és becsületességem árán 
állandó állásra reflektálok, állá­
somat tetszés szerint foglalhatom 
el. Becses megkeresést, esetleg 
meghívást kér posie restante »Eré­
lyes gazdatiszt8 Nagyrécse, Zala 
vmegye. 4026

liltÓ7fl kimondatlan állásban 
HllOtUi lévő, nagy alföldi ura­
dalom 3500 holdas gazdaságában, 
ki gazdasági tanintézeten két évig 
volt, ugyanott gyakorlati vizsgát 
tett, 40 éves, röm. katii,, 22 évi 
gazdasági gyakorlatát két nagy 
alföldi uradalomban szerezte, jelen 
állásiban 10 éve van mint intéző, 
dohány-, ezukorrépaterm elés, állat­
tenyésztés, hizlalásban teljesen 
otthonos. Állást az Alföldön óhaj­
tana nyerni. Czim a kiadóhiva­
talban. 4077
VúflVöH gyakorlott, nőtlen több 
¥ epeit nyelvet bíró gazdász 
elfogadna ideiglenes állást. Czim 
a kiadóhivatalban. 4105

fi37rfatk7t35 éves*izr-16 *ví UÚLMUUl gyakorlattal, gazda­
ság minden ágában teljesen jár­
tas, nős vagy nőtlen állást keres. 
Kovács, Nagy-Szombat, Simor 
János-atcza 462. 4072

FfíirimiVfi?- ,és tejgszdasági is- 
rUluiiitwwo kólát végzett37eves, 
róm. kath,, 13 évi kítüDŐ gyakor­
lattal bíró szorgalmas, nos, a 
gazdaság minden ágában jártas 
egyén b, ispáni, kulcsár! vagy 
tej csarnokba üzletvezetői állast 
azonnali belépésre keres bér meg­
jelölésével »L. j.8 jeligére Felső- 
Káld, Vasmegye kéretnek. 4106

Hirdetmény, 5555S
mívesiskola kétéves tanfolyamát, 
folyó évi szeptember hóban, több 
oly részben már katonakötelezett- 
ségének eleget tett fiatalember 
végzi, kik^ szeptember hó 15-től 
kezdve mint b. ispánok, mnnka- 
felügydők, magtárosok és gazdik 
igen jól alkalmazhatók. Ezen 
fiatalembereknek hasznavehetősé- 
gét legjobban bizonyítja azon 
körülmény, hogy az igazgatóság 
ajánlatára csak azon végzett 
tanulók számíthatnak, kik szor­
galmukkal, becsületességükkel és 
előmenetelükké! azt megérdemlik. 
Szives megkereséseket'a bér meg­
jelölésével kér az igazgatóság. 
_____________ _________  4-113
•In tibormlvészett» szőiőgszda-yU OiaclIöl Ságban jártas, ref. 
vallása,_ kevés igényű oki. gaz­
dász, ki katonai kötélezetbégének 
is eleget tett, irnoki, segédtiszti, 
esetleg ideiglenes állást keres. 
Levelek Végh Budapest, józsef- 
körut 27. keretnek. 4103

A11 Ál Iß mlézői állást keres egy 
WIIÖIIU nagy gyakorlaté, r. k., 40 
éves nos, több nyelveket birógazda- 
szt. Az állást cármikor elfoglal­
hatja. Czim a kiadóhivatalban. 
_________________ 4107
JöJqp oklevélu, 38 éves, ref* 
yölCíl gazdatiszt állást keres ? 
érti a kettős könyvvitelt' s az 
intenzív gazdálkodás minden 
ágát; próbaidőt is elfogad ; állá­
sát azonnal elfoglalhatja. Meg­
keresések e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 4342

1907 őszén
1 , . ^tünő si­
kerrel végzett, hadkötelezettségé­
nek eleget tett, róm. kath., nőt- 
lep egyén, jelenleg atyja birtokán 
gazdálkodik, júniusi belépésre 
alkalmazást kérés. Czim : Kánya 
Pál Jász fényszaru, Szolnok m.

; . 4141
36 

, nos,
gyerrnéktelen, több nyelven 
beszélő, taadaság önzlllé 
vezetését és könyvvitelt 
te jesen érté gazdatiszt 
azonnali belépésre állást 
literes. ^ Szíves megkeresések 
B. Pál Ráczalmás, Fehér megye 
keretnek.

Flkmprf szahképzett,
Uldllimh éves, róni, kath., 1

MílífüflÓCT a kertészet összes 
mUnöllCOt) ágait érti, jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, gyer­
mektelen, állást keres mielőbbi 
belépésre. Szíves megkeresést 
kér „M«kertészv Budapest, I., 
Hidegkuti-nt 32.' * 4144

FftkorfüC? Az összes mii- és 
1 ÜRCI lüOLi kereskedelmi és ker­
tészeti ágakban jártas kertész, 25 
évi gyakorlattal, állást keres 2908 
augusztus 1 -éré. Nagyobb urasá- 
gokhoz vagy mint fürdő- vagy 
városi kertészndc ajánlkozik. Ki» 
vánatra személyesen is bemutat­
kozik útiköltségek megtérítése 
melleit. Leveleket csakis ajánlva 
kérek; Czim 4 Paradeiszer főker­
tész Szokoldcz, utoíső posta 
Pöstyén, Nyílra m. 4143

Gazdafiszlitir^SsrT^
éves, keszthelyi oklevéflel biró, 
róm. kath., nőtlen egyén, magyar, 
német nyelvet szó és írásban, tót 
nyelvet szóban biria. A gazdaság 
minden ágiban jártas, úgy az 
egyszerű könyvvitelben is. Több 
évi gyakorlatait belterjes gazda­
ságokban szerezte. Czim a ki- 
adóhivatalban. 4139

ifőmivnlrí mérlegképes, nőtlen, 
MJllJÍOlU, izr. vallása, magyar­
német levelező, nagyobb gazda­
ságba állást keres. Szives meg­
keresések »Érettségizett 22« alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 4140

mint ispán, 
30 éves, izr. 

Vallása, kinek nagyobb, uradal- 
mekból 10 évi gyákorlata van, 
gazdasági és irodai teendőkben 
.jő gyakorlott, szeptember 1-1. 
esetlég előbbi belépésre állást 
keres: Ajánlatokat kérem K. B. 
Hoüt-Ujfalu. i$46

intézői állás keres, 
gőzekcmivelésben, 

nagy tehenészet vezetésében, keres­
kedelmi növények termelésében, 
szőlészet, dohánytermelés stb. 
gazdasági ágakban nagy gyakor­
lattal rendelkező, 36 eves, erő­
teljes, nős, szakvizsgát tett gazda­
tiszt Czim a kiadóban. 4029

Állatok
Plarfn két fignráns vllágospei, 
LluuU 16 markos, 6 éves, heréit 
hintós ló, teljesen behajtva, min­
den tekintetben megbízhatók* 
Továbbá egy 160 cm. magas, 5 
éves, almássznrke kancza, jói be­
lovagolva, teljesen hibátlan, re­
mek járása paripa. Roppant figu- 
ráns és magas pedigréével. Svas- 
iics Ovula földbirtokosnál, Bala- 
fon-Ederics, Zala m. 4095

C»»K oly lovelotero Ttluzolaak, teelyeÄÄel srtilaaara es*K- 
■*«e» levélfctilyeíet .»ÍJ- lweIe*61»»ot kUdauK. #

M tenyészállatok. A Puszta- 
Ujnépi tmtdalom: (n. p. 

Nagykanizsa) többszörösen első 
dijakkai kitüntetett tenyészeteiliől 
telivér szimmenthali tfcíyészbikík, 
telivér srestfaliai kanok'és koczák 
állandóan kiváló minőségben kap- 
hatókL _ 3960

Voeyoif á?—50 db fejőstehenet 
I OotOn vöröstarka Vagyszimen- 
tálit esetleg keresztezve, 12 liter 
naponta! tejhozam, jótállás mel­
lett, Őszt fizetésre, továbbá 50—60 
db marhát hizlalásra felibe elfo­
gadok azonnali beállításra. Czim 
a kiadóhivatalban._________4094
Fiatfftir így pár almásszürke 
LlflUUR sebes jnkker lipiiizai 
kanczák, 6 évesek, 15:2 magasak, 
650 frt-ért és egy pár erős csontit, 
nagyon szép sárga kancza és 
heréit, 5 évesek, 15"2 magasak, 
800 frt-ért. A lovak mind igen 
jói párosak, jól és szép figurával 
mennek, teljesen megbízhatók és 
hibátlanok. Báró Puteani Baiafon- 
Ederics. 4096

Tenyészirányváilozás ™,is
50 darab átvészeli tenyészkocza 
szopós malaczokkaí együtt, bő­
vebben kétuikőzi gazdaság, He- 
v es megye. 4130

C#iy pár iippiza! almásszürke, 
fc-aJ 166 cm. magas, 6 éves kancza 
kocsüó eladó a kéttomyulaki 
gazdaságban (Pápa mellett). 4131

Megy számiéiért! bika 
(simmenthaU), nyáron lesz 
3 éves, 600 kor.-ért; ugyanott 

egy majdnem uj Cörmick-féle 
marokrakó aratógép 500 kor.-ért 
báró Pnteár.i István csalit! gazda- 
sága, Balaton-Ederics._____ 4145
Flllliá cgy Peí heréit 169 cm. 
Liuuu magas, 7 éves, kitünően 
belovagolt, könnyű mozgású háti­
ló, biztos ugró. Ara 2ÖÖQ korona. 
Azonkívül van egy tiszta fekete, 
5 éves, 160 cm. magas heréit és 
egy sárga, 4 éves, 160 cm. magas 
heréit kocsilő, mmdkett szep- 
járásu, fejűket fenhordjak. Ára 
darabjának 700 korona. Hedzei 
uradalom, u. p. Macsola, Bereg 
megye. 4129

EriélyiKerssMelmi
Társasig

FodorésTársai
megbízásokat elfogadnak

jários ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Ozim; Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szent- 
egyház-ulcza 2-ik szám,

Telefon 311. 414

Muraközi
hidegvérű (norí) igás
tenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
cziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Maraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5729

Vöröstarka 
Unó és üsző
teljesen prime, 1—2 esetleg 3 éves, 
náíam minden mennyiségben kap­
ható elásó áron. Későbbi, úgy­
szintén jÁrmos és beállítási 
őkrfik szállítására vállalkozom.

Kitűnő
friss fejős tehenek
eiőleges jelentés után, náiam min­
denkor megtekinthetők kötele­
zettség nélkül. Vevő tetszése 
szerint választhat. 3654

Henrik Ignácz fia
Szalónak (Vas m.).

Elsőrendű fajjeliegü
ni ie

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka sunmeníhaü jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésuszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak g

Klein Testvérek
kereskedik

CZELLDÖHIÖLX,
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfő 

gadtatuak.

15 drb kiváló

telivér

bika
lVt—2 éves, eladásra 

felállítva

Pajzs Gyula
gazdaságában

Ráczalmís, Fejér m.
A baromfiak hizlalása

és a bízott baromfiak értékesitése. 
Irta Hreblay Emil. 50 képpel. 
170 K eiőleges beküldése ellené­
ben bérmentve szállítja a "Pátria" 
r.-t. gazd. szaíkönyvkereskedést. 
Budapest, IX., Üitői-iit 25.

«Mstarka ÖkŐf 68
öszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökrüket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weiler
H Kis-Czel! lg
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GÖZMIVELÉS,
Nagyobb területek szántását füzekével

miaaii my* «irálsM; áfáfy

mély rigolszást szőlö-telepitésekhez.
trietiéitt kántaak, begy

WOLFF ERNA,

Ne vegyünk melasz keverékeketI 
A* egyedto mngblshBtó erötakarmAny 
az, melyet a gazda maga állít elöl
Ajánljuk szabadalmazott automatikusan adagoló, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő <p <?

Agrikultura melasz erőta­
karmányt készítő gépeinket
kézi- vasv hajtóerőre berendezve! 3—4 waggon 
áru előállításánál a gép ára már megtérül, tp <9 
Melasz, szárított répaszelet, korpaféíék, minden­
féle műtrágyák. .Agrikultura* org. trágya, enyv- 
<? ép felen csontliszt, stb. árusítása.' tp C>

gfaaaáatád váüsResá
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Budapest, V., Zoltán-utcza 12.
Sürgönyei«*: 0XY8ÉN. Telefon: 99-43,

AZ O
Byakorfatf &
tejszövetkezetek számára. Írták 
dr. Koerfer István és Sierbán 
János. 2.20 K eiőieges beküldése 
ellenében bérmentve küldi a 
“Pátria" r.-t gazdasági szak- 
Irönyvkereskedése, Budapest, IX.,

Nincs többé bűz! és járványos betegségeiknek sike-

ELADÓ BIRTOKrés gyógyítása, li 
Márton Ilka. AraA Bonodor folyadékalegbüzösebbárnyékszék 

szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy" 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsomag 
2*50 X. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítására kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag béi mentve 7 K., 1 kilós próbacsomag 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért .vagy utánvéttel Számos elismerőlevéL

Yezár képviselő:

Az Országos Mirendelhető a u Pátria*etŐ a "Pátria” r.-t. gazda- 
szakkőnyvkereskedésében,

Budapest, IX., OUői-ut 25.
Családi körülmények folytán eladó 1200 m. 
holdas kitűnő talajú, házilag kezelt nemesi 
birtok, Bihar megye északkeleti részén, 
vasút mentén. Szántóföld 720 hold, többi 
legelő, kaszáló és erdő, két major, sok 
és kitűnő gazdasági épületekkel, vízi­
malommal, 10 szobás modern urilakkal, 
30 hold belsőséggel. Venni szándékozók 
forduljanak tulajdonoshoz, ezim a kiadó­
hivatalban „Biharmegyei birtok“. Ügynökök 
kizárva. «2

Egész évre 24 koj

^ A legfőbb u ^

KAPTÁRAIK
■j Meister Testvérek ►

AZ OMI

FODOR Országos söi
Az OMGE. a 

gatásával 1908A 
időben Budapest 
országos sorárpa 

A kiállitásois 
országi termesz 
árpával és komi 

A kiállításra j 
9 "5 kg. Az árpa 
árpamennyiség 
zacskóba oszían 
egyikébe kb. 4*7 
m. Hr. növényié* 
óvárra küldendő 
gezni fogja.

A beküldendő 
legalább 5 q. azd 
A Jcomlómmták 
czimére, Budape 
dendők be. j 

A bírálat alap 
komlóminták pé 
dijakkal fognak

Készpénzdijakl
Sörárpára: hé 

11, dij á 1CK) ka 
Komlóra: nm 

dij á 100 kor., 
Ezenkívül a ll 

kitüntetésére a 
sumpiondij kerti 
értékű emléktárs 

A kiállítás rés 
titkári hivatalán

Budapest, 19q 
A rendi

Cserháti Sandj 
elnök.

Budapest, Vili,

kaptárgyárában

Budapest, VI!,, Oongó-u, 3—5,
Árjegyzéket kívánatra mindenkor kőid
és minden szükséges felvilágosítás­
sal szívesen szolgál a ===========

MISTER TESTVÉREK faáraméra,

A Roros-féle kufyaeledef ÄS"Ä.S Kutyák és
eortéeok róevóm husrost karikákban____ 26 kor. mm.-ként
0011 Been 1 Botel 0 husdara és huskorpa____ 30 kor. mm.-ként
Próbarenddós 5 kilós postacsomagban 3 K portómentesen. Ketya- 
eledel-Zwleback, kitűnő kutyatápszer 40 kor. métermázsánként. 
Próbarenddés 5 kilós postacsomagban 3 kor. 40 fül. portőmentesea.
DflOnt 1? A kl II szappan-, kutyaeledel-, huskorpa- és hus- DUUUO on Ifi U daragyár, ERZ SÉBETF ALVA, Soroksárl-at 
50. szám. Telefon 26.

A sertasvész gyágyithatúS
Brummel Gyula állatorvos eljárása 
szerint. — Ezen szerzőtől éppen most 
jelent meg:

Ä SERTÉSVÉSZ 
GYÓGYÍTÁS*

gazdák, állatorvosok, sertéstenyész- 
: tők és hizlalók használatára :
Ara 3 korona, melynek eiőieges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi meg 
a „Pátria“ r.-t gazdasági szakkőnyv- 
kereskedése, Budapest, IX,, Ültői-ut 25.

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Klzpind viiircurtuk)
IfuftióoAg to kdspesM Inda:

Budapest, IX* liure-utoza 4. es.

Nagy kőplnezél: BUDAFOKON.

Érlflfrltlt imWéket, bai 
uiOMoli isméket tolás 
ot«, uézet. ée MINDEN fi El 
Hordébur-értékesíti osztály, 
■ -lók értékositéos. =====

vadféiét,

A Magyar Országét Méhészeti EgyisSIst
vszérképvisalü.

szövetkezet tagjai kedvozuéeyben 
BMeaaeaü értéke« Ité

részeséi-
értéksoltoel ügyboe

eyejt fiMágeeXást

Kölcsön es vétel uj és egyszer használt kantellen kívüli gfAGEL ADOLF
gabona- 

burgonya- 
lisztes- 
gyapjú-

„HUNGÁRIA“ kettős, kézi, favéges vagy manffla-aratógép kévekötözők 
Szőlőkötöző fonalak, kötelek, zsákzsinegek, lépokróczok, :: ::

kasai
repeze

rostaalj

Magyar gyártmányú
- ‘ kétgéprendszerti :

- -.üi *
Mas&mbtim&omäMfmR

iS-SfiSäl

yfe|jiipgp

a legtökéletesebb kivitelben késeit s

GANZ és TÁRSA
Vasöntő- és Gépgyár Részvény-Társulat

BUDAPESTEN, X„ Köbáoyal-ut 31. $z,
BT Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk, -ne

Qndtpesl, IX., Ollői-ni U,“Pátria” üoHolHi vállalat ét nyerni«! rássvénytáwuág Ai Slafi lia«yu Papbr-Tpw r.-t. papirooi*.
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